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Síagyar kultúra.
Régesrég idő óta nem hallani a harma­

dik egyetem fölállításáról egy árva szót. 
pedig valamikor úgy tele volt vele a le­
vegő, mint ma a királyi tábla deczentrali- 
zácziójával. Tanakodtak, anketoztak róla, 
jártak-keltek ügyében a deputácziók, mert 
hiszen azok a városok is meg voltak ne­
vezve, melyekbe a harmadik egyetem eset­
leg helyezendő lenne, a sajtóhasábok, az 
országgyűlési beszédek tele voltak vele, 
magok a hivatalos körök gondoskodtak 
róla, hogy előtérben maradjon, úgy, — 
hogy a harmadik egyetem fölállítását elv­
ben már megváltozhatatlanul eldöntött s 
megállapított dolognak hitte minden em­
ber, melynek megvalósulása csupán attól 
tetetik függővé, mikor lesz rá elegendő 
pénzünk.

Ez jó ideig tartott igy. Pozsony, Kassa, 
Szeged valóságos lázban tartattak e kér­
déssel évekig. Fölhivattak, micsoda hozzá­
járulással vélnék elősegíteni a magok ré­
széről a terv kivitelét. Terjengős argumen- 
tácziók folytak mind e városok mellett. 
Pozso;.y mellett fölhozatott határszéli ex­
ponált földrajzi helyzete, a hová a magyar 
kultúrának védbástyát kell állítani, Kassa 
mellett olcsósága, helyi központi jelentő­
sége egy nemzetiségi jellegű országrészben, 
Szeged mellett, épen megfordítva, magyar­
sága s azok a nagy áldozatok, melyek 
arra lönnek fordítva, hogy az Alföldön egy 
hatalmas metropolisunk s benne kultúránk­
nak erős helyi czentruma legyen.

Úgy látszott, a harczból Szeged kerül 
ki győztesnek. Kassának legkisebbek lettek 
a chanceai. Azonban Pozsony erősen tar­
totta magát. Nagy áldozatokra nyilatkozott 
késznek s poziczióját nagyban erősítette 
az, hogy hűséges liferáló helye volt a mi­
niszterek képviselői mandátumainak. Maga 
a közoktatási ügy minisztere is az ö kép­
viselője volt. Nem mutatkozott opportunus- 
nak s a saját képviselőjétől tán hálátlan­
ságnak is tűnt volna föl, elejtésével érzé­
kenységét megsérteni. A mint azonban a 
harmadik egyetem kolportálásával űzött 
manipuláczió Szegeden is megtermé a várt 
gyümölcsöket s nagyon kényessé kezdett 
válni az intéző körökre nézve a két város 
között határozott szint vallani.

De hát nem azért ülnek odafónn a taktika 
nagymesterei, hogy a kényes helyzetekből 
egérutat se tudjanak találni. Találtak is.

Egyszerre csak emlegetni kezdték, hogy 
ez a harmadik egyetem talán nem is olyan 
nagyon sürgős. Annyi ideig el tudtunk lenni 
egy egyetemmel, mire volna most egyszerre

három. Föl sem tudnók szerelni, el sem 
tudnék látni kellő tanerőkkel. Lám a ko­
lozsvári egyetem is milyen messze áll a 
budapesti mögött. Sokkal indikáltabb volna 
egyelőre arra törekedni, hogy a második 
egyetem odafejlödjék, hogy elérje az első­
nek a színvonalát, hadd ne lenne idősb 
testvére mellett mostoha gyerek, hanem 
legyen vele értékre, rangra egyenlő, hadd 
keletkeznék ketteiök között nemes verseny- 
gés a magasabb oktatás terén s ne te­
kintse a kolozsvári tanár promócziónak, ha 
Budapestre áthelyezik stb. stb.

így folyt ez az okoskodás teljes >rend- 
szerességgel egész addig, a mig a harma­
dik egyetem fölállításának ügyét szépecs­
kén elaltatni sikerült. Segítségére jött az 
elaltatási manővernek a pénzügyi helyzet, 
melyre kényelmesen hivatkozhatott, a ki 
arra ezélzott, hogy elodázzon valamely je­
lentékenyebb kiadásba kerülő alkotást.

Volt tehát a harmadik egyetem fölveté­
sének kérdése eleinte egyszerű kortesfogás, 
— noha a legvaslagabbakból való — s 
mire kihasználták: szépen odadobták rozs­
dásodni abba a lomtárba, melyben kor­
mányaink gondoskodásából annyi szép esz­
mének, hagyománynak, tervnek olyan ar­
zenálját bírjuk, a milyennel alig dicseked­
hetik más ország valahol r

Helyén való dolog volt végre belenyúlni 
ebbe a gyűjteménybe s előhozni belőle azt 
legalább, a miről föltehető, hogy még el 
nem korhadt s valamennyire tán még em­
lékezni is fog rá a világ 

Magyar nemzeti kulturczélokról beszélni, 
beszélünk mi eleget, sőt törekszünk is ra­
jok mindenféle eszközökkel, még lehetetle­
nekkel is. Itt volna egy, a mely reális, a 
mely markolható, a mely pozitív ered­
ménynyel mathematikai bizonyossággal biz­
tat. Egy kis áldozatba keiül, az igaz. De 
hiszen azt mondják, nem vagyunk már 
annyira koldusok, hogy ilyen czélra vala­
micskével többet is ne áldozhatnánk. A 
pénzügyi helyzet megjavult, abszolút «non 
possumus» jellege legalább megszűnt. Hát 
hol kellene első sorban nyilatkozni ? Hol 
várhatunk kellő fölhasználásától általános 
kultúrái és specziális nemzeti tekintetben 
üdvösebb eredményt ?

A kérdés elméletileg elő is van ké­
szítve eléggé. S ha még nem is kötöttük 
be az aktacsomót fölötte, vannak fontos 
elvi tekintetek, melyek megállapítottaknak 
tekinthetők s melyek fölött az újabb esz­
mecsere alig vezethetne más eredményre 
az eddiginél. Herman Ottónak azelőtt is 
hangoztatott s ma újra kifejtett azon el­

mélete, hogy ha igazi nemzeti magasabb 
kultúrát akarunk, akkor annak nemzeti 
alapon is kell épülnie, a magyar géniusz­
tól áthatottnak kell lennie, a magyar jel­
lem, gondolkozás, érzület megkülönböztető 
szellemében kell fejlődnie, nemzeti jelle­
günk bélyegeinek kell rajta lennie, hogy 
továbbá egy más, mint speczifikusan ma­
gyar, idegenes szellemtől telitett s idegen 
behatásoknak kitett levegőben kultúránkon 
ez a nemzeti specziális jelleg meg nem 
teremthető, hogy tehát a harmadik egye­
temnek, ha állittatik ilyen, szükségképen 
a magyar Alföld valamely góczpontjára 
kell helyeztetnie : mindezek olyan tételek, 
melyek ellen lehet küzdeni, de azt, hogy 
az ilyen küzdelmet az igazi magyar nem­
zeti kultúra megteremtésének őszinte óhaj­
tása sugallaná, no azt az ilyen küzdelem­
ről elhitetni s tróla bebizonyítani bizony 
nem lehet. • ' "______

Budapest, jan. 24.
Mint a Neue Freie Préssé irja, külföldi lapokban 

az a hir merült fel, hogy a hadügyi kormány az er­
délyi szorosokat erődökkel akarja ellátni s ebből a 
czélból hitelt szándékozik kérni a delegáczióktól. Jól 
értesült körökben azonban semmit sem tudnak erről 
a tervről. Rövid idővel ezelőtt az említett szorosokban 
építettek kisebb erődöket, és ez idő szerint nem szán­
dékoznak további építkezéseket tenni, melyekre egyéb­
iránt nincs is szükség.

A képviselüház egyik alelnökévé a kormánypárt 
Andrássy Tivadar grófot szemelte ki, egyrészt abból a 
régi szempontból, hogy az egyik alclnök mágnás le­
gyen, másrészt pedig abból az uj szempontból, hogy 
az ifjabb nemzedéknek kell tért adni.

A csehországi tartománygyiilés tegnap újra meg­
nyílt, hogy több apróbb ügy 'elintézésén kívül első 
sorban a tartományi kiállításra vonalkozólag határoz­
zon. a napirenden levő kérdések iránt azonban na­
gyon csekély volt az érdeklődés, s a képviselők job­
bára a sseh-német kiegyezésről beszélgetlek. Az ülés 
alatt Rieger az ó-cseh párti klub elnöke hosszasan 
beszélgetett Tilserrel, az ifju-csehek elnökével. A 
beszélgetésnek az lett az eredménye, hogy az ó- és 
ifju-csehek megegyeztek abban, hogy jövő vasárnap 
közös ülésre gyűlnek össze, melyen a kiegyezési tár­
gyalások eredményével fognak foglalkozni. Ugyancsak 
vasárnap, a cseh nagybirtokosok és a konzervatív 
nagybirtokosok is fognak ugyanebben az ügyben, de 
külön-külön gyülésezni. Az egyesült német baloldaliak 
február 3-dikán tartják meg gyűlésüket. Lobkovitz 
György herczeg tegnap arról értesült, hogy a király 
beleegyezését adta a cseh akadémia felállításához. 
Ennek következtében a tartománygvülés költségvetési 
bizottsága már az akadémia elhelyezésére vonatkozó 
javaslatot is fog előterjeszteni. Az akadémiát az uj 
múzeumépületben fogják elhelyezni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 24-én.

i.
A katholikus autonómia ügyének szószólója ma 

Polónyi Géza volt. Polónyi Géza, a ki régi bajnoka

ennek az ügynek, a kérdést sok oldalról megvilá­
gító beszédben erős argumentáiással szállt síkra az 
autonómiáért Csáky miniszterrel, fejtegetéseivel 
szemben kimutatta azt, hogy az autonómiát alulról 
telteié megalkotni nem lehetséges. Felhívta a mi­
niszteri, hogy még ebben az évben tegye meg az 
ígért kezdeményező lépést. Polónyi beszéde elején 
a germanizáló apáezákra hívta fel a kormány 
figyelmét. A kormánypártról Asbóth János az 
autonómia ellen emelte fel szavát. Asbóth be­
szédének fő részét a görög nyelv tanítása 
mellett való érvelés képezte. Sok figyelemreméltó 
dolgot hozott fel, de azt sem mulaszthatta el, hogy 
még ennek az érvelésének is ne adjon bizonyos 
arisztokratikus izt. A kővetkező három szónok 
mind protestáns lévén, a katholikus autonómiai 
vitában némi szünet állott be Ugrón holnapi fel­
szólalásáig. Veres József a magyar alföld közokta­
tásügyi érdekeinek elhanyagolását vetette a kor­
mány szemére. Azt a kérdést veié fel Veres József, 
hogy azért ellenzéki-e az Alföld, mert a kormány 
elhanyagolja avagy pedig azért hanyagolja el a 
kormány, mert ellenzéki. Pulszky Károly őt érdeklő 
dolgokról a színészetről, a múzeumról, a képtár­
ról beszélt. Herman Ottó a magyar nemzeti kultúra 
kérdéseit a tőle megszokott éleselmüséggel, érdeke­
sen, szellemesen tárgyalta. Linder Györgynek rövid 
felszólalása után a vita folytatásai holnapra ha­
lasztották.

fi.
Elnök: Pócliy Tamás: jegyzők: Dárday Sándor, 

Josipovich Géza, Zay Adolf.
Az elnök bemutatja Kun-Félegyháza város képvi­

selőtestületének kérvényét, melyben az t879. évi 50. 
t. czikk 31. §-ának módosítása iránt kérelmez, to­
vábbá a bozsoviczi kerület 12 községe és italmérési 
jogosultaknak kérvényét, melyben a pénzügyminiszté­
rium által kiadott 33.450. sz. utasítás 131. §-ának 
megsemmisítését és a kincstár és Spiinger Hermann 
között kötött bérleti szerződés felbontását kérik. Ki­
adatnak a ház kérvényi bizottságának tárgyalás és 
jelentéstétel végett.

Következik a napirend a vallás és közok­
tatásügyi minisztérium 1890. évi költ­
ségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Polónyi Géza: A nőnevelés legnagyobb kontin­
gense Magyarországon ma az apáezák kezén van 
és különösen a katholikus nőnevelés. Az apáezák ál­
tal való nevelésnek én nem vagyok ellensége, söl el­
lenkezőleg a vallás erkölcsös oktatásnak igazi őszinte 
hive lévén, nem vagyok ellene. De a mi engem arra 
kényszerít, hogy a képviselöháznak és különösen a t. 
miniszter urnák becses figyelmét felhívjam, az azon 
körülmény, hogy a gcrmánizáczió a legnagyobb mér­
tékben űzetik épen az apáezák által a nőnevelés terén 
Magyarországon.

_ Megvan ennek a maga természetes és világos oka 
Nálunk, kivéve a szatmári irgalmas nénéket — a kik 
József föherezeg és a lierczegprimás védnöksége alatt 
állanak s a kiknek körülbelül 40 fiókban összesen 300 
magyar tagjuk van — a többi apáezák mind részben 
tiroli, részben bajorországi egyházmegyei főnökség 
alatt álló tisztán német lelepilvény, úgy annyira, hogy 
ha Magyarországon egy neveléssel foglalkozó apáczát 
felvesznek, hogy kellő oktatásban részesüljön, — kü­
lönösen a tiroliaknál — a germanisztikus törekvések 
iránt, először több évre kiviszik külföldre s ott oktat­
ják mindaddig, mig kellőleg elő nincs készülve arra, 
hogv visszajöhessen Magyarországba.

Ln azt hiszem, Magyarország egyházfőinek is kell, 
hogy derogáljon az, hogy Magyarország kultúrája, kü­
lönösen a nevelésügy oly kezekben legyen, a melyekre 
semmiféle befolyásuk nincs, sem a kormánynak, " sem 
az egyházmegyék püspökeinek, hanem, a melyek tisz­

tán külföldi befolyásnak kitéve űzik a németesítést 
oly mértékben, hogy azt tovább tűrni veszély nélkúJ 
nem lehet. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Ennek orvoslását én csak egy módon látom lehet 
ségcsnck s ez a következő : (Halljuk I)

Nem volna-e lehetséges, hogy —a mint a szathmán 
irgalmas nénékkel törtönt, a kik jóllehet magyar apá­
ezák neve alatt ismeretesek, tulajdonkép még sem 
magyar eredetűek, hanem gondolom Hám püspök sza­
kította el őket eredeti német ogyliázmegvéjiiktnl, _
mindazon apáezák, a kik Magyarországon neveléssel 
foglalkoznak, legalább olyan egyházmegyei szubordi- 
náczió alá, olyan zárda-felügyelet alá kerüljenek, melv 
magyar fenhalóság alatt áll. VHelveslés a bal- és s/.o|U. 
baloldalon).

Es ez nem párt-kérdés, és nem is teszek- semmiféle 
kifogást vagy szemrehányást e tekintetben a kultúr­
politika ellen, hanem egyszerűen figyelmébe ajánlom 
ezt a I. miniszter urnák; kérem tegye azt gondosko­
dása tárgyává és hiszem, hogy nem' fogok süket íu 
lekre találni, mert kérelmem jogosult, meri alama 
igazságos. (Helyeslés a szélső balon).

Hogy ha valamely elfogultság ezen pártban a ni- 
niszter iránt létezik, ugv a kultusz-tárr-za miniszte r 
iránt a jóakaratnak és a tiszteletnek elfogultsága szí - 
költ ez lenni. És mégis, midőn a jelenlegi miniszter 
tározóját átvette, sajátságos módon cgv olv népszerűt­
lenségi áramlat keletkezeti ellene, melyet hosszú utók 
penitencziájával is vsak nehéz lesz kibékíteni. Történi 
ez, a mint azt ö maga is igen jól érezte, az általa kibo­
csátott német nyelvi rendeletnek, nem annvira, mint 
ó azt most már magyarázza, politikai teliden- 
cziája miatt, hanem főleg azért, mert egy szerencsét- 
lenül választott időben keletkezett, (Úgy van! a szélső 
baloldalon) a mikor annak nem lehetett didaktikus 
czéll tulajdonítani, hanem akkor annak tisztán politi­
kai jelentősége volt. (Helyeslés a baloldalon.) Én szí­
vesen elismerem, cl kell ismernem, hogy a t, minisz­
ter ur intencziója más volt, mert ö maga ezt tegnap 
kinyilatkoztatta. Azóta t. képviselőhöz, az én e^véni 
nézetem szerint legalább én arról győződtem meg, 
hogy az igen t. vallás- es közoktatásügyi miniszter ur 
hozzáfogott a peniténcziához és igyekezett ezen vele 
szemben akkor jogos hangulatot paeziíikálm.

, Amint azonban arra a térre kezdett átlépni, a hol 
lulleyrand tanítványa lett, a hol a szavak neki csak 
azért adatlak, hogy gondolatait elrejtse a katholikus 
autonómia kérdésében, ott tapasztalhatta mindjárt, 
hogy legalább ez a párt semmiféle játékot, semmiféle 
kétértelműségei ilyenféle kérdésekben nem ismer. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Nos miért nem nevezem kétértelműnek azt, a mit 
a t. miniszter ur mond ? Azért, mert a t. miniszter 
ur úgy a főrendiházban, mint itt a képviselüházban 
nyíltan es világosan a katholikus autonómia Iliiének 
vallotta magát úgy a mull évben, mint az idén. E* 
kétségtelen. Ellenben, midőn azután sarokba szorítva 
annak valósítása iránt kelleil programmed adnia, akkor 
mit mondott? Hogy ö benne meg van az őszinteség, 
hogy a kongreszusnak elaboratumát ö nem tekinti 
alkalmasnak arra, hogy azon az alapon ö bármit 
kezdeményezzen, ö ezt egyszerűen semmisnek tekinti, 
mert ki tudja, hogy azok, a kik azt akkor megalkot­
ták, annak idején hogyan gondolkoztak, de különben 
is azok részben már nem is élnek és ennélfogva az 
autonómiát ugv képzeli, hogy alulról felfelé fokozato­
san lesz az élctbeléptetendö, kezdve a községnél, 
folytatva az egyházmegyénél és azután az országos 
autonómiánál. T. képviselüház, eure mondtuk mi azt 
«s mondjuk erős meggyőződésből, hogy ez egv kissé 
kétszínűség, mert ki az autonómiát akarja, lehetetlen­
ség, hogv arra az álláspontra helyezkedjék, hogv az 
alulra! felfelé létcsittessék, (Helyeslés a szélső balon j 
mert ez egyszerűen annyit mond. hogy nem akarja 
az autonómiát megvalósítani. (Igaz ! Ugv van' a 
szélső baloldalon.) Be fogom mindjárt "bizonvitan:. 
hogy teljes lehetetlenség alulról felfelé autonómiát csi­
nálni. (Halljuk ! Halljuk !)

A hun utódok.
Regényes dráma három felvonásban, irta Váradi Antal, 

először adták a nemzeti színházban január 24-én.)
Ujesztendő napjára volt először kitűzve «A hun 

utódok» előadása, hogy fénynyel, pompával, Ősi di­
csőséggel és az eredeti, meg pedig történeti iroda­
lom kultuszával kezdődjék az újév. Szépen tervezte 
ezt, annak idejében, a nemzeti színház buzgó igaz­
gatója, s magában talán még azt is gondolhatta, 
bogy a közönség ünnepi hangulata is növelheti a 
darab, az egész elöadas külső sikerét s viszont 
mérsékelheti a kritika igényeit. Szóval, ünnepi, al­
kalmi darabnak, őstörténelmi mithologiai látványos­
ságnak volt szánva az újdonság, mely végre ma, 
hosszas halogatás után a rendes premierek prózai 
péntekjén került színre.

Mindenki tudja a halogatás okát. A színház két 
legjelesebb művésznője, s köztük Jászay Mari az 
újdonság egyik főszereplője nem tudott kellő idő­
ben megállapodásra jutni, az igazgatósággal. El kel­
lett halasztani tehát az uj darab bemutatását, mig 
a művésznők szerződésének ügye rendezve nem 
lesz. Jászay Mari fölajánlotta ugyan ideiglenes mű­
ködését az uj szerződés megkötéséig is; de az 
igazgatóság csak nem alázhatta meg magát any- 
nyira, hogy szívességet fogadjon el egy színész­
nőtől. Hadd károsodjék inkább a színházlátogató kö­
zönség és a színház pénztára! A történet rövid és 
tanulságos, és elég szerencsésen is ért véget. A 
sokáig halogatott eredeti újdonságot végre ma be­
mutatták s benne mint Kriemhild személyesitője, 
az újonnan szerződtetett Jászay Mari is újra föllép­
hetett. a kit első megjelenésekor zajos tapssal is 
fogadtak.

Magának az újdonságnak sikere, ha nem is ép­
pen irodalmi, de legalább színpadi szempontból je­
lentékenynek mondható. Alább több lényeges kifo­
gásunk lesz a darab ellen, épen azért tudósításunk 
legelején kiemelhetjük azt az érdemét, hogy bár 
közönséges pénteki napon mutatták be, olyan ün­
nepi hangulatot teremtett, mintha csak akár ujesz­
tendő napja lett volna. A darab, mindenek előtt, 
szépen van megírva, aztán felvonásonként bő al­
kalmat nyújt, hogy a modern rendezés mesterségét 
érvényesíthessék benne, és érvényesítették is. A 
nyelv zenéje, a díszletek, kosztümök pompája, fénye, a 
tömeges jelenetek mozgalmassága elbűvölte a szem és 
íul érzékét. Régen nem láttunk ilyen gondosan 
kiállított és rendezett előadást a nemzeti színház­
ban. S a közönség, mely főleg látni és élvezni 
megy a színházba, teljesen meg lehetett elégedve 
azzal a mit az iró és a színház közös erővel nyúj­
tottak. Az első felvonásban Attila halála, az utol­
sóban a «hadak utjának» föltüntetése már maguk­
ban véve is megérdemlik, hogy a közönség meg­
nézze a darabot. Aztán Váradi a kevéssé drámai 
alakokat is tudja úgy beszéltetni, hogy ,a szereplő 
színész és színésznő egyes jeleneteket kiaknázhat 
és elragadhatja vele a közönséget. A szépen és jól 
elmondott lendületes versekért igy kaptak ma 
este nyilt jelenetben is zajos tapsokat Mihályi!, Já- 
szay Mari és Fáy Szeréna. A tetszés külső jelei­

ben, tapsban, kihívásban nem volt tehát hiány. A 
szereplőknek minden felvonás után többször meg 
kellett jelenniük a lámpák előtt s kihívták a szer­
zőt is vagy nyolezszor, a mi kétségtelen bizonyí­
téka a zajos külső sikernek.

Most pedig vessünk egy pillantást magára a da­
rabra, a drámára, mely szerzőjének, a színháznak 
és a szereplőknek alkalmat nyújtott, hogy ilyen si­
kert arathassanak vele. Szándékosan használjuk e 
kifejezést, mert maga a drámai mü, a saját jó­
voltából nem állhatna meg, nem tetszhetnék, mert 
gyönge alkotás.

«A hun utódoknak először is nincs egységes 
meséje, cselekvénve, aztán nincsenek drámai jelle­
mei, nincsen kompakt szerkezete. A hun biroda­
lom bomlásáról a krónika körülbelül igy szól: 
Attila halálának hírére ellenségei nem tudták, sir- 
janak-e vagy örüljenek, rettegvén töméntelen sok 
fiától, kiket, mint valami népet, alig lehetett meg­
számlálni. Azt hitték, hogy utána valamelyik fiú 
fog uralkodni. Azonban veronai Detre és a német 
fejedelmek álnoksága miatt, a kiknek Attila 
király nyakukon ült, a hunok községe pár­
tokra szakadt. Némelyek Csabát, Attila idősebb 
fiát. mások, a Kriemhild német fejedelemasszonytól 
született Aladárt törekedtek Attila után királylyá 
tenni. Azzal a józanabb rész, ezzel az idegen nem­
zet tartott. Mind a ketten megkezdték tehát az 
uralkodást; de az álnok Detre, ki Aladárhoz szí­
tott, háborúba keverte Őket. Az első ütközetben 
Aladár vesztett, de másodikban, mely Buda mellett 
két álló hétig folyt, Csaba hadát győztek le, és úgy 
szétverték, hogy Attila fiából és a hunokból igen 
kevesen maradtak meg. Ezt a csaták Kriemhild 
csatájának is nevezik. Ebben az ütközetben 
annyi ver omlott, hogy a Duna vizét nehány 
napig se ember, se barom nem ihatta. Csaba maga 
csak tizenötezer hunnal menekült meg s jutott Gö­
rögországba, de onnan nemsokára visszatért 
Skythiába, atyjaliaihoz. Maradt volt a Kriemhild 
csatájából otthon is mintegy háromezer hun. Ezek 
a nyugati nemzetektől való félelmükben Árpád ide­
jéig a Sziklamezön lakoztak s magukat nem hunok­
nak, hanem székelyeknek nevezték.»

Biz ebben nem sok a drámai elem. De a Váradi 
darabjában még ennél is kevesebb szó van a 
hun birodalom bomlásáról, a hun utódok dol­
gairól. A nagy történelmi lény egy ktilissza- 

imögölti csetepatévá zsugorodik össze. A mi 
előtte van (Attila halála, az első felvonásban) csak 
előjáték lehelne a nagy szomorújálékhoz, annak 
pedig a mi után következik (a hadak utjának meg­
jelenítése, Csabának és megmaradt vitézeinek kisér- 
tetszerü megjelenése Byzánczban) nincsen drámai 
létjoga s bármilyen hatást tegyen is a színpadról, 
voltakep csak a viaszk-kabinetek mutatványai közé 
illik.

Erezte a szerző, hogy két semmitmondó névvel 
a melyhez nincs drámai cselckvény kapcsolva, nem 
lehet megkezdeni a harczol, közzéjök dobott 
tehát egy képzeleti alakot, Polydora görög 
hevezegasszonyt, a ki kezesként tartózkodik Attila 
udvarában s 9 kit mind a kél királyfi halá­

losan megszeret. De ezzel a szerelemmel csak a 
küzdelemre való ok szaporodik; igazán küzdelem 

, cselekvény azért még sem támad. Erről a nagy 
szerelemről azonban legalább beszél a két királyfi 
s ennyiben a szerző nem is volt a szerelmi. motí­
vum iránt olyan mostoha, mint azon másik 'motí­
vum, a hatalmi kérdés, a világ uralmának kérdése 
iránt, a mely teljesen háttérbe szorul. Megenged­
jük, hogy egyik királyfi sem született arra, hogy 
átvegye atyja örökségét, a vilag-uralmat; de 
ha drámát Írunk erről a thémáról, akkor nem 
szabad annyira bele szeretnünk egy képzeleti 
alak szép szemébe, hogy érettük elfelejtsük 
történelmi vagy — a mi egyre megy — mondái 
hősök versengésének kezdő okát. Aladár és Csaba 
elég sokat veszekednek, hogy melyiküké legyen Po­
lydora, a ki csak a költő agyában született, de azt 
már alig érdemesítik szóra, még kevésbé tettre, hogy 
melyiküké legyen a világuralom, a mely pedig valóban 
létezett. Nevezheti a szerző «regényes drámá»-nak 
a darabját, azért még sem térhet ki a történeti, 
mondái dráma követelményei elől, vagy ha mégis 
kitér, nem menekülhet a könnyelműség vádja alól, 
a melylyel eljárását illetnünk kell.

A szerzőnek különben az a szerencsétlen ötlete 
is támadt, hogy a hun birodalom bomlását, Attila 
fiának bukását a Nibelungok hőseinek végzetszerü 
beavatkozásával magyarázza. Pusztulnia kell u ki­
rályi háznak, a birodalomnak, a hová Kriemhild be­
tette lábát. Ott megjelenik Hagen, mint a Nibelun­
gok boszuló szelleme, s mindennek romlását okozza, 
hogy Kriemhildet is sújtsa általa. S \alóban Hagen 
csinálja Váradi darabjának egész szövevényét, az 
öleli meg Attilát, az veszíti össze a királyi hercze- 
gekel, az buktatja meg a hun birodalmat, s mind­
ezt csak azért teszi, hogy bosszul álljon Kriemhil- 
dán. Ilyen formán Váradi drámája nem is lehet 
más, mint közönséges végzet-tragédia, s a hun biro­
dalom bomlása, a hun utódok elzüllésc egy epizód 
csupán a Nibelungok gyásztörténetében. A Nibelun- 
goknak és a hun utódoknak ilyetén kombinálása 
egyébiránt még a német hős-monda szempontjából 
sem állja ki a próbát. De ezt csak mellékesen érint­
jük. Előttünk csak a magyar monda, hagyomány 
lehet irányadó, meg a drámai szempont. A magyar 
monda és a dráma szempontjából pedig Hagen sze­
replése sőt egész egyénisége hibás, tarthatatlan. Ha­
gen megöl, vagy megölet mindenkit s megöli magát 
a drámát is, mert rossz, unalmas drámai alak; 
mindenütt ott van, ott terem, a hol nem is sejtjük, 
s léplen-nyomon érezteti, hogy csak úgy be van 
toldva a darabba.

A mi a «hadak utjá»-nak megjelenítését illeti, 
kétségtelen, hogy általa a drama teljesen elveszti 
maga alól a földet, mintegy kiemelkedik a valódi 
élet korlátái közül, a szertelenbe, mesésbe, csodásba 
olvad, hogy utóvégre azt kérdjük, mi hát az élet 
és mi az álom mindabból, a mit láttunk. Vagy ta­
lán a hadak utjával együtt álomnak, mesének tart­
suk az egészet, mely két órán át kápráztatta érzé­

sára? Nem hiszszük, hogy komoly volna a szer­
zőnek ez a óhajtása, de bizonyos, hogy 
minden más igényünkről le kell mondanunk, ha 
élvezni akarjuk a darab poezisának zenéjét, jele­
neteinek, képeinek változatos látványosságát.

Nem is bonczolgatjuk hát tovább a darabot. 
Még csak azt kérdjük, hogy a szerző miért cse­
rélte föl a krónikái Aladár és Csaba szerepét, mi­
ért állította Kriemhildet a Csaba pártjára, vagy 
ha ezt tette, miért nem magyarázta meg, hogy Csaba, 
Kriemhildnek s az idegen szövetségeseknek segít­
sége daczára is, hogyan bukhatott el Aladár párt­
jával szemben? Még kifejezzük csodálkozásunkat, 
hogy a szerző a népvándorlás korát nyelvben, ki­
fejezésekben és erkölcsök rajzában meglehetősen 
konfundálja a középkori lovagkorral!

És e sok kifogás után mégis örvendezünk, hogy 
ilyen eredeti darabot is láthattunk. Igazi élvezettel 
hallgattuk többek közt az első felvonásban egy 
öreg dalnok meséjét, ki elmondja, hogy kerül az 
isten kardja Attila birtokába. Az egész elbeszélés 
Arany János «Buda halála» megfelelő részletének 
parafrázisa, de még igy is értékes, és oly szé 
pen elmondva, mint ma Mihálvfitól hallottuk, iga­
zán bűbájos dallamu. Szépen vannak kidolgozva 
Polydora egyes nagyobb beszédjei is, a melyek 
Fáy Szeréna előadásában szintén érvényesültek. 
Jászay Mari is tudott drámai szint adni Kriemhild 
alakjának, a ki pedig csak kemény szavakat han­
goztat lágy tettek kíséretében. A versengő király­
fiak szerepét Nagy Imre (Csaba) és Pálfy (Aladár) 
sok igyekezettel szavalták. Hagen szerepében Szacs- 
vay, mint Marczianus császár pedig Gyenes küz­
dött a háládatlau feladattal. Attila szerepe, melyet 
Egressy adott, nem vált ki eléggé, még pedig a 
rendezés hibájából. Nem is tudunk ez egyen kí­
vül nagyobb hibát vetni a rendező (Nagy 
Imre) szemére. Mert a darab, egészben és rész­
leteiben, a mint már mondtuk is, nagy gond­
dal volt rendezve. Különösen az első felvonás, 
a melyben Attila lakomája, az idegen követségek 
fogadtatása és Attila halála volt föltüntetve, s a 
melyben szerző és rendező lehetőleg ragaszkodtak 
Priskos Rhetor az egykorú bizanczi történetiró 
leírásához, mindez ritkítja párját még a nemzeti 
színház gondos előadásai közölt is. Igazán érdemes 
megnézni.

A gyönge drámai mü, de érdekes, fényes, mesés 
látványosság ieltizkor végződött. A színház zsú­
folva volt s a mai fogadtatás után ítélve alkal­
masint a kővetkező előadásokat is nagy közönség 
fogja nézni. J/.

Á FOGADALOM.
Qn

— REGENY. - 
Francziából: F. B.

Régen le is tettem már a nőtlenségi fogadalmat 
a le nevedben ép úgy, mint az enyémben; beérjük

keinket, s mely csak laut de mieux hangoztat mi kelten egymással. írd alá a szerződést és hagyd 
történelmi mondái neveket, és érint olyan esemé- 1 abba az ábrándozást!
nyékét, melyek vannak befolyással a világ alakulá- A mi Colette kisasszonyra vonatkozó gyöngéd

tanácsaidat illeti, légy nyugodt, te moralista. Ha 
én aczélból vagyok, ő kristályból van: és különben 
sem igen hiszem, hogy a mostani külsőm alkalmas 
volna arra, hogy valakit lángra lobbantson.

Aztán meg, hogyan képzeled te azt, hogy valaki, 
a ki reggeltől estig folyvást csak nevet, érzelmes 
tudna lenni? Nem is nő ez, hanem csengettyű, a 
mely folyvást csilingel, s öt hallva, megesküdnék az 
ember, hogy ez a mi itteni életmódunk a lehelő 
legmulatságosabb.

Pedig te is tudod, hogy valójában milyen, s én 
az imént, mialatt d’Erlange kisasszony a" szobabau 
szökdécselt, átengedve magát annak asürgés-forgas- 
nak, mely neki szokása, törölgetve a porczellánokat 
és csebecséket, a melyeket én a kezei közt azzal a 
mélabus érzéssel nézegettem, melyei a halálra ítél­
ték szemlélése kelt bennünk, s c mellett szakadat­
lanul dudolgatva hozzá, —meg nem állhattam, hogv 
ezt a kérdést ne intézzem hozzá:

— Én istenem, ugyan mi lehet az, a mi ont 
ennyire fölviditja és mi ád folyvást mosolvt az át­
kaira ?

— Mi? Hát a jókedvem! volt a felelet. — Önt 
talán untatja ez ?

— Dehogy! Csak meglep, ennyi az egész.
— Annyi bizonyos, hogv ön egészen más, vágott 

vissza élénken. — Es ha vissza szabad kérdez­
nem, ugyan mi az oka annak, hogy ön meg soha 
sem nevel?

— Ez idő szerint a szenvedés, feleltem először 
is szárazon.

De megröstellve ezt a nyilvánvaló hazugságot 
s főkép azt a bosszús indulatot, melv a múltnak 
e nem igen nagylelkű fölidézésére késztetett, hozza- 
tevém:

— Rendszerint pedig, úgy hiszem, az az oka. 
hogy az en kedvem az önének ellenkezője.

Colette kisasszony felvetette szemeit, melyek az 
imént hirtelen elfátyolozódtak, s újra elmosolyodva, 
kérdé :

— Tehát rossz, ugyebár ?
— Én istenem, az, bizonyosan rossz, legalább 

mindazoknak a felfogása szerint, kik a nevetést a 
szeretetreméltó természet 1 iztos jelének tekintik, 
nem pedig fintorgalásnak vagy egyszerűen csak 
családi izomrángatózásnak, mely igazat ád azoknak, 
a kik azt állítják, hogy a majomtól származnak.

— A majomtól!,.,
Ijedt mozdulattal hökkent hátra, gyorsan pillantva 

végig két kezén és egész termetén ...
— Ezt még nem is hallottam! . . . Lehetséges 

ez? Igaz volna ez, gróf ur? Hogyan tudták meg?
S látva, hogy lejemet csóválom, folytató, mielőtt 

csak egy szót is szólhattam volna:
— Nem? Oh mennyire örülök rajta, mert mu­

latságos volna ugyan, de olyan visszatetsző . . . 
Mert hiszen mit is érezne az ember, ha meglátna 
egy ketreezbe zárt páviánt s azt kellene magában 
gondolnia, hogy: tiszteld a nagyapádat! Elég már 
csak az a gondolat is, hogy hasonlók vagyunk 
hozzá, mikor nevetünk!

S odaszaladt egy tükörhöz, mely olvan magasra 
ví" 1 akasztva, hogy asztalra kellett állnia, hogy
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A L miniszter ur úgy látszik, maga is belátta, hogy 

e tekintetben rossz fát tett a tűzre, mert tegnap már 
egészen más álláspontra helyezkedett. Az t818-i6i tör­
vény ott, a hol a felekezetek közti jogegyenlőség kér­
déséről van szó, egyenesen, világosan és félreérthetet­
len magyarsággal a kultuszminisztert jelöli ki egyedül 
azon hatóság gyanánt, a mely a kezdeményező lépé­
seket tenni tartozik maga a korona elölt is. De ha 
nem volna is ez a törvény, kifogom mutatni, hogy 
alulról felfelé a katholikus autonómiának megvalósí­
tása teljes lehetetlenség. A miniszter ur maga is be­
látta ezt és tegnap már kijelentette, hogy hajlandó e 
tekintetben maga a kezdeményező lépéseket megtenni, 
a mi annyit jelent, hogy ismét resedált álláspontjáról, 
mert akkor nem Ígérte volna meg a kezdeményező 
lépéseknek a kultuszminiszter részéröl megtörténését. 
(Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
tagadólag int.) De helyesen is, mert ha a miniszter 
ur nem vállalkozik a kezdeményező lépésekre, nem is 
fog az autonómia soha megvalósíttatni.

Nagyban és egészben osztozom abban, a mit Feny- 
ressy t. képviselőtársam tegnap elmondott; nekem 
zsák az ellen van észrevételein, hogy a t. képviselő 
ur az autonómiát igen szűk keretre akarja szorítani. 
A t. képviselő ur ugyanis a katk. autonómiát egy va­
gyoni gondnokságnak kívánja tekinteni, mely a va­
gyoni kérdésekkel foglalkoznék, és ezek adminisztrá- 
czióit kezelné.

Fenyvessy Ferencz: Félreértett a t. képviselő ur! 
Polónyl Géza: Igen szívesen fogom venni, ha a t. 

képviselő ur c részben álláspontját helyesebben meg­
magyarázván, e tekintetben egy véleményen lehelünk.

A fő princzipium, a mely engem vezet, az: szabad 
állam, de szabad egyház. (Helyeslés a szélső balon.) A 
kath. autonómiának ott kezdődik és csak odáig tart­
hat missziója, a hol és a meddig a jogegyenlőség ma­
gasztos eszméjének szolgálatában áll.

Fenyvessy Ferencz: Egészen az én álláspontom! 
Polónyl Géza: Az autonómiát kizárólag vagyoni 

kérdések kezelésével megbízni czéltévesztett feladat 
volna, mert a kath. autonómiának ma nemcsak mint 
az állam egyik funkezionáriusának lehet hivatása, de 
hivatása van az egyházi téren is és különösen a ka­
tolikusoknál az indifferentizmus megtörése szempont­
jából és hivatása van t. ház propagandát csinálni an­
nak az elméletnek, hogy ne a vakbuzgóság vezesse a 
híveket az oltár elé, hanem az a meggyőződés, hogy 
a valláserkölcsi oktatás és nevelés tud szabad álla­
mot teremteni és egészséges társadalmat nevelni. Ez 
meggyőződésem az autonómiáról.

Nagyon természetes, hogy távol áll tőlem a szán­
dék azt hinni, hogy az u. n. lelkiekben, egyháziakban 
a tisztán dogmatikus kérdésekben a kath. egyház hie- 
rárkhiai szervezete megbolygattassék, vagy abban a 
laikus elemnek befolyás engedtessék. Igen természetes, 
hogy ez felforgatná az egyház egész szervezetét, meg- 
döntené annak általa hirdeted isteni szervezetét. Ily 
autonómiát nem képzelek; de képzelem magamnak azt, 
hogy a patronátusi jogok gyakorlására, értve a leg- 
felsőbb patronátusi jogokat is, a jus eligendi, a jus 
>í tiomis és a jus praczentaczionis az autonómia körébe 

énjén át. Értem, hogy a sok félreértésekre alkalmat 
idott kérdések, pl. a vallás- és tanulmányi alap kér- 
é-e végre valahára oldassák meg, (Helyeslés a szélső 

baloldalon.) és ez alapon annak kezelése is, a kath. 
mtonórnia hatáskörébe utaltassák. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) 'gén természetes, hogy a községi 
mtonórnia kereti b ■ tartozó u. n. temetkezési ügynek, 
le egyáltalában az egyházpolitikának, az egyházkor- 
•nányzatnak és adminisztrácziónak legnagyobbrészt a 
iath. autonómia kezébe kellene jönni, melyben a ha­
táskörök természetesen megosztanának a laikus elem 
is a klérus közt.

Nem akarom ezt tovább fejtegetni, t. ház, mert a 
■nit a miniszter úrtól akarok, azaz, hogy egy lépéssel 
bu tibb menjen az Ígéretben épen azon fokozatban, 

elvben a görög nyelv kérdésében eljárt. Ebben előbb 
ízt említette, hogy intézkedni fog és a görög nyelv 
kérdésében javaslatot fog előterjeszteni, később azt 
mondta, hogy azt mielőbb, végül pedig azt, hogy még 
ezen ülésszakban kívánja megtenni.

A mit a t. miniszter úrtól kívánok, az az, hogy szí­
veskedjék velünk közölni, mikép kontemplálja azt, 
uogy a kath. autonómia kérdésében egyáltalában moz­
galom keletkezzék és a kompetens fórumok nyilat­
kozzanak. De miután kijelentette, hogy a kezdemé­
nyező lépést meg akarja tenni, magam részéről arra 
kérem, hogy ígérje meg ennek kapcsán, hogy ezen 
'epést még ezen ülésszakban, vagy ezen évben meg 
lógja tenni.

Ha e lépést meg fogja tenni, igen természetes, hogy 
i kath. autonómia illetékességének, hatáskörének 
icrdésében első sorban azon kongresszus, vagy tes-

negláthassa magát benne s nézegetve az ajka fölött 
mutatkozó görcsöket, bölcs megnyugvással mondái

— Bizony meglehet, hogy ez végre is csak izom- 
rándulás; de mikor olyan jól esik!

És ismét nevetni kezdett, mintha be akarná bi- 
íonyitani azt, a mit mondott, s gazella-szökéssel 
ugrott le a földre, nesztelenül és erőlködés nélkül.

Hiszékenysége, a mint látod, épen olyan, mint a 
ridámsága, valóságos gyermekhez illő, s egy dara- 
oig még tovább kaczagott; azután, minthogy én 
olyvást komoly maradtam, leült, lecsendesült, és 
aalkabb hangon monda:

— Lehet, hogy mire az ember jóval öregebb, 
izaz jóval okosabb lesz, hát csakugyan nem sze­
reti ezt; de én még nem vagyok annyira ...

— Ilallod-e, Jacques, patriárkbának néz az en­
gem, s vetted-e rajtam észre az utóbbi időben, 
hogy ennyire deresedtem és hanyatlottam volna?

No, de ez legalább megnyugtatásodra fog szolgálni 
és meggyőz arról, hogy nincs veszedelem a házban.

En, mint már irtani is, amolyan kis hóbortos­
nak nézem őt, ő pedig viszont elég kegyes, engem 
annyira okosnak és tiszteletreméltónak tekinteni, 
hogy kevés híján akár összetévesztene a nagyapjá­
val, a páviánnal.

Meg vagyunk hat óva mind a ketten.
Mindezeknél fogva tehát, ne eszelj ki többé regé­

nyeket, Jacques testvér, és aludj álmodozás nél­
kül. Én meg a kis unokám jó éjszakát kívánunk 
hozzá.

De vigyázz ám magadra, pajtás; láthatod, ho­
gyan éri az embert utói a végzete egy szép reg­
gel, a nélkül, hogy csak gondolna is reá.

«Maga olyan vén . . . olyan vén! .. .»
Pisiére leoldják homlokomról a kötést. Vajon 

milyen képe lesz a forradásomnak? Megvallom, 
tűnődöm raj la.

Ha a sebhely tisztességes, akkor belenyugszom : 
de ha olyan kerek és mély a lyuk, hogy mindjárt 
meglátszik rajta a bot vége vagy a talapzat éle: 
akkor felszólítom Colette kisasszonyt és a bakóját, 
hogy álljunk ki hát még egyszer! Ördögadta! Egy 
kis hiúsága csak van az embernek, ha még olyan 
öreg bácsi is!

április 12.
Hogy Civreuse gróffal bensőbbé kezd válni a 

viszony, azt ma ép oly kevéssé lehet mondani, 
mint tegnap.

Szakasztott olyan most is, a milyen a fölébre­
dése első pillanatában volt: udvarias, mint egy ki­
rály, de mogorva, mint egy medve, s a mellett 
gúnyolódó, úgy hogy legcsekélyebb szóváltásunk is 
mindjárt csetepaté.
" — Ugyan mit kötekedel mindig a grófoddal? 
mondta Benoite csak tegnap is. — Hiszen tudha­
tod, hogy az csak árt neki!

— Mit 'sináljak, édes öregem? feleltem neki. —
Ö vöröset át, én meg fehéret... Csak nem hagy­
hatom szó nélkül, mikor olyan borzasztóságokat 
mond, nem hagyhatok rá mindent csak azért, mert 
beteg, holott ő olyan hamar fennakad mindenen, a 
«it csinálok! Nem tehetek róla, de meg nem állom 1

tfilet lesz hivatva határozatot hozni, melyet a t. mi­
niszter ur erre illetékesnek fog nyilvánítani.

Annak daczára, hogy maga a főklérus, hogy maga 
a boldog emlékű kultuszminiszter ur mindent elkövet­
tek arra, hogy a községi autonómia fejlesztessék, mind­
össze mit gondol a t. miniszter ur, hány ily községi 
autonómia keletkezett eddig Magyarország annyi 
ezer hitközségében ? Alig tiz. Itt van Pozsony, Sopron, 
Komárom és — nem tudom — még egy-két város.

Tbaly Kálmán : A pozsonyi régi !
Polónyl Géza; A pozsonyi a régi, de újra lett 

szervezve, tágítva annak hatáskörét.’
Komlósay Ferencz : Kecskemét!
Polónyl Géza: És itt van Kecskemét. Mi ennek 

az oka ? Igen egyszerűen az, mert a községi auto­
nómia csak ott keletkezhetik és csak ott keletkezik, 
a hol a laikus elemnek valami, akár egyházi, akár 
pedig politikai vagy bármi más társadalmi érdeke van 
arra, hogy autonómiává alakuljon. Ez csak az önkor­
mányzatnál van, a municipiuinoknál, oly városoknál, 
a melyek egyúttal patronátusi jogokat is gyakorolnak. 
Ls ezeknél is hol keletkezik csuk autonómia? Saját­
ságos ez a dolog. Jó lesz, ha a t. miniszter ur meg- 
sziveli. Olt, a hol fundácziók vannak, a hol a katho­
likus autonómiának megalakításánál a t. kath. férfiak 
nem fogadják el, nem követik azt a princzipiumot, a 
mely engem vezet, hogy t. i. én jogegyenlőséget aka­
rok, de jogegyenlőséget a teherviselés elve alapján is, 
hanoin a hűl az illetőket csak az vezeti, hogy 
a katholikus alapítványokat ne kezelje az ön- 
kormányzat, hanem csak maguk az illetők. Itt 
van például Budapest fővárosa. Tudjuk, hogy 
a szabadelvüség legszélsőbb haláráig mennek el 
itt a felekezetek a patronátusi jogok gyakorlá­
sánál úgy annyira, hogy itt a fővárosban — örömmel 
legyen mondva — soha a tekintetben semmiféle pa­
naszra ok nem volt, hogy a plcbánusok megválasztá­
sára bármely felekezethez tartozó bizottsági tagok ille­
téktelen befolyást akartak volna gyakorolni, mert ma­
guk is elismerik, hogy anomália volna az, hogy a 
katholikusoknak mások válaszszanak papot, mint ma­
guk a katholikusok. (Élénk helyeslés.) Annak daczára, 
hogy itt a fővárosban a lehető legjobb bajiam meg 
van arra, hogy ily kath. autonómia a legszélesebb ha­
táskörrel és alapon keletkezhessek, itt még sem ala­
kult meg. Miért ? Mert nincsenek fundácziók.

A községi autonómia megalakulásának mi az indoka ? 
Az, hogy a patronátusi jogot gyakorlók, t. i. a katho­
likusok akár közvetett, akár közvetlen választással, 
maguk válaszszák lelkészeiket s intézzék az egyház­
község ügyeit. Mi következett ebből ? Az, hogy ez csak 
ott fordul elő, a hol a patriarchátus önkormányzati 
utón, municzipális utón gyakoroltató. De egyes közsé­
gekben, hogy keletkezhessék autonómia, ahol csak egy 
patronus van ?, t. i. a földbirtokos ? És különösen hogy 
keletkezhessék az autonómia, ha pl. a patronus zsidó. 
(Úgy van! a szélső baloldalon:)

De a miniszter ur még egy különös dolgot mondott 
Azt mondja, hogy ha majd a községekben meglesz az 
autonómia, akkor menjünk felfelé, menjünk az egy­
házmegyékbe és csináljuk meg ott az autonómiát. Te­
hát meg akarja támadni a miniszter ur a községi 
autonómiával a hierarchia sarkoszlopát, a megyei püs­
pöki hatalmat és saját fészkében saját embereivel 
akarja tünkre tenni a püspöki omnipotencziát. Ez le­
hetetlenség. Hogy kívánja a miniszter ur, hogy a köz­
ségekkel az egyházmegyét komplizálja, mikor a kettő 
egyházi közigazgatási szempontból egészen különböző 
két tényező ? Hogy akarja a miniszter ur e kettőt 
harmóniába hozni ? Hogy akarja elérni a miniszter ur 
azt, hogy egyik-másik püspök az autonómiát támo­
gassa saját egyházmegyéjében, mikor annak esetleg 
ellensége ?

Feltéve, hogy azon községekben volna annyi mozgó 
erő, annyi lelkesedés, annyi értelmiség és annyi önzet­
lenség, hogy összegyűlnének és tartanának kupaktaná­
csot, — mert egyebet nem tarthatnának, miután 
a laikus katholikusoknak más találkozási helyük 
egyházi téren nincs, mint a templom, de ott tanács­
kozni nem lehet, ott a prédikácziót hallgatják, az 
iskolában sem, mert az nem fórum, egyáltalában a 
katholikusoknak semmiféle orgánumuk nincs, a melyet 
mozgatni tudnának a végett, hogy egymás közt bár­
mely egyházi gyűlést, vagy más organikus tárgyalási 
is tarthassanak, — mi lenne ennek az eredménye ? 
Ha a miniszter ur azt mondja, hogy illetékes katho­
likus férfiakat akar meghallgatni, akkor ne szégyeijo, 
ha Ugrón Gábor képviselőtársam azt mondja, "hogy 
mindig csak püspökökről beszél, mert ma hiába be­
szél más illetékes emberről.

Felteheti rólam a t. miniszter ur, hogy én is jó 
katholikus vagyok, de még sem tartom magamat ille­
tékesnek arra, hogy az autonómia érdekében vele 
konferáljak, mert arra mandátumom nincs és gyen-

És úgy is van. Hasztalan prédikálok magamnak 
minden reggel és minden este, mondogatom ma­
gamban, hogy ha máskép viselkedném, bizonyosan 
jobban tetszeném neki, s fogadom még, hogy hol­
naptól fogva más leszek ...

Mihelyt együtt vagyok vele s hallom azt a nyu­
godt hangot, mely egykedvűen biráigat embereket 
és dolgokat: akaratom ellenére is kifakadok, s az­
zal az egész hevességgel és méltatlankodással fele­
lek vissza, a melyet érzek.

Vagy pedig, mikor úgy a tűz mellett üldögélek, 
hallgatva, hogy az olvadozó h<? mint zuhog le 
nagy robajjal a málladozó rézcsatornákból, mikor 
múlt hónapi magányom helyett magam előtt látom 
a szobában azt a barna arezot s hallom azt a 
harsány hangot, mely kérdezve vagy felelve szól 
hozzám, s mikor mindehhez hozzájárul még az 
áprilisi nap, melynek sugarai lejive özönlenek be 
az ablakon: olyan csapongó, bolondos öröm fog 
el, hogy minden ok nélkül kaczagni kezdek s nem 
tudom abbanhagyni, és boldognak érzem magamat, 
de olyan boldognak!

Civreuse gróf előtt mindez csak badarság s ilyen­
kor kél velem harezra, mint tegnap is, s váltig bi­
zonyítgatja nekem, hogy valójában nincs mire büsz­
kélkedni, hogy ez az egész jókedv nem egyéb, mint 
családi visszaemlékezés és régi nevelés maradványa, 
és hogy a mi nevetésünk semmi más, mint a maj­
mok fintorgatása!

Gúnyolódásból mondja-e ezt, hogy lehűtsön, vagy 
azért, mert hiszi is egy kicsit ? Mindig csak félig- 
meddig értem meg a dolgokat, mikor beszél, de ha 
százszor igaza volna is, mit tehetek róla? Lemond­
juk a nevetésről meg az ugrálásról egy véletlen 
vagy akár természetes hasonlatosság miatt, és ne 
legyen többé szabad a fogammal törni fel a mngyo- 
rói, vagy két-három szökéssel lultenni magamat az 
akadályokon ? Mert hiszen mindezeken még jobban 
megérzik az a bizonyos rokonság! ...

Lh, akadékoskodó ember, s ha tovább is igy 
folytatja, hál maradjon magának a birálgatásaivaí. 
Mert ezt az egyel elfelejtettem volt lelkére kötni 
és mattomban feltételül tűzni ki a szentemnek 
azokban a szép, virágos napokban, mikor könyö­
rögtem hozzá s olyan jól megértettük egymást a 
megmenlöii) külsejére vonatkozólag . . .

Vagy úgy fogják szerelni Coletteet, a mint van, 
a kutyájával, a fogyatkozásaival, a nevetésével, u 
saját külön gondolataival és ferdén kötött derék­
szalagjával egyetemben; vagy pedig visszatér Co­
lette az ő régi foglalkozásához és tovább is va­
dássza a csillagokat a maga kicsiny zugolyában, 
míg végre szert tesz egy jó, egy igazi csillagra, a 
mely, mielőtt hozzáérkezik, nem volt meginártva 
egy csöbör vízben, hogy a sugarai kialudjanak!

Annyi bizonyos, hogy dühös vagyok, még pedig 
nem csupán azért vagyok dühös, mert Civreuse 
grót nem igen kedvel s rútnak, ostobának, meg 
nem tudom én minek talál; hanem dühös vagyok 
tőkep azért, mert akárhogyan iparkodom is, nem 
tudom neki visszaadni a kölcsönt.

^Folytatása következik.)

gébbnek tartom magamat arra, hogy ily kérdésben 
mint illetékes ember informálhassam.

Tény tehát, hogy a községekből nem indulhat meg 
és ott nem szervezkedhetik a mozgalom, de ha szer­
vezkednék, legyen meggyőződve a miniszter ur, nem 
mindenhol, de a püspöki megyek legnagyobb részében 
ab instantia ott lenne kicsavarva a nyaka, a mikor az 
egyházmegye elő kerülne, de a miniszter elé nem ke­
rülne soha. Mi marad tehát bátra ? Semmi, mint meg­
indulni azon az alapon, a mely mint törvényes alap 
kínálkozik. Az a kongresszus, mely tartatott, nem tar­
tozik a halottak közé, meri annak a működése befe­
jezve, a kongresszus feloszlatva nincs, ez csak fel van 
függesztve, el van napolva. (IJgy van ! Úgy van ! 
bal- cs szélső baloldalon.) Ennek határozatait papír­
kosárba dobni nem lehel, ha csak a miniszter ur nem 
akarja bizonyítékát adni annak, hogy ilyen illuslris és 
annyi millió ember nevében nyilatkozó testület határo­
zatait elődje csupán a papírkosár számára provokálta. 
Ezelőtt néhány évvel épen a kormány részéről, az 
a tendencziózus hír terjesztetett Magyarországon, mintha 
a püspöki kar lenne az, mely a kath. autonómiát aka­
dályozná s mely annak életbeléptetését ellenezné. 
(Halljuk! Halljuk!) Az én meggyőződésem nyíltan és 
leplezetlenül az, hogy azt senki más nem akadályozza, 
mint maga a kormány, (ügy van! ügy van! a szélső 
baloldalon) és pedig akadályozza tisztán politikai okok­
ból s a politikai érdekek illegitim szolgálatában. (Élénk 
helyeslés a bal és szélső baloldalon.) A katholikus ér­
dekekkel politikai hatalmi érdekeket akar szolgálni, s 
a megoldást késleltetni vagy lehetetlenné akarja tenni. 
(Tetszés a szélső baloldalon.)

Azt mondja a miniszter ur, Fenyvessy t. képvi­
selő ur nem mondta igaz állításának czáfolatára, 
hogy midőn valaki a püspökséget megkapta, ez elég 
arra, hogy független legyen az illető. Ezt én elhiszem', 
csakhogy mielőtt a püspökségre elérkezik, a vezetés­
nek egy olyan kormánypárti iskoláján kell keresztül 
mennie, (Élénk tetszés a bal és szélső baloldalon.) 
hogy többé semmiféle szélső baloldali embernek üt 
átgyurni nein sikerül, (Élénk derültség. Úgy van! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) és inig autonómia nem lesz, 
sikerülni nem is fog, mert a miniszter ur pénzért 
sem mutathat nekem szélső baloldali püspököt. (Élénk 
derültség.)

Majd ha mi többségre jutunk, bizonyára mind szélső 
baloldali lesz. (Nagy derültség a szélső baloldalon.)

Tudom, hogy a fö-klerusban létezik egy áramlat,
. melynek élén a miniszter urnák spiráns familiárisa 
áll. Nem akarom megnevezni, ismeri Magyerországon 
mindenki, (Felkiáltások: Ki az? Halljuk! Halljuk!)

Komlóssy Ferenci: Ki az? Érsek-e, vagy püspök? 
(Halljuk!)

Polónyl Géza: Püspök ! (Felkiáltásom a szélső bal­
oldalon : Schlauch !) Mondom, létezik egy áramlat és 
ez az áramlat egyik bajnoka által a főrendiházban 
nyílt zászlót is bontott a következő okoskodás mel­
lett : ha az autonómia alatt az értetik, hogy egy ta­
nácskozó testület szándékoltatik alakíttatni, a hol a több­
ség dönt; s ha egy testület szándékoltatik alakíttatni, a 
hol a legszentebb ügyek tanácskozás tárgyává tétetnek és 
ahol maga a szenvedélycsségsincsen kizárva,akkor it 
a demagógiának az egyházba való behozataláról van 
szó. (Mozgás szélső ballelöl.) 8 különben is mi fiivá-1 
tása lenne egy autonómiának? (Halljuk! Halljuk!) Azt 
mondja: az autonómia válaszsza a főpapokat s a ró­
mai pápa erősítse meg őket? Mi marad akkor a ki­
rálynak? (Egy hang: Mi marad a reformátusoknál?)

En ezzel az illuszlrisszimus férfiúval nagyon hamar 
meg fogok alkudni. Engedje Ö cl a római pápának ius 
placetumát a akkor ón szívesen hozzájárulok ahhoz, 
hogy a királynak maradjon meg a főpapok kinevezési 
joga, igen természetesen az autonómia állal gyakorolt 
jus ropraesentationis-nak akkor jus optionis alakjában 
való érvényesülése mellett; csak ö engedje el a ró­
mai pápának jus placetumát , akkor hamar kész 
az egyezkedés. De erre sincs semmi szükség. (Halljuk 
Halljuk!)

En sem a római pápától, sem a királytól nem aka­
rok elvenni semmit, hanem igenis azt akarom, hogy a 
laikus elem osztozzék az egyházkormányzat azon ha­
talmi körében, a rnelylyel most a kormány bir, és ezt 
tartom jogosultnak és igazságosnak (Helyeslés a szélső 
balon) s megmarad a királynak, a mi a királyé, s a 
pápának, a mi a pápáé. De már most, van ám egy 
ellentétes áramlat is épen a főpapok körében, (Hall­
juk ! Halljuk!) s a mennyire én tájékozva vagyok, ez 
a mostani főpapság többségének is nézete, tehát min­
denesetre a legillelékesebb köröknek a nézete. Igen 
érdekes azon nyilatkozat, melyet c kérdésben úgy hi­
szem a legilletékesebb körökkel (Halljuk! Halljuk!) 
való előzetes megállapodás alapján Samassa József 
egri érsek a főrendiháznak 1881). évi június 12-ikén

tartott ülésén elmondott. (Halljuk! Halljuk !) Fel fogom 
olvasni (Olvassa):

«Azok ugyanis, kik a történeti fejleményeket, ok­
nyomozó figyelemmel szokták kísérni, tudják, hogy a 
kath. autonómia létesilése körüli mozgalmak közjogi 
átalakulásunk első perezében, 1868-ban, a püspöki 
karnak kezdeményezése nyomán indultak meg.»

itt tehát első sorban már is igazolva van, hogy ak­
kor is felülről kezdték az autonómiát szervezni és 
pedig kezdte maga a magyar püspöki kar, a melynek 
— hála az égnek — még van sok ily hazafias és 
gondolkozó főpapja, mint az egri érsek. Ezek indítot­
ták tehát meg a mozgalmat. És midőn az eszme ko­
moly megvitatás, de inkább a szükség érzete által 
odáig fejlődött és eléggé megéri, hogy a katholikusok­
nak törvényes képviselői ezen autonómia szervezete 
megállapításának nagy munkáját végezhessek, ebben 
a munkában a püspöki kar, öntudatának teljes 
tisztaságában, tevékeny részt vett és a kongresszus 
bevégezvén munkáját a herczegprimás elnöklete alatt, 
végre egy 12 tagból álló bizottságot választott, mely­
nek egyik feladatául azt tűzte ki, hogy a kongresszus 
által megállapított szervezeti javaslatot ö felségének, 
mint a kath. egyház főkegyúrinak megerősítés és en­
nek nyomán törvényes szentesítés végett elöterjeszsze. 
A bizottság ezen reáháramlott kötelességet telje­
sítette.

A kérdésnek ezen stádiumában nekem úgy tetszik, 
mintha várakozás álláspontját a helyes kibontakozásra 
irányzott nemes törekvésnek kell felváltania, mely az 
én felfogásom szerint abban állana, hogy az előterjesz­
tett javaslat szervezetét a kormány beható megbirálás 
alá venné és ha ebben akár az állam iránti viszonya, 
akár ö felségének olidegenilhetlen, álruházhatlan és a 
szent korona birtokához kötött kegyúri jogaira nézve 
valami sérelmes, vagy csak aggályos is van, azt je­
lölje ki és megbirálásának eredményét, a fonalat ott 
fogván meg, a hol megszakadt, annak ülésszakaiban 
felfüggesztett, de cl nem oszlatott kongreszszussal 
közölje.

A t. miniszter urnák még tavaly ez igen illetékes 
helyről jött felszólalásra semmi észrevétele nem volt.

Miként kívánhatja a miniszter ur, hogy Ígéreteiben 
megbízzunk akkor, a midőn elődjének ö felsége által 
szentcsitett törvényes lépései nem adnak garancziát 
arra, hogy azokat komolyan kell venni ? (Úgy van ! 
Úgy van! a bal és szélsöbaloldalon.) Én magam is 
követelem, hogy ne csak azon pietásnál fogva, moly- 
lycl a miniszter ur elődje iránt viseltetik, hanem azon 
loyalitásnál fogva is, rnelylyel ö felsége iránt viseltet­
nie kell, végre valahára lerjeszsze u felsége ide a 
kérdést, híjjá össze a kongresszust, mely egyedül van 
hivatva ez ügyben nyilatkozni. (Helyeslés a bal és 
szélsöbaloldalon.)

Ez semmiféle kötött menetlevelet nem képez a mi­
niszter urra nézve.

Bármint okoskodjam, én más illetékes testületet, 
mint a kongresszust, képzelni nem birok. S ezért a 
miniszter ur nyilatkozatában mindaddig meg nem 
nyugszom, mig meg nem Ígéri, hogy a kongresszust 
még ez évben összehívja, vagy megmondja, hol talál 
más testületet, mely a kongresszust helyettesítheti, 
vagy mint teremthet alkotmányos módon oly faktoro­
kat, melyek az autonómia kérdésében nyilatkozni ille­
tékesek? Ezt várom és kérem a t. miniszter úrtól és 
ha nem akarja, hogy e téren tovább is félreértések 
forogjanak fenn, kérem, hogy ez iránt nyilatkozzék. 
:Én magam őszintén kívánom, hogy mint a többi fele­
kezeteknél áldásos gyümölcsöket teremtett, Magyaror­
szág kathohkusai is élvezhessék a kath. autonómia 
áldásait. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon) Legyen 
az autonómia a vallásfelekezetek közötti lürelmes- 
ségnek és a hazaszeretetnek igazi bölcsője és fentar- 
tója. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső balol­
dalon.)

Anbóth János az autonómia kérdéséhez szól. Hogy 
az apostoli jogokból csak egy jotta is átengedtessék 
bármi téren akár nemzetiségnek, akár társországnak, 
akár a római szentszéknek vagy bármi más hatalom­
nak, ez ellen szóló, mint magyar ember mindig tilta­
kozni fog. Először azért, mert egész politikai hitval­
lásának alphája, hogy a koronának minden praeroga- 
tivája fentarlassék, (Helyeslés jobbfelöl) más részről 
azért, mert ezen jogok gyakorlását a magyar államra 
nézve mint magyar ember nagyobb megnyugvással 
látja a koronánál és a királvnál. 'Helyeslés iobb- 
felöl.)

Fenyvessy Ferencz: Tehát nem egy pártminisz- 
lernél. (Helyeslés balfelöl.)

Asbótb János: . . . mint egy populáris, reprac- 
zentativ testületnek, esetleg előre nem látható, ki­
számíthatatlan befolyások és áramlatok alá kerülhető 
esetleges majoritásánál. (Helyeslés jobbfelöl.) Egészen 
más az, hogyha arról volna szó, hogy t. i. a kegy­

urak lelkesülve azon demokratikns szempontokon, i,. 
lyeket tegnap Fenyvessy kifejtett, gencrozus módon 
megkívánják osztani a szegény néppel kiváltságaikat, 
melyek leginkább fizetésből állanak, vagy, hogyha a 
magyar kath. nép nem tartja kielégítőnek az adófize­
tés azon mértékét, mely az országban létezik és azt 
tetézni kívánja újabb hitfelekezeti adóval, vagy 
hogyha pl. a püspöki kar megkívánja osztani a rnapá 
jogait és vagyonának kezelését a hívők összességével. 
Ezekhez lehet hozzászokni, de nem itt és nem moot, 
mert szóló nem barátja az állami hatalom beavatko­
zásának az olyan vallásfelekezeti ügyekbe, a melyek 
az állam összoségé! közvetlenül nem érdeklik. Szo­
lidáris érdekű minden felekezelnek, hogy ezen irányban 
praeczedensek ne teremtessenek (Helyeslés jobbfeloli. 
Ha a közoktatási politika kilöki a görög taiiulmánvo- 
kal, ha kilöki az. antik világot a középiskolából, lehat 
az általános nemzeti műveltségből, akkor attól fosztja 
meg a nemzetei, a mit nem pótolhat semmi. Akkor 
ma, midőn u vallásos eszmék is meg vannak ingatva, 
keletkezni fog egv társadalom, a mely el vészitől le kap’ 
csolatát a múlttal, a melyben az emberek liaszonta- 
lanságnak fogják tekinteni az azzal való törődést, liogv 
hol van eltemetve nagyapjuk, a mely haszontalanságot 
csak az azzal való törődés múlhat felül, hogy nagy­
apjuk miért élt és miért halt?

A magyar nemzet számának arányánál fogva, páio- 
sulva lelkűidének büszkeségével, nem engedheti me« 
magának azt, hogy szerény szerepre szorilkozz '\ 
Szellemi fölény, erre irányuló óriási erőfeszítés : ez a,:, 
a mivel nekünk a szám arányát pótolnunk kell. i Elénk 
helyeslés.)

Ezzel a misszióval, sehogy sem kvadrál az, hogv 
lökjük ki nemzeti műveltségűnkből ama tanulmányo­
kat, melyekben a szellemi fölény a legragyogóbban 
nyilvánul, (Igaz! Úgy van! bal- és jobbfelól.) me­
lyek az emberi szívnek és léleknek ismeretét, az em­
berek vezetését és kormányzását soha felül nem múlt 
módon tanítják.

A bölcsességnek, a jognak, a művészetnek forrásai 
első sorban a görög világban találhatok, mely mellett 
a latin is csak utánzás s «second band« civilisatio. 
Ezen forrásokból táplálkozik máig a mai materiális 
haladás is, mert uj ismereteket szereztünk sokat cs 
szerzünk majdnem minden nap, de uj eszmél alig. 
Ezen szellemi kunczentrácziű miatt van az, hogy a ré­
gieknek történőimé, törvényei, művészete oly magasz­
tos és tanulságos.

Egyenesen demoralizáló es a nemzeti ambieziól már 
az ifjúságban megtámadó érv, hogy lökjük ki ezen 
tanulmányokat, mikor kis és nagy nemzetek egyaránt 
ragaszkodnak azokhoz, mivel nekünk magyaroknak 
ez a szellemi megerőltetés túlságos. Ez nem a szel­
lemi fölénynek, hanem a szellemi inferioritásnak a 
proklamalása, abdicatio nemcsak arról a misszióról, 
hogy másokat vezessünk, hanem abdikaczió, a civi­
lizált nemzetek sorában.

Engedje meg a t. ház, hogy most szemébe nézhes­
sek azon egyetlenegy argumentumnak, a mely mind­
ezekkel szemben, t. ellenfeleinknek - mondom — 
egyetlen, de szerintük dönthetellen argumentuma. Es 
ez az, hogy mindezen eredményeket sokkal kevesebb 
erőfesz)léssel és nagyobb gyakorlati haszonnal lehet 
megszerezni a modern nyelvek és irodalmak által.

Csaknem valamennyi modern irodalmi nyelv korcs- 
nyelv ; a legnagyobb irodalmakkal biró modern nyel­
vek a franczia és az angol : a germán, latin és" a 
kelta nyelvek keresztezése. Hogyha valamely gramma­
tikát ugyanazon észfejlesztö eredménynyel akarnánk 
tanítani, mint a görögöt, akkor ez nem valamely mo­
dern nyelv grammatikája, hanem csak a szanszkiit 
lehetne, mely pedig végre is a görögön alapuló mo­
dern műveltségtől sokkal távolabb áll, mint a görög- 
nyelv. De ha eltekintünk a formai képzéstől, ha elte­
kintünk a grammatikai tanulmánytól és tekintjük a 
szellemi tartalmat, akkor szívesen megengedem, aot 
meg vagyok róla győződve, hogy ha valaki elsajátít 
pl. három nyelvet és otthonossá teszi magát pl. három 
nagy modern irodalomban, akkor eljuthat a szellemi 
kultúrának ugyanazon magaslatára, mint az antik 
irodalom ismerete által. A kérdés csak az, hogy me­
lyik utat válaszsza az iskola? Minthogy modern mű­
veltségűnknek forrásai az antik világban vannak, mint­
hogy a modern műveltséget és irodalmat megtanulni 
az élet is segít, és egy rövid tartózkodás az illető 
külföldi országban többet használ, mint az iskola pad­
jai hosszú éveken át, azt hiszem, természetes, hogy 
az iskolának azt kell tanítani, mit az élet nem pótol­
hat és nem bizhatja az életre azt, mit attól megta­
nulni nem lehet. Egyetlenegy modern irodalom sohsem 
fogja azt nyújthatni, a mit nyújt a görög ; ez lehetet­
len, már csak azért is, mert valamennyi modern iro­
dalomnak virágkora, azaz epochája, mikor elérkezett 
és fentartotta magát a formatökélynek és a szellemi

VERA.
EREDETI R LUK NY.

16

Irta: DÓKÜS RAGÁLYI ILONA.
— Nem beszélnél igy anyám, ha Verát ösmer- 

néd; azért jöttem ma hozzád, hogy térdenállva 
kérjelek, vedd magadhoz jegyesemet, mert tudom, 
hogy boldogan fogod leányodnak nevezni, ha egy­
szer megösmered. Letérdepelt anyja elé s ajkához 
vitte kezeit. Do Rényiné ma nem lágyult föl fia 
csókjai alatt. Arcza mintha márványból lett volna, 
érzéketlen, hideg maradt.

— Nem tehetem gyermekem, monda halkan, a 
te jól felfogott érdeked ellen vétenék vele édes fiam.

*—• En soha sem egyezhetem ebbe a házasságba . . . 
soha sem fogok belé egyezni, mert nem akarom 
romlásodat.

Rényi Gábor fölugrott térdeplő helyzetéből.
— Anyám vond vissza ezt a borzasztó szót, 

kiáltá magánkívül — kérlek értsd meg, értsd meg, 
hogy én Vera nélkül nem élhetek, vond vissza azt 
a borzasztó szót és Ígérd áldásodat.

— Azt tőlem soha sem fogod hallani feleié a 
bárónő hidegen.

Rényi Gábor anyjának ezen kérlelhetetlen kije­
lentése után sarkon fordult és szó nélkül távozott.

Czéltalanul bolyongott az utczákon, kínos gon­
dolataival tépelödve ... Vera egy perczig sem ma­
radhatott tovább az öreg Fényesynénél.. . Minden 
csöpp vére föllázadt a gondolatra, hogy mátkája e 
minden inkább, csak nem jóhirü asszonynál van. 
De hová tegye, hová rejtse azt az imádott fiatal 
teremtést, ki oly ártatlan bámuló szemekkel nézi 
maga körül az idegen világot... Anyja megtagadta 
kérését ...

- De hogy is tudtam azt képzelni, hogy (5, 
ö log nekem segédkezet nyújtani! gondola kese­
rűen. — Anyámnál minden érzést elnyom a jólét 
utáni vágy, ö sohasem fogja megérteni, hogy ezzel 
engem véghetetlen szerencsétlenné tesz.

Kinos gondolataiból az északi szél fagyos lehe­
leté riasztotta föl. Az utczákat már régen el­
hagyta s a városliget néptelen kopár utain haladt 
előre.

A lombtalan Iák gályáit meg-megvázla a föl- 
föltámudó szél és siralmas, bus hangokat hallatott,

A Rényi Gábor szivét valami különös görcsös 
fájdalom szoritá össze.

Vernárra gondolt, arra a véghetetlen szomorú, 
elhagyatott helyre, a hová Verának vissza kellett 
térnie . . . egyedül.

Ő érte kellett elhagynia a világot és számkivetve 
élni... ki tudja meddig 1... Mikor lesz ő olyan 
helyzetben, hogy érte mehessen s magával hoz­
hassa, mint imádott nejét... Lesz-e egy gyönge 
nőben annyi erő, hogy kiállja a megpróbáltatás ke­
serű napjait.

Rényi Gábor egész testében remegett...
0 az élet küzdelmétől nem félt, kicsi gyermek­

korától szembeszállolt vele, de félt. félt az elválás­
tól, s őrültté tette az a gondolat, hogy Véra tőle

oly távol, oly véghetetlen elhagyatva, egyedül lesz 
hegyei között Vernáron, és mégis meg kellett ennek 
lennie mindkettőjük érdekében.

Különös zavart gondolatok keringtek lázas agya 
ban. — Ki lehet a névtelen levél Írója?

Minő kiszámított rosszakarat mondatta tollba 
azon alávaló rágalmakat, melyek anyját annyira 
elkeserítették.

Hová menjen, mit tegyen, a merre csak nézett, 
minden oldalon mély áthidalhatatlan mélység táton­
gott előtte.

Eddigi életmódjával teljesen szakítania kellett. 
Fényes tervei a jövőben többé nem léteztek előtte. 
Szívesen odadobott mindent, csak Verától ne kellett 
volna elválnia................

Egyszerre valami rettenetes nyugbatatlanság vette 
elő. Éjjel, midőn a kártyázó teremből kivezette je­
gyesét, alig válthattak tanú nélkül nehány szót 
egymással. Véghetetlen vágy lepte meg szivére 
ölelni azt, kit akkor boldogan vallott mátkájának.

Az ég ezalatt beborult, sűrű fényes jegeczek hül­
lőitek a havas felhőkből alá, fehér takaróval vonva 
be a liget néptelen kihalt utait.

Rezgő fényes hópelyhek boriták a fák égnek me- 
redező kopár ágait.

A lombtalan gályák meg-meg csörrentek a fól- 
föltámadó szél fagyos csókja alatt.

Rényi Gáborra jótékonyan halott a hideg levegő, 
ideges izgatottsága lassan csillapodni kezdett. A 
jövő kevésbé sötét színben tiint föl elölte most, 
midőn biztos reménye volt hogy nehány perez 
múlva karjaiba zárhatja kedvesét.

Gyorsan haladt a sugár-ut felé, s egy vele szem­
ben jövő, üreg bérkocsiba ugrott.

Az öreg Fényesyné lakására érve rendkívüli meg- 
lepetósben részesült, az idős nő várakozása elle­
nére igen nagy előzékenységgel fogadta.

-V Jöjjön, édes Rényi, — mondá szívélyesen — 
hadd vezessen menyasszonyához. Tudom kelletne- 
tes meglepetése lesz az én kis Váramnak mert na­
gyon szerelmes. — Ah Rényi — fordult a fiatal 
férfihez meghatottan — tegye őt boldoggá, mert ez 
a jó gyermek, igazán megérdemli azt.

Rényi Gábor bizalmatlanul nézett az öreg Fénye- 
synére. Nem tudott Őszinteségében bízni, de nem 
is maradt ideje a gondolkozásra, mert a következő 
pillanatban már a Véra szobájába léptek.

A fiatal asszony halk örömtelt sikoltást hallatott 
Halavány arcza kipirult, ajkán boldog mosoly lebe­
gett. A huszártiszt szenvedélyesen vitte ajkához 
az eléje nyújtott kis kezet, és szeme imádattal füg­
gött jegyese nyúlánk alakján.

Fehér csipke pongyolája előnyösen tüntető föl 
leányos szépségét. Selymes hosszú haja, aranyos 
keretül szolgált üde rózsás arczának. Rényi Gábor 
egy belső hatalomnak engedve szorosan fogva tartá 
mátkája kezét.

A delejesség, mely e fehér ujjakból feléje áram­
lott, lassan egész valóját betölté. Különös borzon­
gást érzett. Ellenállhatatlan vágy lepte meg e kis 
kezet dobogó szivére szorítani.

Önfeledten ölelte magához a nő hajlékony, karcsú 
derekát s ajkuk édes forró csókban egyesült.

Egy pillanat volt-e az, vagy egy egész örökké­
valóság, mely alatt az Ígért menybéli boldogságot 
erezek, Véra nem tudott magának róla számot 
adni. Midőn az ölelő karok közül kibontakozott, 
már egyedül voltak a szobában, Fényesyné ma­
gukra hagyta őket.

A kandallóban vigan pattogott a tűz enyhe kel­
lemes meleget árasztva.

Az illatozó gardinierek között kalitkában madárka 
cbicsergett.

Egy halavány napsugár lopózott be az ablakon, 
aranyos fénye ott rezgeti az egész szobán, mintegy 
dicsfénybe borítva a boldog szerelmes párt.

Véra átszellemült arczczal nézett jegyesére.
— Ha te küldesz, elmegyek, mondá halkan. Nem 

félek a magánytól mert képed mindég velem lesz s 
minden bajtól megóv az atyám szelleme.

Rényi Gábor letérdepelt előtte s finom átlátszó 
kezeit csókolgalá.

— Ha tudnád Véra! hogy minő fájdalmam van, 
— dadogá föl-fölcsukló hangon. — Nem vagyok 
gyáva, de félek, nagyon félek, hogy nem fogom bírni 
az elválás kínját elviselni.

— Akkor ne küldj cl magadtól, — kérte szelí­
den Véra, közelébb simulva jegyeséhez.

Rényi Gábor fölugrott térdeplő helyzetéből s ÍZ' 
gatottan járt le s fel a szobában.

Végre megállóit, de arczán határtalan lelki kiiz 
delem látszott.

Véra hozzáment s a vállára nyugtatá fürtös 
fejét.

— Legalább időt engedj, — kérte halkan, — egy 
kis időt, hogy boldogságomat élvezzem.

Rényi Gábor lehajolt hozzá s elragadtatva nézto 
mosolygó száját, bűbájosán fénylő szemeit.

— Hogy tudnám megtagadni első kérésedet, - 
mondá halkan, a fiatal asszony fürleit simogatva

Vili.
A társaságban nagy feltűnést okozott a Főnyi 

Gábor eljegyzése.
A publikum nem győzött eleggé csodáikon, 

hogy épen Fónyesy Verát választá a sok vágyó 
nos leány között, kiket szívesen adtak volna hozzá 
nőül.

A röpke hír szárnyán az is keringett, hogy a 
mátkaság vegnélküli lessz ... a fiatal pár teljesen 
vagyontalan lévén.

Rényi Gábor maga is gyakran elcsüggedt.
Mindent elkövetett, hogy más állást szerezzen 

magának. Minden perezben készen volt, tiszti rang­
jától megválni s pályáját otthagyni. De a szeren­
cse, mely eddig még mindig hűségesen mosolygott 
feléje, most cserben hagyta. Mintha egy titkos ha­
talom semmisítette volna meg minden törekvéset, 
nem tudott czélt érni. Annál iokább meglepte, hogy 
a mit nem is kért, most kapta meg kinevezései « 
követséghez katonai attachónak.

Anyjával azon emlékezetes párbeszéde óta soha 
sem közölte terveit. Soha sem emHté előtte házas 
ságát, sőt mátkáját sem.
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tartalomnak magaslatán, sokkal rövidebb volt, sem­
hogy magában vetekedhetnék a göröggel. Hogy az an­
tik irodalmakat pótolják a modern irodalmakkal, van egy 
tetszetős phrasis, mely megvesztegetheti azokat, a kik 
a dolgok mélyére hatolni nem szeretnek, a melvnek 
reális eredménye azonban mindig csak az lesz, a" rnit 
már is látunk, hogy az antik tanulmányok elhanyagol­
tainak, a modern nyelveket tanítjuk egész a hebegé­
sig, a modern irodalmat pedig épen nem.

Egy kiváló angol mondotta, hogy a görög tanulmá­
nyok abbanhagyúsa a vészharang kongása, mert a 
nemzetek sorra mind a szerint játszottak vezérszere, 
pet, a mint ezen tanulmányokban kitűntek, abbanha- 
gyáuuk a nemzeti műveltség degradaliója.

A költségvetést egyébiránt készséggel megszavazom. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Vera» József azt szerelné, ha a kormány az ed­
diginél nagyobb ügyeimet iorditann a magyar vidékek 
érdekeire is, nemcsak azon méltányossági szempont­
ból, mert a legmagvarabb vidékek legnagyobb mérték­
ben járulnak az állam s tehát a középiskolák fentar- 
tásához az adóval, az ország védelméhez a legtöbb 
katonával, hanem azért is, mert az onnan származott 
nemzedék volna leginkább hivatva arra, hogy az ide­
gen ajkú vidékeken, mint hivatalnok az állam magyar 
jellegét képviselje, az irodalomnak, művészetnek, tár­
sadalomnak, közéletnek magyar színét megőrizze, léj- 
leszsze. fokozza, az eredeti, hamisítatlan magyar gé­
niuszt ragyogtassa. Az értelmiség soraiban máv-már 
több a nem magyar, mint a magyar származású 
egyén, s ez a körülmény nagy mértékben mozdítja 
elő a közszellem kozmopolitikus irányát, a magyar 
irodalmi nyelv romlását, a magyar nemzeti vonások 
elmosódását : ellenségeinknek pedig magától kínálkozó 
ürügyet szolgáltat annak bizonyítására, hogy a magyar 
táj hanyatlik, posliad, kiveszőben van.

Feltűnő és érdekes, hogy épen azon vidékek népe, 
melyekben a magyarság tömegesen lakik, túlnyomó 
részben ellenzéki és ezen vidékeket hanyagolja él a 
kormány leginkább. Azért ellenzéki-e a vidék, meri a 
korrfiány elhanyagolja, vagy azért mellőzi a kormány, 
mert a vidék ellenzéki. Felemelték a középiskolákban 
a tandijat azért, hogy a tanulók oda tódulását csök­
kentsék. Pedig ezzel vsak a jó tanulók számát csök­
kentették. Mert a szegényebb földmives, az iparos, hi­
vatalnok, csak azon esetben taníttatja gyermekét, ha 
abban kiváló szorgalmat tehetséget lát s nem bírja 
fizetni a magas tandijat; ellenben a gazdagabb a fel­
emelt landij mellett is képes taníttatni fiát. Nem a 
tandíj emelésével, hanem a vizsgálatok szigorúbbá té­
telével kellene távol tartani a tudományos pályától és 
diplomáktól azokat, kik nem arra valók. A felsőbb 
intézetekben, az egyetemeken megnehezítik a szegé­
nyebb osztálynak a tanulást az által is, hogy tervsze- 
rint mesterségesen, a tanulmányok évét hosszúra meg- 
nyujtják. Hagyjon lél a ' miniszter azzal az 
iránynyal, mely a gazdagabb osztály privilégiumává 
akarja tenni a közművelődést. Az autonómia kér­
dését elválasztani nem lehet — a vallás- és tanul­
mányi alapok jogi természetének megoldásától: vagyis 
egyidejűleg vagy megelőzőleg ezt is meg kell oldani. 
Arra kéri a minisztert, hogy a felekezetek közti békés 
egyetértés érdekében az iránt intézkedjék, hogy az a 
rendelet, melyet az illetéktelen keresztelések tárgyában 
kiadott, az alsó katholikus klérusnak is kezéhez jusson, 
mert ez mindig azzal menti magát, hogy a püspöki 
kar vele ezt a rendeletet nem közölte, tehát nem is 
'arthatja be.

Ezzel kapcsolatban még arra kéri a miniszteri, hogy 
végre valahára a nazarenus kérdésben is legyen va­
lami elhatározó lépést. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Pulezky Károly nem ért egyel a közoktatásügyi 
bizottság azon tervével, hogy az államilag szubven- 
czionált színházak igazgatását a belügyi tárcza kereté­
ből a közoktatásügyi tárcza keretébe helyezzék át. 
Ajánlja vidéki múzeumok létesítését, szól a nemzeti 
muzeum, az országos képtár bajairól, sürgeti egy or­
szágos könyvtár felállítását, mert botrányos dolog az, 
hogy n főváros összes nyilvános könyvtáraiban napon­
kint csak .140 ember olvashat könyveket. Hangsúlyozza 
a magyar művészet Pécstől való teljes emanozipálású- 
nak szükségét. A költségvetést megszavazza.

Herman Ottó : A helyzet, a melyben Gsáky Albin 
gr. miniszter a vita folytán van, eszembe juttatja 
Schiller «Harangjának» a mottóját, mert a «vivos 
voco» — a miniszter beszámolójára vonatkoztatható, 
a emortuos plango» arra, a midőn Kovács Albert 
képviselőtársammal szemben Eötvös Józsefet és Tre- 
fort Ágost emlékét megvédelmezte, a «fulgura frango» 
pedig a katholikus autonómia kérdésére vonatkozik. 
Vajon sikerűit-e a villámhárítót felállítani tegnapi be­
szédében, kétlem. Távol vagyok attól, hogy a kallioli- 
kus autonómia kérdésében állási, érdemleges állást 
foglaljak, mert nekem e kérdéssel szemben csak a 
több szabadság elve imponál, a melyet mindenki szá­
mára egyformán követelek (Helyeslések) és álláspon­
tomra nézve kifejezem lelkem legbensöbb örömét, 
hogy tisztán és világosan meghallottam a jövő század 
szavát, meghallottam nem ellenséges izgató, hanem 
egy vallásfelekezet híveinek szájából, kik több szabad­
ságot kérnek.

Egy miniszternek három stádiuma van az ü műkö­
désében. Az első stádium az, midőn azt mondja : 
megfontolom magamnak az ügyeket, vagy is tanulmá­
nyozni fogom ; a második az, hogy már tanácskozás 
alá vettem és közel vannak a megoldáshoz: a harma­
dik pedig az. hogy vagy bírtam keresztülvinni, vagy 
nem: itt legtöbbször vagy dicsőség, vagy bukás 
tár reá.

Én a múlt évben különösen egy dolgot emeltem ki, 
a melyre fösulyt kívánok helyezni. Ez volt a buda­
pesti tudomány-egyetem kérdése, különösen pedig a 
leczkepénz kérdése.

A tanszabadság kérdése a budapesti egyetemen 
véghetetlen fontos ; de ez a hivatott faktorok részé­
ről magyaráztunk kfilönbözöképen. A t. miniszter ur a 
közoktatásügyi bizottságban azt mondta, hogy a jöve­
delmi kérdés egyáltalában semminemű szerves össze­
függésben nincs a tanszabadsággal. Ezt én aláírom.

A tanszabadságot pedig a tanárra való tekintetből 
altként definiálta, hogy a tanár szabadon kutathat és 
szabadon taniihat. E kijelentést sajnálom, nélkülöztem 
beszámolójában. (Úgy van! balfelöl.) A tanszabadság 
második része a hallgatóság tekintetében az, hogy egy 
bizonyos lelett tandíjért hallgathasson a tanuló bár­
mely tárgyat bárkitől. Ez valósággal tanszabadság is, 
erre nézve legfőbb óhajtásom az, hogy ez idővel oda- 
fejlődjék, hogy nemcsak az érettségi vizsgával bírók, 
hanem minden, a tudásvágytól úthalott ember szaba­
don hallgathassa az egyetem előadásait, (Helyeslés) 
mert a ki figyelemmel kiséri más nemzetek (Halljuk! 
Halljuk !j nagy tudósainak, azon férfiaknak élet­
rajzait, kik epochái alkotlak az illető nemzet kultúrá­
jában, sokszor az emberiségében is, azt fogja találni, 
hogy épen az oktatás forrásaihoz való könnyű hozzá- 
férhetés volt az, a mi a sziklát tűzre és lángra lob- 
bantotta s utoljára azzal fejlesztette, hogy az illető 
nemzet dicsőségére, büszkeségére, süt az egész embe­
riség hasznára nagy dolgokul és nagy telteket mivel- 
hetetl. (Helyeslés balfelöl.)

Én fegyverszünetet kötök az egyetemi kérdésben; 
de megmondom a miniszter urnák, hogy én a puritú- 
nusokkal tartok : hízom a miniszter ur bölcsességé­
ben, de szárazon tarlóin puskaporomat. (Elénk tetszés 
a szélső halon.) Mi még nem vagyunk a dolog végén 
és az én fegyvertáram kimerítve még nincs. (Tetszés 
a szélső baloldalon.)

Mull év májusában e tárcza tárgyalása alkalmával 
felhoztam, hogy kultúránkban nem fejlődik ki határo­
zott n a magyar nemzeti géniusz. Ezt a magyar nem­
zeti géniuszt azóta meghui czollák mindenféle módon, 
a hivatalos Mczlaptól fogva egészen bizonyos rüp- 
iratokig. a melyek forrása mindenesetre a t. mi­
niszter ur közelében fekszik, mert izük rendkívül fél- 
hivatalos.

Fenyveeay Ferenoz: Gyulai Pál irta!
Herman Ottó: Épen e ineghurczoltatús érlelte meg 

bennem azt a felfogást, hogy a dolgot megpendíteni 
nem volt hasztalan vállalkozás, /zóta, t. ház, mélyen 
gondolkodó férfiak intézték hozzám azt a kérdést, 
hogy hiszen inég maga a miniszter is leborult a nem­
zeti géniusz előtt akkor májusban.

rbaly Kálmán: A szerelem hónapjában I (De­
rültség).

Herman Ottó: Tehát vessük fel a kérdést konkrét
alakban : hogy lehet. t. i. a nemzeti géniuszt fejlesz­
teni, mik legyenek ennek alapfeltételei V Veres József 
felhozta, hogy művelődés tekintetében nz igazi magyar 
faj ott, a hol tüs-gyökeres, van leginkább elhanya­
golva. (Ugv van! a szélső baloldalon).

Összeülnek Magyarország írói s rendkívül siralma­
san panaszkodnak, hogy a magyar szépirodalom mun­
káinak nincs kelété. Felszólítok minden embert, te­
gyen egy sétát Budapest városában, mely jelenleg a 
magyar kultúra középpontja, és nézze meg a könyv­
árusok kirakatát. Legnagyobb részüket Fauszt disz- 
kiadása a Gretchen képével az idegen irodalom minden 
faja és neme tölti meg. (llgy van! a szóiső balon.) 
Ebből folyik az a tanúság, hogy itt kétnyelvű közön­
ség van, mely méltán u jobbal és szebbet választja 
ki, de fájdalom, nem a magyart, meri nem vonzza. 
Es lm mi Magyarországon a kulturális intézmények 
felosztásút szigorú bírálat alá vesszük: azt fogjuk ta­
lálni, hogy az áramlat mindeddig az volt, hogy mi 
ugyan kívánunk erős nemzeti államot, erős nemzeti 
kultúrát, de a kultúra faktorait kiteszszük idegen nyel­
vek behatásának. (Úgy van ! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Egész tisztelettel viseltetem Budapest értéke iránt; 
elismerem, hogy halad, fejlődik, sőt magyarosodik is. 
Nagyratartom Pozsonyt is, Kassát is, de hogy ott 
speczifikus magyar kultúra sohasem fog kifejlődni, az 
egyszer bizonyos. Nem kérdem, hogy a kormányt mi 
irányítja — mert nemcsak az ö bűne, hanem bűne 
mindazon kormányoknak, melyek eddig működtek s 
bármely alapon foglalkozzak Magyarország kultúrájá­
nak fejlődésével, akár a germánízáozió formájában, 
akár pedig más hamis jelszavak alatt, (Igaz ! Úgy van ! 
balfelöl) hanem a tény az, hogy Magyarországnak leg- 
becsesebb, legérfékesebb emberanyagát, mely értelmi­
ségére nézve szinarany Európa összes népei között, 
az Alföld legmagyarabb népéi, ott hagyják az u. n. 
parasztságban, parasztvárosaiban. (Igaz! Úgy van! a 
szélső balfelöl.) Azt hiszi talán a I. miniszter ur, 
hogy a mikor itt megindult a mozgalom egy 
harmadik egyetemért, engem kortesviszketeg vitt 
arra, hogy a magyar alföldnek egyetemei kívánjak ? 
Én azt most is kívánom. (Elénk helyeslés szélső bal­
felöl.) és ha azl hiszi valaki, hogy én ez által önzőén 
Szegedre czélok, hát tegyék az egyetemet Makóra, 
ll.-M.-Vásárhelyre, vagy bármely magyar muniezi- 
piumba, de tegyék a magyarság közé. (Elénk helyes­
lés szélső balfelül.) Azt mondták, t. ház, hogy ne sza­
kítsuk meg a kapcsol nyugat Imit lírájával. Milyen 
ötletből mondták ezt ? A görög nyelv ötletéből ! En t. 
ház, meg vagyok győződve, hogy olyan nemzetek, mint 
a magyar is, a melyek minoritásban vannak más 
szomszéd nagy nemzetekkel szemben, csak akkor 
maradhatnak meg, ha speczifikus kultúrájúkat magasra 
emelik. (Igaz ! Úgy van ! szélső balfelöl.) Azt mond­
ják, mi legyen az a speczifikus magyar kultúra? Ezt 
jtt Budapesten vagy Pozsonyban megmagyarázni vég­
telenül nehéz.

Kaae Ivor hr. Kifejlődik az magától!
Herman Ottó : A mik minket a nyugathoz kap­

csolnak, azok a pozitív tudományok tételei. A mathe- 
matikai formula, mely áll Londonban, itt is fog ál­
lam. A kérdés az, hogy mily mértékben műveli a 
társadalom, hogy fogja azt tel és mikép alkalmazza. 
Ennek mértéke az erősebb vagy gyengébb kapocs a 
nyugattal szemben; de egyebekben nekünk, épen a mi 
legmegbízhatóbb és lcgbecsesebb elemünknek sajátos 
felfogását kell kiművelni, hogy azután expansive ter­
jedve, önmagától következzék be az, a mire most — 
fájdalom — sok hamis jelszóval hiába törekednek. A 
nemzeti zománczczal ékesilett több kultúra, több tu­
dás, nemesebb irány hódítsa, meg a nemzetiségeket. 
(Halljuk ! Halljuk ! jobbfelül. Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ha mi odáig emelkedni nem tudunk, ha csak ott 
leszünk, a hol voltunk s vagyunk: a válságos helyze­
tekben mindenkor megbízhatatlan elemek is fognak 
feszélyezni. (Helyeslés.) En magasztosabb és fensége­
sebb feladatot nem ismerek, mini azt, hogy a magyar 
kuliura, az igazi nemzeti kuliura derekát, sarkpontját 
a tulajdonképeni magyar törzsgyökeres elemre kell 
fektetni. Ha ez bekövetkezik, akkor a nemzeti géniusz 
kérdése nem lesz többé nevetség tárgya; mert azt 
nem log kelleni emlegetni, kanéin az lüktetni és hó­
dítani fog minden szívben és minden értelemben. 
(Élénk tetszés és helyeslés a szélső balon.)

Az, a mi most Budapesten történik, az én lcgbcn- 
söbb meggyőződésem szerint semmi más, mint határ­
talan hiúság hóbortja.

Azl mondják: «Igyekezni kell, hogy Budapest világ­
város legyen!» ezt halljuk folytonosan.

Nekem Budapest, mint világváros nem kell, mert ez 
képtelenség, azt megcsinálni nem lehet. Nekem Buda­
pest, mint a magyarság valóságos lypikus fővárosa 
kell, (Élénk helyeslés és tetszés szélső balfelöl.) hol 
ennek anyagi és művészeti érdekei sa mennyire lehet, 
lassanként a magyarság lypikus jegyei is összpontosul­
nak, a mely így magába gyűjti és nagyra neveli a 
magyar nemzet nemes sajátságait és ezeket kifejleszti.

Hozzánk soha az angol nem fog jönni, hogy London­
nál nagyobb világvárost lásson. Nem fog jönni a párisi 
sem, és nem fog jönni semmi okos külföldi sem ezért, 
hanem jönni fog azért, hogy meglássa .Magyarország 
tvpikus fővárosát és benne a magyarság tiszta kul­
túráját.

Ha ez a főváros nemes irányban lesz kifejlesztve, 
ha csakugyan magyar szellem, magyar jelleg fog vi­
rágozni a fővárosban : akkor azt az igazságos és jó 
mértéket fogják ránk alkalmazni, a melyet megérdem­
lőnk. He a mig világvárosik! játszunk és a kultúra te­
kintetében az oktatási nem tisztán magyar dolgokra 
fektetjük, addig mindig csak karrikalurák leszünk és 
azok is maradunk a külföld elölt <- szerint fognak 
bennünket gúnyolni. (Élénk helyeslés.) Midőn gondo­
lom a kis götlingai egyetemről meghívták Iheringet, a 
hires jogászi, Becsbe, Ihering, mert komoly és alapos tudós 
voll, rövid iilö múlva azl mondotta: «Köszönöm az 
önök fővárosi egyetemét és fővárosi dicsőségét, me­
gyek vissza az én kis egyetememre, meri én a tudo­
mánynak, a valóságos tudománynak akarok élni.» 
Tehát nem akart élni annak is, a mi kimaradt a mi 
közoktatásügyi bizoltsúgunk jelentéséből, t. i. «az 
anyagi vállalatoknak» is. (Zajos helyeslés a bal- és 
széisü baloldalon.)

A miniszter rendszabályokat proklamál a tekintet­
ben, hogy az ifjúság látogassa az előadásokat. Miért 
nem látogatja ? Mert Budapesten, s ezt vegye ad 
nótám, a főváros összes intéző köre is, valóságos 
gyűjteménye van mindazon alávaló intézeteknek, me­
lyek nz ifjúság munkaszeretetét, tiszlességét megron­
tani képesek. (Igaz! ügy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Ha valahol az állam vagy község hajlékot 
nyit a kultúrának, mindjárt nyitnák azzal szemben 
kávéházal, vagy ehhez hasonló más mulató helyi­
ségei, (Igaz! llgy van! a szélső baloldalon.) 
mely eltereli az ifjúságot a komoly tanulmányoktól.

Ál van itatva a magyar társadalom és az iljú nem­
zedék azzal, hogy Pestre megy, de nem azérl, hogy 
komolyan tanuljon, hanem azért, mert olt élvezetek 
kínálkoznak számára.

Mi nem vagyunk skandivánok, de nem vagyunk még 
németek sem, hol az egész társadalmat áthatja az a 
tudat, hogv az a ki magasabb szellemi kralilikácziót 
követelő pályára akar lépni a társadalomban, annak 
meg kell tennie kötelességéi az iskolában. Ali nem 
vagyunk ott, hol azok, hogy már az ifjúságban benne 
van azon szent ihlet és meggyőződés, hogyha az egye­
temre betelte lábát, ott vagy végeznie kell , vagy pe­
dig el kell azl hagynia és más pályára kell lépnie. 
(Tetszés jobb és balfelül.) Mi nem vagyunk még eny- 
nyire ; az egész társadalom ál van itatva attól, hogy 
az apa iparkodjék az ö iilkó fiát a kötelességek alól 
kimenteni, hogy itt protekezió és tudja mi mindenféle 
módon megpróbálják, hogy csak valamikép elüssék a 
kötelesség komoly teljesítését. (Élénk helyeslés.)

És akkor legyen a I. miniszter urnák és a törvény- 
hozásnak az a kötelességérzete, hogy ennek véget 
vessen, nem policziális utón, mert az lehetetlen, hanem 
azzal, hogy Magyarország közművelődési intézményeit, 
a legfontosabbakat, a melyek itt a közpályára, a kul­
túra érdekében nekünk elemeket nevelnek, ne tegye 
egy Bábelbe, a melynek semmi jelentősége sincs ma, 
hanem tegye oda, hová hazájában Ihering visszavá­
gyott : tegye oly egyetemekre, a melyek kicsinyek bár, 
de a hol komoly férfiak, komolyan a tudományok»»

akarnak élni és nevelni. (Élénk helyeslés a szélső 
balon.)

És tessék figyelembe venni különösen azl, hogy a 
ki a magyarságnak, a magyar Alföldnek viszonyait 
alaposan ismeri, az tudhatja jól, hogy olt számos 
u. in kékbeli emberünk van, a ki a saját maga 
darab földjén becsületesen gazdálkodik és bizo­
nyos jó módnak is örvend, a ki fiából a le­
endő magyar középosztály tudna nevelni erőt 
olt, de nem tudja iskoláztatni itt és nem tudja egye­
temre küldeni ide, mert vagy nem győzi az itt való 
tartózkodás költségeit, vagy — nagy része, mióta ki­
fejlődött a közlekedés, még azl is látja, bogy kár ide 
küldeni fiát, mert felküldi becsületes gyermekéi és 
visszakapja mini úgynevezett «svihák»-ot. (Elénk tet­
szés. Igaz! Ugv van! a bal és szélső baloldalon.)

A t. miniszter ur t. i. adminisztrál, de a közokta­
tási politikára vonatkozólag még eddig tájékozatlanul 
hagvoll legalább engem. (Úgy van! balfelöl.)

En iparkodtam abban, a mit eddig mondottam, rá­
mutatni arra, bogy az én csekély véleményem szerint 
az igazi magyar kultúrának miféle irányt kellene adni. 
Jól van, én most elfoglalom a várakozó helyzetet a 
miniszterrel szemben. Ez volt az, a mii ez alkalommal 
kifejteni óhajtottam. (Elénk tetszés, helyeslés, éljenzés 
és taps a szélső baloldalon.)

Linder György a minisztériumban ingyenesen dol­
gozó liz fogalmazó érdekében szólni fel. •

A vitát holnap folytatják.
Az ülés végződik d. u. 1 óva ÍjO perczkor,

VIDÉK.
* Újvidékről Írják lapunknak : Az újvidéki szerb 

lapok a szerb kongresszus ügyében már egyre mozog­
nak. Legutóbb azon törik fejüket, hogy miképen lehetne 
Uazilián adminisztrátor elnöklete alatt mielőbb egy oly 
értekezletet megtartani, mely hivatva volna a palri- 
arkha választásra az irányt megadni, ily utón szeretnék 
Baziliari bácsi püspököt és jelenlegi adminisztrátort, ki 
a német szónak hódol és magyarul egy szót sem tud, 
patriarkhának becsempészni.

* Nagyszeben második kerületében, melynek kép­
viselőjét dr. Mellzl Oszkárt a pozsonyi keresk. és ipar­
kamara titkárnak választotta, ui képviselő válasz­
tás lesz.

* Pozsonyból Írják, hogy odaérkezett esztergomi 
jelentések szerint Simor János berczegprimás számos 
fülebbezés folytán feloldotta a pozsonyi katholikus 
hitközségnek azl a határozatát, molylyol a hitközségi 
autonómiából a szabadkőművesek kizáratnak s u ásí­
totta a hitközségei, hogy autonómiai szabályzatát ve­
gye újból tárgyalás alá

KÜLFÖLD.
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A nímet szocziálista törvény harmadik olvasása 

holnapra van kitűzve a liirodalompyülésben. Mint 
távirataink jelentették, a birodalomgytilés elfogadta 
ugyan a törvényjavaslatot, még pedig időre való 
korlátozás nélkül, de a kiutasításra vonatkozó sza­
kasz elesett. Az egész javaslatra zárt sorokban 
szavaztak az összes kartellpártok, de a kiutasitási 
szakaszt csak a konzervatívok szavazták meg, a 
nemzeti-szabadelvűek pedig — egy tag Inján — 
ellene szavaztak. A birodalomgytilés köveiben még 
ma sem tudják, hogy mi lesz a javaslat 
sorsa. Ha igaz az, a mit előre mondtak, 
bogy a kormány feltétlenül ragaszkodik a 
tegnap elvetett szakaszhoz, akkor a javaslat 
már is elbukott, mert a harmadik olvasás nem se­
gíthet rajta. Csak azl nem tudják, hogy a kormány 
megteszi-e az erre vonatkozó nyilatkozatot. I la 
nein teszi, a konzerválj vek a harmadik olvasáskor 
az egész javaslat ellen lógnak szavazni. Még most 
is reményük egyébiránt, hogy Bismark herezeg a 
döntés pillanatában Berlinbe érkezik, s ha egyebet 
nem tesz, kiadja a választási jelszót, mely alatt a 
jövő birodalomgyíilésre engedelmesebb többség lesz 
összetoborzandó.

Franczia minissterrálság van isméi a levegőben. A 
tegnapi minisztertanácsban ugyanis, mint egy ma­
gántávirat jelenti, komoly difiereneziák merültek lel 
a kabinet egyes tagjai közölt. Arról volt szó, hogy 
milyen mérvű legyen a régi Gomtoir d'Escompte és 
az azzal összefüggésben levő «rézválság» ügyében 
megindítandó bírósági eljárás. Thfreuet igazságymi- 
nisztev azt kívánta, hogy a vizsgálatot terjeszszék 
ki a «réz válság »-ban szerepelt összes egyénekre, 
bármily állást foglalnak is el a pénzvilágban. Ezzel 
szemben Bon vier pénzügyminiszter opportunitási 
okokra hivatkozott, utalva arra. hogy a pénzügyi 
téren irányadó egyének üldözése rossz hatással 
lenne a közhiteire. Motivier Carnot elnöktől állítólag 
azt kívánta, hogy tekintélyével lépjen közbe, de Thé- 
venet hajthatnia» maradi. Ennek következtében 
újra miniszlerválság kitörésének hire jár és azt ál­
lítják. hogy Motiviert már meg is kinálták a Mari- 
ani halála állal megürült nagyköveti állomással az 
olasz udvarnál. Azt hiszik, azonban, teszi hozzá a táv­
irat, hogy a kényes ügyet legkésőbb szombatig elintézik. 
Egy másik távirat arról értesít bennünket, hogy par­
lamenti körükben mjitácziö van folyamatban Spuller 
külügyminiszter ellen, s azt moniják, hogy Bibot 
és l’éricr Kázmér is az ellenfelei közé tartoznak. 
A mi egyébiránt a Bouvier féle válságot illeti, ér­
dekes a balközépi Parti National-nak egy közle­
ménye, mely az orosz czárral iparkodik llouviert 
állásában megerösitletni. Az említett lapnak egy 
diplomúcziai értesülése szerint ugyanis a ezár leg­
közelebb nagy kitüntetésben■ fogja részesíteni Rou- 
vier urat, s máris azt a kijelentést tétette, hogy 
hivatalosan is óhajtja elismerését kifejezni azokért 
a szokjál a tokért, melyeket Rouvier ur nem rég az 
orosz hitelnek tett. Ez — leszi hozzá az idézett 
lap, jelentős felelet lesz azoknak, a kik azt állítják, 
hogy Rouvier eladla magát Németországnak.

Lisszabonból a Havas-ügynökség legújabb kelettel 
a következőt jelenti: Politikai és kereskedelmi kö­
rökben az a gyanít merült föl, hogy a portugál 
gyarmati hatóságoknak az anyaország irányában 
való engedetlenségéről terjeszteti fantasztikus hírek 
és bizonyos angol lapok fenyegetőzései arra irá­
nyulnak, hogy Portugálbán a közvélemény fólizgat- 
tassék és komoly zavarok idéztessenek elő, hogy 
igy meglegyen látszólag az ok Anglia fegyveres in­
tervenciójára a portugál gyarmatokban. Portugál­
ban és az összes portugál gyarmatokban teljes 
nyugalom van.

A román képviselőhöz tegnap ült össze újabb 
szesszióra. Különösebb mozzanat, csupán egy for­
dult elő, az, hogy Ferekid volt külügyminiszter 
kérvényt nyújtott be, hogy őt is vonják a Bratianu- 
Icabinet ellen emelt iádba. A vád alá helyezési in­
dítvány tárgyalását szerdára tűzték ki.

A közzétett azamooi szerződésről igen kedvezően 
nyilatkozik a Times. A city-lap szerint ékesenszóló

bizonysága e szerződés a német kanczellár pártat­
lanságának n német gyarmati politikával összefüggő 
ügyekben. A szerződés, mely szerencsésen old meg 
egy nehéz és kényes kérdési, mintaalkotásnak te­
kinthető a maga nemében és úgy látszik, Angliá­
nak is megadja mindazt, a mire Szamoában igényt 
tart. — Washingtonban tegnap tették közé a sza- 
moai értekezlet jegyzőkönyvét. A jegyzőköny végén 
az angol és amerikai meghatalmazottak köszönetét 
mondanak Bismark Herbert grófnak, az értekez­
let elnökének, a tárgyalások pártatlan és sikeres 
vezetéséért

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király tegnap külön 
kihallgatáson fogadta Ferencz Ferdinand észtéi fö- 
herczeget. — Károly Lajos főherczeg nejével és 
leányaival Brünnbe utazott. — A svéd trónörökösné 
még két hónapot tölt Nerviben. — Aroyo Ágost, 
az argentinjai köztársaság követe a bécsi udvarnál, 
tegnap nyújtotta át a királynak meghitelesilő ira­
tait. — hollón Ernő nyug. altábornagy egészségi 
állapotában tarlós javulás állott be s ma már el is 
hagyta szobáját. — Páva Emil cs. és kir. alezre­
dest Békés-Csabán a polgárság szívélyes ováczió- 
ban részesítette Pc-trinjába történt áthelyezése al­
kalmából. — Dr. Bobiisek Ferencz a központi pap­
növelde tanulmányi felügyelője már felgyógyult 
hosszabb ideig tartott betegségéből. — Spann Her­
mann br. ellentengernagy tegnap visszaérkezett 
Washingtonból, a hol az osztrák és magyar mon­
archiát képviselte a nemzetközi tengerészeti kon­
gresszuson.

— UJ kamarások. A király gróf JToyos-Sprinzen- 
stem Henrik 14. sz. drag, ezredbeli löhadnagyak, gróf 
Sternberg l.ipót 12. sz. drag, ezredbeli tart. hadnagy­
nak és helytartótanácsi fogalmazó-gyakornoknak, vala­
mint gníf Kinski/ Ferdinand lovas-terstürszázadboli 
hadnagynak — a kamaráéi méltóságé! díjmentesen 
adományozta.

— Istent tisztelet. Az unitáriusok budapesti egy­
házközsége január 2ti-ik napján déleiül! 11 órakor a 
budapesti cv. ágostai hitvallású egyház Deák-téri tem­
ploma melletti főgimnáziumának nagy imulerméhen 
egyházi szónoklattal egybekötött isteni tiszteletet tart. 
— A Kalvin-téri ref. templomban legközelebbi 
vasárnap, január 26-án Szász Károly püspök tartja a 
szent beszédet. A keresztény társadalomról szóló czik- 
lus harmadikál adja a hívek elé »A könyörülő szere­
tet» czim alatt, a közjótékonyságról szólván.

— Kitüntetett vasúti felügyelő. Érdemekben 
gazdag embert ért ma királyi kitüntetés. Mint a hivatalos 
lap közli: «a király Weis» Dávidnak, a szabadalma­
zott déli vaspályatársaság felügyelőjének sok évi hasz­
nos szolgálatai elismeréseid a Ferencz József-rend 
keresztjét adományozta.» A kitüntetett felügyelő pá­
lyáját mint segédmérnök kezdette meg Mécsben a 
társulat igazgatóságánál. Tehetségeit elöljárói csakha­
mar felismerték és rövid idő múltán Gloggnitz állo­
másra helyezték át, majd Helzendorfban állomásfunök 
lett. Egy fontosabb forgalmi kérdés lebonyolítása 
czéljából az igazgatósághoz hívták meg, honnan utóbb 
Szombathely állomásra, majd a még nagyobb Sop­
ronba küldték állomásfönöknek, és végre 1886-ban, 
mikor a társulat Budapesten üzletvezetőséget alakí­
tott, a forgalmi osztály vezetésével bízták meg. Ha­
zánkban való rövid tartózkodása alatt a magyar nyel­
vet is tökéletesen elsajátitotta. Ebben az állomásában 
a legbonyolultabb forgalmi és kereskedelmi kérdéseket 
oldotta meg kiváló ügyességgel. Mindig részt vett 
mindennemű közös vasuli értekezleten mint a déli 
vasút képviselője, tagja a kormány állal teremtett 
vasúti lisztképzö intézet vizsgáló bizottságának és a 
közös vasúti díjosztály bizottságának : a mull évben a 
Komárom környékén és Fehérmegyében tartott nagy 
hadgyakorlatok alkalmával is ritka ügyességgel ve­
zette a csapatok oda és elszállítását, s a király akkor 
is nagy elismeréséi fejezte ki ritka tehetsége fölött.

— Ferencz József császár-akadémia lesz nem­
sokára Csehországban. Mint egy prágai távirat jelenti, 
a tartománygyiilés mai ülésén az elnök közölte, hogy 
az uralkodó jóváhagyta a cseh «Ferencz József csá­
szár akadémia» létesitésél és az akadémia alapszabá­
lyait. Az akadémia védnökévé Károly Lajos föher- 
czegef nevezte ki. Az elnök egyúttal kifejezé a tar- 
tománygyülésnek az uralkodó iránt érzett határtalan 
háláját, mire a képviselők cseh nyelven zajos éljent 
kiáltottak.

— Az nj tábori püspök. Említettük, hogy Mécs 
herczegérsekéül Gruscha tábori püspök van kisze­
melve, a kinevezés publikálása legközelebb várható. 
A Mil. Zlg. hire szerint Gruscha utódja a tábori 
püspökségben Marschall György udvari káplán, a 

. bécsi fogadalmi templom prépostplébánosa lesz.
UJ egyetemi tanár. Ifj. dr. Apáthy Istvánt, hir 

szerint, kinevezték a kolozsvári egyetemhez az állat­
tani és állatboneztaiii tanszékre, mely dr. Entz Gézá­
nak budapesti tanárrá történt kinevezése következté­
ben üresedett meg.

— A 16-dlk huszár-ezred altiszti kara üdvözlő 
táviratot küldött Pólón.]/i Gézának, minapi képviselő­
házi beszédéért, a melyben sürgette, hogy ez az ez­
red 10 évi távoliéi után végre haza hozassák Gnlieziá- 
ból. Mint halljuk, a honvédelmi miniszter megígérte, 
hogy legközelebbi Becsbe menetelekor fel fog szólalni 
a közös hadügyminiszternél az ezred hazahozatala 
érdekében.

— Kanonok-beiktatás. Maszlaghy Ferencz volt 
budavári udvari prépost-plébános, kit karácsonykor 
esztergomi kanonokká lépteitek elő, Esztergomba uta­
zott, hol a káptalan holnap iktatja he ünnepélyesen 
kanonoki stallumúba. Maszlaghy csak a jövő hónap 
végén költözik ál uj székhelyére. Vele egyidejűleg tá­
vozik a fővárosból Cselka Nándor voll ó-bndai espe­
res-plébános, a kit pár nap elölt avattak föl pozsonyi 
kanonokká. Az igy megüresedő két fővárosi plébános! 
állásra hat heti határidővel már a napokban kiírják a 
pályázatot. A budavári udv. plébános! állásra még ed­
dig egyedüli jelöltként Majláth Gusztáv gróf eszter­
gomi papnöveldéi tanulmányi felügyelőt emlegetik. Az 
ó-budai plébános! állásra Kirchoffer Károly huda-ujlaki 
plébános és Krizsán Mihály józsefvárosi segédlelkész 
pályázik, nz esetleg megüresedő huda-ujlaki plébános! 
állás elnyerésére pedig legtöbb kilátása van dr. Ott 
Adám józsefvárosi segédlelkésznek, a ki 21 év óla 
fölszentelt pap.

— Keresztelő a gr. Andrássy családban. Gr.
Andrássy Tivadar és neje szül. Zichy Eleonora grófné 
leánya tegnap délután gr. Andrássy Gyula budai palo­
tájának egyik szalonjában részesült a keresztség szent­
ségében. A szertartást Berger Máté, a fi. kapuczinus 
gvárdián, mint plébános egy kapuczinus atya segéd­
lete melleit végezte. A kis grófnő Mária, Theodora, 
Julianna, Borbála neveket kapott. Jelen voltak a ke­
resztelőn a szüléken kívül gróf Széchenyi Imrénémint 
gróf Zichy Hezsőnőné, a keresztanya képviselője, ifj, 
grőf Andrássy Gyula mint a keresztapa, gróf An­
drássy Gyula képviselője, Bánffy Rózsa grófné, An­
drássy Aladár, Batthyány Lajos, Almássy György f 
Zichy Jakab grófok.

— Orleans Fülőp heroxeg «podparuoenik.» Alig 
pár hete, hogy Bonaparte Viktor berczeg, mint alez­
redes belépett az orosz hadseregbe s a napokban már 
ismét egy jóliangzásu franczia név viselője esküdött 
hűséget az orosz hadizászlónak. Lajos Fülüp orleansi 
herezeg az, kinek III. Sándor czár megengedte, hogy 
egy moszkvai tatárezredben, mint «podparuzsnik» be­
lépjen. E? a rang, körülbelül a mi tiszthelyettesünknek

felel meg. Mindenesetre érdekes, hogy rövid idő alatt 
két franczia herezeg állt he a czár katonájának.

— UJ posta és távirdaigazgató. A kereskede­
lemügyi miniszter, mint értesülünk, Nagy-Szebenbe 
posta- és távirdaigazgalóvá Bnróthy Jenő budapesti 
posta- és távirdatanácsost nevezte ki. Bene Robert 
nagyszebeni igazgatót pedig a kassai posta- és táv- 
jrdaigazgatóság vezetésével bízta meg, mely Sztanko- 
vits Géza halálával üresedett meg. Az uj igazgatók 
már a napokban elfoglalják állomásaikat. Baróthy 
Jenő a nagyszebeni kerület uj igazgatója a budapesti 
igazgatóság régi hivatalnoka, egyike a postaintézet 
legjobb szakerüinek.

•— Temetés akadályokkal. Különös eset történt 
a minap Nagykerekiben (Biharmegyc). E hó 19-dikén 
meghall Raszlokay Antal odavaló földbirtokos és hoz­
zátartozói felkérték a nagy-k-reki ref. lelkészt, hogy 
temesse el a boldogultál. Ez azonban azl válaszolta, 
hogy az elhunyt ágostai vallása lóvén, csakis az ág. 
lelkész engedélye alapján végezheti a temetést. Rimler 
Károly nagyváradi ág. lelkész megadta az engedélyt, 
de ekkor a n.-kerekii ref. pap betegség ürügye alatt 
vonakodott az elhunytnak a végső tisztességei meg­
adni. A család erre a böjti ref. lelkészt kérte fel, de 
ez is kifogásokkal állt elő. Végre a maijai ref. pap­
hoz mentek, a ki szintén nem voll hajlandó Ra-:zto- 
knyt eltemetni. A család és az összegyűli halo!\i-; nép 
ekkor kénytelen volt bemenni Nagyváradra Rimler 
ágostai lelkészért, a ki e hó 22-dikén" eltemette a bol­
dogultál.

— Magyar leányok sorsa Romániában. Buka­
rest egyik közkórházában ngv csinos fiatal leány 
halt meg foszformérgezés következtében. Egyike volt 
szegény azoknak a boldogtalanoknak, a kiket gazság 
és árulás sodor a bűnbe. Sok ilyen szerencsétlen 
magyar leány van Bukarestben, de nincs senki, a ki 
az ügyöket a magáévá lenné, hogv megszabaduljanak 
a gyalázattól. Erdély volt a hazája s háromnegyed év 
elölt kerüli a román fővárosba kél leányj'ajtásával 
együtt. Fényes sorsot, jövedelmező állási ígérlek ne­
kik a lélekkiifárok, a kik aljas haszonvágyból kelep­
céébe csalták s eladták ökd egy ros=zhirü ház tulaj­
donosának. Az egyik öngyilkossággal mere kiül a szé­
gyen elöl, a másik kettő a rendőrségtől kért oltalmat. 
A bukaresti rendőrség a feljelentés t,vömén cav szer­
vezett leány kereskedő bandának jött nvmti: a. A bűn­
szövetkezet kivállképen Erdélyből szedte áldozatait s 
e törekvésében kitűnő szolgája akadt egv l-Vahoveanu 
nevű erdélyi oláh ember személyében. Ez az ember 
«szállította» nz említett bárom leányt H. a kik addig 
kifogástalan magaviseletü liajadonok voltak. Mull la- 
vaszezal osont ál velük a magyar-román határon s 
ezáltal kijátszotta a hatóságok ellenörküdését. Praho- 
veanu ellen, mint Bukarestből írják, bírói vizsgálat 
folyik.

— Párbaj volt tegnap Parisban br. Rotschild 
Ede, meg gr. Gouv közt. Rohtschild Ede, a ki a 
Rothschild Allonz iia, a vállán könnyű kardszurást 
kapod.

— Nyárlaa vihar Kun-Szent-Miklóson. Ma reg­
gel hét órakor hirtelen vihar támadt Kun-Szent-Mik- 
lóson, mely, mint nekünk írják, erős villámlással és 
dörgéssel köszöntött he. Csakhamar megeredt az eső 
s egyszerre csak borsónagyságu jéggel veg-esen zu­
hogod alá. A vihar után szép, derült, lavaszias idő 
volt.

— Öngyilkos tanár és öngyilkos katonatiszt.
Nagyváradon, szomorú hir terjedt e tegnap reggel. 
Zboray Tamásnak, a premontrei kanonok-rend főgim­
náziuma egyik tanárának a haláláról szól a i.'ma. 
mely egyúttal azl is tudatta, hogy Zboray öngyilkos­
ságot követelt el. Forgópiszlollyal agyonlőtte magét. 
A rend épületére csakhamar kitelték a fekete zászlót 
s az előadásra menő gyermekeket hazaküldtek. Zboiay 
40—44 éves ember volt. Társaságban kedvelték, az 
iskolában szigorú voll: minden ismerősét mélyen meg­
rémülte szomorú telte. A rend pénztárának évek óta 
őre volt, de ezt rendben találták s igy szó sem lehet 
róla, hogy Zborayl valami visszaélés kergette volna a 
halálba. Pár nappal ezelőtt még oly vidám volt, hogy 
senki sem sejtette volna elhatározását. Hir szerint 
valami szívügye volt, de erről bővebb adatok nincsenek. 
Az esel nagy részvétet kelleti a városban. Szerdán 
délután egyik jó barátja, Stark Gyula, látogatóban 
volt a premontreieknél. Zboravval ott találkozott a 
folyosón, a mint heves léptekkel járt föl s alá. — Mi 
lelt Tamás, kérdő tréfásan. Talán beléd ütött a fillo- 
kszera ? (Tréfásan igy hívják most Nagyváradon a 
influenzát.) — Hagyj békét! Beteg vagyok, iszonyúan 
szenvedek. De nem tart már sokáig, meglásd, - felelt 
Zboray. Kevéssel ezután a szolgát levélkével elküldte 
egy előkelő ismerőséhez. Hihetőleg e levélben azt irta 
meg, hogy leszámolt az élettel, mert mire a szolga 
visszatéri s Zboray szobájába lépett, hogy a 
levél átadásáról értesítse, az öngyilkosság már 
megtörtént. Tanártársai ott találták, kél gyér 
tya melled, belső szobájában, egy széken ülve 
kezében a revolverre! Makróczy Gábor tanártársa 
látva halántékát vérezni, szivacsot volt elő s azl vízbe 
mártva, letörölte a véri. Előbb azt hitték, hogy elszé­
dült s megütötte magát. Később látták, hogy meg van 
halva. A lörgópiszloly megmagyarázta, hogy mi tör 
lent. A boldogult a főgimnáziumban 2U év "óta taní­
totta a mennyiségtant, melyet kitünően értett. Nehány 
év óla a kir. jogakadémián az áüamszámviteltannak 
magántanára volt s újabban a keresk. tanintézetben 
is tanítóit. — Barnában tegnap délután egy órakor 
Kein huszárfőhadnagy agyonlőtte magát. Gyógyítha­
tatlan betegsége vitte a halálba. A környéken min­
denütt nagyon sajnálják a derék vidám tisztet.

— A pozsonyi szerelmi drámáról tudósítónk ma
a következüket táviratozza : A rendőrség arról érte­
süli, hogy a katasztrófa napján reggel a .színésznőtől 
levél érkezeit szüleihez, melyben azt hja, hogy legkö­
zelebb útnak indil Badenbe egy pakkot, s ezt majd 
onnan viszi magával Temesvárra, hol január 30-kán 
kell megjelennie társulatával. A színésznő meg is 
hagyta egy pozsonyi szállítónak, hogy a következő 
reggel a szobájában összepakolva található s Badenbe 
czimzell dolgokat szállítsa ki a vasútra és adja 
fel. Mire a szállító megérkezett, a katasztrófa 
már megtörtént. A szülék a várvavárt szállít­
mány helyett egy telegrainmot kaptak, mely ma­
gyarul igy hangzik : «Pozsony, jan. 21. Luiza
nehéz beteg. Azpnnal látni óhajtja édesanyját. Ott 
fekszik az országos kórházban. Kcczcly hadnagy». A 
többit megtudták a lapokból s az anya azzal a tudat­
tal indult Pozsonyba, hogy leányát nem találja élet­
ben. Streicher Lujza Badenben mint templomi éne­
kesnő vonta magára egy odavaló színigazgató figyel­
mét, a ki azonnal szerződtette társulatához. Sokáig 
szerepelt több ausztriai színpadon s megismerkedett 
egv előkelő bécsi hivatalnokkal. Az ismeretség végé­
vel a nő két törvénytelen gyermeknek volt édesanyja. 
Ezeket szüleinél hagyta s tovább ment a régi társu­
lattal, mig végre onnan Pozsonyba szerződtették. 
Nemrégen meglátogatta szülőit és gyermekeit. Elmondá 
otthon, hogy egy pozsonyi hadnagy igen nagyon jár a 
kedvébe; de ö senkivel sem szándékozik házasságra lépni 
ama bécsi hivatalnokon knül, a ki gyermekeinek nevet 
adhatna. Az orvosok azt mondták, hogy ha életben 
marad is, s jobb szemét okvetetlen elveszti. Ezt meg­
menteni lehetetlen. A rendőrség kísérletet lett, hogy a 
színésznőt kihallgassa. Azonban az hirtelen rosszabbul 
lett. Most már egyáltalában nem felel a hozzá inté­
zett kérdésekre. Gyuladásba ment át a sebe s igen 
nagyfokú a láza, mely déli 11 órakor kezdődött. At­
tól félnek, hogy rá nézve is végzetes lesz a katasz­
trófa. Ma délután négy órakor ment végbe Palkovits 
Aladár temetése. A borzasztó szélvész daczára, mely 
ráront óta düh ön a nasyaztimn Irioín»*! «a»*»» ""' ‘ ™
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el a szt. Andris kápolnát és annak környékét, hol

nun-
most

az ' 0yilkvs koporsója állt. Öt órakor lebocsátották a 
koporsót a családi sírboltba s fél hatkor már minden­
nek vége volt.

— Az Influenza Budapesten nem mutat lényeges 
változást. Tegnap óta a kórházakban fekvő influenzá­
sok száma négygyei apadt. Ma száznyolczvan beteg 
van ápolás alatt. A barakkórluiz pavilonjaiban száz- 
harmineznyolez influenzás fekszik, az uj dolog- és 
Rókus-kórházban harmincznégv, az iillői-uli uj kór­
házban pedig nyolez. — Ilaberhauer tanácsnok álla* 
pota hír szerint veszélyes. A napokban már job­
ban volt, eh- vis-zaesett a bajba, a mi aggasztó. 
— Jászkiréi'cn, mint nekünk írják, óriási mérv­
ben uralkodik az influenza. A járványt nagy­
ban növeli a mostani kellemetlen, nedves időjárás. — 
Az. influenza Tiszasülyün is r.agy mértékben el van 
terjedve. Nincs ház, a hol 8— í beteg nem volna. A 
határban 1000—1500 idegen gátmunkás van, kik min­
den orvosi felügyelet és rendes gyógykezelés nélkül 
sinylik e betegséget. — Szegeden a muszka-nátha 
még egvre grasszál. Legújabban a főgimnáziumot kel­
let! két napra bezárni, mert a tanári kar csaknem 
teljes számban influenzás. — A temesvári hadlestpa- 
ranesnokság rendeleté folytán, mint a Délm. Közlöny 
i!ja, az influenzás, vagy már lábadozó katonák orvosi 
lendelet alapján teát kapnak s pedig naponta és ada- 
gonkint 5 gramm teát, 1*0 gramm ezukrot és 4 czen- 
tiliter minőt. Ezenkívül január, február és márezius 
hónapokra 83 százalék fapótlékot engedélyezett a pa­
rancsnokság, hogy a szobákat jobban /üthessék. —Az 
influenza Rózsii hegyen már szünüfélben van. A járvány 
; környékben kedvezően folyt le, a mennyiben egy halál­
eset sein jelezlelett. E hó 21-én még Porubszky Jenő 
törvényszékig elnök influenzában megbetegedett. — 
Csíkszeredán, a járvány tetőpontra hágott. Alig van 
ház, hol beteg ne volna. De nemcsak a városban, 
hanoin a vidéken is nagymértékben uralkodik az in­
fluenza. E miatt a városi iskolát bizonytalan időre 
bezárták. — . {radon a betegek száma egyre nő, de 
a járvány szelíd lefolyású. — Kómában, mint onnan 
táviratozzálk, !)(>000 ember kapta meg a járványt. 
Köztük: Finali, Oiolitti és Micéli, miniszterek, meg 
\ asooneello portugál! ügyvivő. A Vatikánban a szol­
gák kétharmadrésze beteg. A Qucsturában 54 hiva­
talnok közül 11 sínyli a járványt.

Éjjel érkezeti távirataink ezek:
Kóma, jan. 21. Crispi a február G-ikára tervezett 

nagy olasz búcsú megtartását az influenzára való 
tekintettel megtiltotta. — Annoni a volt bécsi 
czius titkára influenzában megbetegedett és 
haldoklik. Szicziliában a járvány terjed.

Pemesvár, jan. 25. Tichy Károly százados a had­
apród iskola tanára ma influenzában meghalt.

— A párisi operaházban tegnap a díszletraktár­
ban valami kis tűz támadt, a mit azonban rögtön el­
oltottak. A közönség izgatottsága mégis nagyon nagy 
volt, mikor észrevette, hogy gözszivatlyukkal sietnek 
az opera fele. Szerencsére semmi baj sem történt s 
az ijedtség csakhamar elmúlt.

Nagy katasztrófa egy temetésen. Chicagó­
ban, mint nekünk táviratozzék, borzasztó katasztrófa 
tartja most izgatottságban a lakosságot. Egy család­
nak a tragédiája ez, mely család igazán szivrenditö 
módon pusztult el. A város egy jómódú polgárának 
meghalt egy gyermeke. A kis halottat tegnap te­
mették s a nagyszámú gyászkiséret csendben, las­
san vonult kifelé a temetőbe. A gyászkocsi ép- 
pen egy az utat. keresztülszelö vasúti vágányon 
haladt át, mikor a kanyarodénál hirtelen teljes 
erűvel neki robogott egy güzmozdony, a melyet 
addig nem vettek észre. A koporsót vivő ko­
csinak meg volt annyi ideje, hogy gyorsan áthaladt a 
vágányon, de az utána menő kocsi, melyben a holt 
gyermek szülei ültek, éppen a vonat elé került. A 
kővetkező pillanatban darabokra zúzódott s a gvá- 
szoló házaspár halva feküdt a sínek mellett. Iszo­
nyúan össze voltak roncsolva. Az óriási erejű ütés a 
lovakat és a kocsist is megölte.

— Két eltűnt pénzeslevél ügyét hozta tisztába a 
minap a becsi rendőrség. Tizennégy hónap előtt, 1888 
november 28-an egy postakocsiról, a mely az eszlin»- 
gasse-i postahivatalból vitt postaküldeményeket, ütköz­
ően rejtélyes módon eltűnt egy pénzeszacskó s vele 
ioá> pcnzosleyel, 1195 frt és 1541 márka tartalommal.
A rendőrség álláspontja ez ügyben kezdettől fogva az 
yol , hogy a zsákot nem úgy lopták el, hanem elvc- 
szot s valami lelkiismeretlen megtaláló kezébe került. 
Azóta folyt a vizsgátal, mely a napokban a megtalálók 
személyét is kiderítette \\ lesek Ignácz zobori (magyar­
országi) zuldsegkcreskcdö és felesége, Wlcsek Anna 
szeme yebcn Az asszonyt, aki e hó 19-én zöldséget 
viL föl Becsbe, le is tartóztatták unokahugával, Hotze 
rereziava együtt, a ki bűntársa volt, mert a márkás 
bankjegyeket, ámbár eredetük felöl nem volt kétsége, 
o va tóttá be egy bankintézetben. A rendőrigazgatóság 
ni únn,efk,üreste a budapesti kir. törvényszéket, 

eljárást ^ gnUCZ ellen m(litsa meg a biinfenyitü

- Elfogott szerb rabló. Temesvárról táviratoz­
zak hogy a csendörség tegnap délután Temesvár kö­
zelében elfogta Milutin Stevo rettegett szerb rablót, 
a ki förészese volt a Belgrádban pár hét elölt elkö­
vetett rablásnak. Az elrablóit ékszerek és értékpapí­
rok értéké 300,000 frank. A rablók, a tett elkövetése 
«tán Magyarország felé szöktek. Négyet közülük a 
szerb csendőrök lelőttek, Milutinnak azonban sikerült 
uldozoi elöl elmenekülni. Azóta Magyarország 
részében bujdokolt. A csendőrei 
fogta.

Rövid hírek.

délj
tegnap végre el-

Almosdon a minap egy 
• e^eft macska két embert megmart. — Tordas 
Közelében a Galagonyás pusztán egy kanász fele- 
?tge nemreg három leány és egy fin gyermeket 
szült egyszerre. — Becsben tegnap elfogták Neu- 
mann Miksa könyvvivőt, ki ez év elején Devecser- 
-v- J°.rmt elsikkasztása után megszökött. —- 
Arts/c Dráva melléki községben e hó 21-ikén nagy
SchaeLrnVt,-r. í'ilVsáíl to’namegyei községben
hmd ® ?‘T ' 7'es fia e hó 18-'kán nyomta- 
lanul eltun . A varsádi malom közelében egy kut­
yatártk ,neg' Ungyfilk.os.ság va8y bűntény áldo- 
zata-e, azt eddig nem tudni.

zel%ok0b^Uladt m1éBZ-,A.'üzoltüSi'"nak olvan "iz- 
. vbaja az fJiel, a hol víz nélkül kellett az ol-

Füed Abevt'r!6' A-,k‘raly:l"e'fa 47- sz- *'á2 udvarán, 
o !r-,A b hdszereben támadt a tűz olyképen, bo-y
csóraou saa ST °lt ZSíkíban felhalmozott mészre 
a zslí-oKmeggydadt mész lángra lobbantotta 
ollínttán W I a • SZer-1. A ""lz°l'ó.ság, vízzel nem 
s azKn «éflfn UTr a f>‘lszer ^‘rombolásához látott 
s aztan szel kaparta az ego meszel. Pár órába telt 
meS a veszedelmes tüzet megfékezhették.

be,törő" A főkapitányság megkeresésére 
Székes ehervaron letartóztatták Wolkensdorfer Mártont, 
a hí ellen alapos gyanuokok merüllek fel, hogy ő volt 
betör'-* — - Razsö.,bluIa.Pesli lakos kárára elkövetett
beUirés tettese. A pályaudvaron csípték el, a mint egy 
hatví hatyuvn! a kezűben igyekezett a kijárás felé. A 
natyuban felső- es fehérruhákat találtak, melyek S 
betin-ei voltak megjelölve. A betürőt;átadták a székes­
fehérvári kir. ügyészségnek.

Kx,'*r FerTz prá8ai ilIe|öségü mun- 
kásnak a külső vaczt-uton levő gépgyárban ma dél­
előtt egy \asrud a lábára esett s jobb lábát eltörte.

Pl0Za magánzónő tegnap este a köz­
törte Ö U SZdmU baz elött megcsúszott s bal lábát

^ Egyenruhákat legszebb kiállításban szállít Tiller
Sunya éfe UdVa" száliltók- Budapesten, Károly-

Vihar.
Januárius havában vagyunk, de rcndkivülibb időjá­

rást képzelni sem igen lehet, mint a milyen most va­
lóságos áprilist járat velünk. Budapesten pár nap elött 
a kemény télből egyszerre márcziusi tavasz enyhesége 
lelt; csendes eső, meleg napsugár, verőfény. hóolva­
dás, minden volt, a mi ide bolonditja márezius vége 
felé a szegény kis korai vándort, a pacsirtát. Csak­
hogy a szeszélyes időjárásban egy cseppet sincs mit 
bízni, nincs neki mit ürülni, a mit legjobban tudnak 
azok, a kikel hivatásuk az éjszakai levegőre is kiker- 
gel. Bizony vissza fagy ilyenkor, a hóba, a jégbe, a 
mi kis napsugár elszabadult napközben a maga­
sabb régiókból. Erezzük, liogv mégis csak lél van.

Ebben a didergetö művészetében pedig különösen 
kitűnt nálunk a legutóbbi 21 óra, hozván a lűvalóm­
tól kezdve a valóságos viharig mindenféle szelet, a mi 
meg nem szűnt mostani» sem, mikor ezt az ujdonsá- 
got a késő éjjeli órákban megírjuk. Már tegnap este 
is ugyancsak dudált a főváros fölött az üreg Aeolus, de 
ma hajnaliújban egészen kivetkezett minden jóindula­
tából. Neki támaszkodott a felülről, alulról és oldalt 
kanyarodó szélvész a háznak, a kerítésnek, az ablak­
nak, rázta, tépte, sznkgatla, a hol érte, hogy igazi 
istenkisértes volt a tágasabb tereken végigmenni, mert 
ott sokszoros erővel rázhatta izmait a .láthatatlanul 
száguldó szél-isten.

A nap folyamán néha enyhüli egv kicsit a haragja, 
de csak azért, hogy annál vadabb tánezot járjon, ha 
megint összeszedte magát. Egész erejét azonban 
mégis estére tartogatta. Olyan tisztességes kis száraz 
orkánná nőtte ki magát a szél, hogy a lélekzete is elállt 
az utczán az. embernek, mikor szemközt talál kozott vele. 
Különösen a Duna felöl futó ulezák torkolatánál érezte 
az. ember a dühöngő elem egész hatalmát. Oly erősen 
süvített ott a szél, hogy bizony lekapta lábáról a 
«gyanútlan vándort», vagy legalább a kalapját tépte 
le a fejéről s görgette a harmadik ulczáig is. A gya­
logjárókon és a koesiutakon ablaküvegek cserepein 
tört meg a gázlámpák fénye. S közben-közben ijesztő 
ropogással zúdult alá a háztetőkről a Kiszaggatott 
cserépzsindely s a falakról a díszítés, a vakolat.*'

Nem egy ember fejének volt kellemetlen karambo- 
lázása a felülről hulló tégladarabokkal. Baleset is tör­
tént nem egy, de szerencsére nem a komolyabb 
fajtából. 1 alán annak lehet azt köszönni, hogy az idő 
kegyetlen járása jó korán haza kergette az embereket 
s a kit csak foglalkozása nem kényszeri tett az ulczára, in­
kább otthon maradt, sem hogy kellemetlenségnek, 
vagy balesetnek tegye ki magát.

Kijutott része a kellemetlenségekből különösen 
azoknak, a kik a Duna egyik partjáról a másikra vol­
tak kénytelenek az esti órákban átalmenni. Hét óra 
tájban, a mikor a vihar teljes erejével kitört, a pro­
peller közlekedés már megszűnt s a kiknek kocsira nem 
tellett, rá kellett magukat szánni, hogy a láncz- 
hidon, vagy Margithidon gyalogoljanak keresztül. S ez 
nem volt csekély feladat, mert sehol sem dühöngött 
a vihar oly óriási erővel, mint épen a Duna fölött. A 
lánczhid gerendái és vasszálai hajlongtak, ropogtak s 
az idegesebb természetű emberek szinte rettegtek,hogy 
a könnyű szerkezetű, bár vaserejii hid a .levegőbe 
röpül velük együtt.

Hogy az ijedelem annál nagyobb legyen, este 8 és 
9 óra közt egynéhány apróbb tüzeset is támadt a 
főváros különböző kerületeiben. Magából a hatodik 
kerületből egyszerre négy kéménytüzet jeleztek a köz­
ponti tüzőrségnek. El kell ismerni, hogy a tűzoltóság 
résen volt és számolt a veszélylyel , mely ily 
időben a legkisebb tüzeseiből is származhatott volna, 
Őrségeit lehető gyorsasággal küldte ki a fenyegetett 
helyekre és mindenhol csirájában fojtotta el a kel­
etkező veszedelmet. A mondott időközben ké­
mény tűz volt: a király-tileza 40., a Szabolcs-utcza 
7., az Izabella-utcza 80., a Kertész-utcza 32. számú 
házakban és az újpesti Lüwy-féle faraktárban. Volt 
ijedtség, de nagyobb haj sehol som történt, a mi a 
tűzoltóság gyors beavatkozásának volt köszönhető.

Érzékeny kárt okozott a vihar a lipótvárosi ba­
zilika állványai közt és különösen a mentő egyesü­
let állomásában. A szélvész belekapaszkodott a 
nagy kupola művészileg összealkotott külső ge-j 
rendázatába és hatalmas czölöpöket szakított k 
belőle. Egy néhány ilyen gerenda a mentő- 
egyesület állomásának faalkotásu ebédlő termére zu­
hant, beszakitotta a tetejét s az egész helyiséget üsz- 
szerombolla. Az őrség épen vacsorához készült. Az 
asztal fel volt már terítve s rajta voltak már a pá­
rolgó ételek is. Ezer szerencse, hogy abban a pilla­
natban, mikor az első gerenda a tetőre hullott, még 
senki sem ült az asztalnál, mert különben kí tudja, 
nem esett volna-e kár ember életében is. Arra 
természetesen—gondolni sem lehetett, hogy a veszé­
lyeztetett állomáson éjszakai őrséget lehessen tartani.
A fiatal mentük kénytelenek voltak hamarosan össze­
szedni a mentéshez szükséges rekvizitumaikat s a 
szomszédos Fiirber-kávéházban ütötték fel tanyájukat, 
ott várva a telefon-jelentéseket, melyek segélyre szó­
lították ükét

Éjfél után egy és két óra közt a vihar 
kissé alább hagyott.

Az éjszaka érkezett távirati jelentések a kontinens 
minden részéből erős viharokról hoznak hirt. Nem­
csak Magyarországon, hanem Ausztriában, süt a brit 
szigeteken is átvonult a szélvész, mindenhol erős 
pusztításokat hagyva nyomában. Távirati jelentéseink 
a következük:

Kolozsvár, jan. 24. Egész napon át nagy szélvihar 
volt varosunkban es a környéken. A meleg szél olya­
sa® okozott, melynek folytán a Szamos kiáradt. A 
jegtorlódás eloszlatása czéljából a polgármester

Elisabeth-ei és a Gisela-1 partra vetette. A szélvész 
még egyre tart.

Brünn, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az óriási vihar, mely ma délután városszerte 
dühöngött, idegrázó szerencsétlenségnek lett az oko­
zója. A rendkívül keskeny Ferdinánd-utczában kevés­
sel két óra elült egy kétemeletes ház tizenhét méter 
magas kettős kéményét a vihar leszakította, s a nagy 
tömeg tégla lezuhant, a keskeny utczába, magával rántva 
az eresz-párkány jókora részét. A ház elölt néhány pil- 
pillanallal hamarébb, mint mikor a kötőmé» lezuhant, 
állott me» Offermann, Károly báró nagyiparos fo­
gata, melyből felesége szül. Bukuvszka. grófnő szál­
lott ki, s a házban lévő czukrászboltba ment. Alig, 
hogy az ajtó becsukódott, mögötte, lezuhant a nagy 
kölömeg, összezúzta a kocsi elé logoit két lovat, a ko­
csist és az inast pedig lesodorta a bakról. A két 
ló minden porczikája összezuzódoll, de csoda módra 
a kocsisnak meg az inasnak nem történt baja. Sze­
rencsére a végzetes pillanatban nem járt senki a bal­
eset helyén, különben emberéletet is elpusztíthatott 
volna a nagy kölömeg. Winterbader polgármester 
azonnal a szerencsétlenség helyére küldte az építés 
bizottságot, a mely konstatálta, hogy a szerencsétlen­
séget csakis az orkánszerü vihar okozta, s azt nem 
segítette elü semmiféle hanyagság vagy mulasztás.

Ltodon, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Angliának déli és nyugati partjai körül tegnap 
szokatlanul nagy vihar dühöngött. Különösen Biigh- 
tonban, Hastingsban, Easlboui neben, Cowesban és né­
hány tengerparti városban telt sok kárt. Sok hajó 
tönkrement, vagy nagyon megrongálódott. Még ember­
élet is több pusztult el.

egy

főkapitány a helyszínére mentek, s a kirendelt 
kasok el is hárították a veszélyt. A viz viss;
mm* morli'/itvn '

mun-
szafolytmár medrébe.

/i«.B1”i’-^an 2i' Az orkűnt> melY már a múlt éjszaka 
óta dühöng, erős záporesü előzte meg. A szélvész ezré­
vel törte össze az ablakokat s a Brigitta-hidon a 

°szl°P0k felerészét kidöntötte. A Ferencz 
József kaszárnyánál a fa-ültetvények nagy részét meg­
semmisítette. A Schottenthor előtti nagy té- 
ren reggel táján majdnem lehetetlenné vált a gya- 
logkozlekedés. A nők nem egyszer a lámpaosz­
lopoknál keresett menedéket. Életveszélyes voltP a já­
rás az Augushnerstrassén, mert az Agoslon-rendiík 
templomának tetejéről záporként hullott acserén- 
zsindely, törmelékekkel borítva el a gyalogjárókul és 
a kocsiufakat is. Utóbb alábbhagyott a szélvész 
ereje, de az ulczafordulóknál még mindig vesS-
Többek köít a MT&t Tdzesetek is fordultak elő.
M. mcgk6a Í.ÍS5“ 5"

Ä,,5bbi ÄÄ

kÄ5aJ®”’Jfn- 24 „,A forgószélhez hasonló vihar sok 
nfvi í Sí1 az épületeken. Majdnem valamennyi ház-

SSLÄSVÄ8 M8Í mértékbm m=8™Bän«
Qmunden, jan. 24. Az állandóan dühöngő vihar az 

éljel valóságos orkánná hatalmasodott. Felkorbácsolta 
a Traunsee hullámai.t s két hprgosyog íekyő hgjót, az ,

Petőfi kiadatlan költeményei.
Lapunk mai számában már említettük, hogy egyik 

irodalomtörténészünk a nemzeti múzeum könyvtárának 
birtokában levő Petöfi-kéziralok közt a lángeszű költő 
három kiadatlan költeményére bukkant. Ezek közül 
ma kellőt közül a Föv. Lapok, melynek tárczájában 
Ferenc7i Zoltán magyarázatokkal kommentálja a köl­
teményeket. Az egyik, a «A betegséggel szomszéd a 
halál» czimü, mely a küllő kéziratának 108-dik lapján 
van kihúzva s az 1847-ki költemények között a 49-ik. 
Irta Szatmaron, a hova 1847. jul. 13-án este érkezett 
meg. Ebben a költeményben fejezte ki a költő a Julia 
betegsége felett érzett kétségbeesését. A körülménye­
ket egybevetve valószínű, hogy Petőfi ezt a verset 
jul. 2i-ke táján irta. A másik, a «Szép levél» czimü 
a kézirat 127-ik lapján van kihúzva s 1847-böl a 
9á-ik költeménye 150 közül, a mennyit t. i. 1847-ben 
irt. Ebben a költeményben a Júliájának egy bántó le­
vele miatt érzett fájdalmát fejezi ki. A két költemény 
jgy hangzik:

I.
A betegséggel szomszéd a halál . .

A betegséggel szomszéd a halál.
Gyógyulj meg édes, szép menyasszonyom !
Mivé leszek, ha ajkaid helyett
Fejfádat csókolom ?

Itt hagynál engem ? engem ? és miért ?
Hogy minél előbb föl az égbe menj ?
Szebb lesz neked, szebb Itsz nekem a föld
Mint nélkülem a mennv.

Ne vidd el tőlem, oh sors, hívemet . . I 
Megénékcllem már egy holt leányt . . .
Ne kívánd, hogy két koporsó közé 
Szoruljak, ne kívánd !

Hagyd meg nekem. sors. hagyd meg őt nekem ! 
Hisa ő a dij egy olyan életért.
A mely beillik kínkeresztnek iß,
Ha nem nyer semmi bért.

U mennyországom, földi örömem,
Földi virágom, égi csillagom,
0 a mindenség reám nézve és 
Oda nem adhatom.

Vagy vidd el öt kegyetlen hatalom,
Vidd el. de véle így ha távoz:.I . ,
Kgy tőr megnyitja szívem ajtaját,
S lelkem utána száll.

(Szalmár.)
II.

Szép levél, . . .
Szép levél, a melyet irtai,
Eleiemnek élete !
Benne elméd minden fénye 
S szíved minden melege.

Oly forróan fested és oly 
Édesen szerelmedet, . . .
És. ki hinné? nekem még is 
Fáj, nagyon fáj leveled.

Egy redő ült homlokomra,
A midőn elolvasárn,
S a redő fáj. mintha késsel 
Hasitolták volna rám.

. Leveled virágbokor, de - •
Kígyó lappang a tövén 
Keresőm és nem leiéin meg.
De csípését érzem én.

Készakarva vagy mert tied ?
Bántod ekkép lelkemet ?
AJely téged oly véghetetlen’
És csak tégedet szeret.

Ez kellett tehát egészen,
Hogy az üssön uj.sebet,
A kinek megorvosolni 
Kén a régiehbeket.

Fuldokoltam a habokban,
S kezemet fölemelem . . .
3 te, hogy mélyebben taszíts be,
Csak azért jöttél felém,

Jer, leány, és csendesíts le,
Jer: s nyugtass meg engemet,
Mert az első sziklakőnél 
Szétlocscsantöm fejemet.

(Szalmár.)
Petőfi, Sándor.

kát mindenkor meg jobban megvetették és gyűlölték, mint 
Németországban. Azonban az antiszemitizmus Ausztriá­
ban jelleget változtatott s arisztokratikussá lett. Az 
osztrák főnemes/ég egy része tönkre jutott, hibás spe- 
kulácziók, vagy gazdaságuk helytelen vezetése meg­
apasztották jövedelemforrásaikat, szükségleteik pedig 
megmaradtak. Látván ekkor a tönkrejutott főneme­
sek, hogy a börzén gyorsan meg lehet gazdagodni, 
ide vetették magukat. A gyors meggazdagodás vágya 
még jobban tönkretette őket. Ekkor, a helyett, hogy 
magukat, vagy a szerencsét, okozták volna, arra fa­
kadtak, hogy szerencsétlenségüknek a zsidók az okai.

A franczia antiszemitizmusnak hasonló az eredete; 
kezdete összeesik a Bontoux krach idejével. Bontoux, 
— igy szólt — mint ön tudja, 1878-ban alapí­
totta az Union Generálét. Eszes pénzember volt, 
ki hosszabb ideig lakott Ausztriában. Onnan ü 
és főleg neje, ki az osztrák arisztokráczia 
hölgy tagjaival érintkezésben állott, bizonyos né­
zeteket hozott magával a zsidókat illetőleg. 'De azj 
hiszem, hogy midőn Bontoux az ü bankját katholilms 
banknak neveztette, épen nem volt czélja a zsidók ál­
tel vezetett bankok ellen harczol kezdeni. Egyszerűen 
biztosítani akarta bankja számára az egyházi férfiak 
kezei között lévő tőkéket. Ezen elnevezés nem volt 
zászló, hanem reklám. A bank bukása ismeretes. Az 
antiszemitizmus megszületett Francziaorszúgban. A 
bukás ^ küszöbén Rotlischildékhez fordultak és azt 
mondták: mentsétek meg az Uniont! A Rothschildek 
hozzáfogtak a munkához. Sikerült volna nekik nem 
az Énion Generale-t megmenteni, mert az nem volt 
többé megmenthető — de legalább a depol-kat, ha 
nem fogták volna el Bontouxt. Sokat lehet mondani 
e pénzemberről, de azt nem lehet állítani, hogy meg­
érdemelte az elfogatási. Végre is egyszer majd el kell 
mondani ennek az elfogatásnak történetét, inelvel az 
akkori igazságügyininiszter a saját magán felelőssé­
gére hajtatott végre, a nélkül, hogy megkérdezték volna 
a pénzügyminisztert, Leon Savi, vagy azokat, a kik 
meg akarták menteni a bankot. Ez az elfogatás csak 
néhány egyénnek vált előnyére, tisztán a spekuláczió 
egy sakkhuzása volt. Bontoux elfogatásával minden 
elveszett, a letétek, a kötvények, az egész épület üsz- 
szedült; csakhogy az emberek, a kik elvesztették pén­
züket, nem azt mondták : ez a mi hibánk, hanem azt : 
ez a zsidók hibája.»

Aztán megjött a mezőgazdasági válság, mely miatt 
főként a vidéki nemesség szenvedett. A vidéki kasté­
lyokban lakó nemesség hirtelen azt vette észre, hogy 
jövedelmei fölénybe apadtak le. E válság beütött 
Angliában is. Az angol nemesség azonban dologhoz 
látott s az ipar révén emelte jövedelmeit, vagy ki­
vándorolt. Nehány év alatt a válság csakugyan eny­
hült. Francziaorszúgban ez nem történt mpg. A nemes­
ség nem tudta mérsékelni költségeit, jövedelmeit nem 
tudta fokozni s tönkrement. Minden elégedetlenség 
ekkor a zsidók ellen fordult. Drum ont adta ki a jel­
szót. A kormányt hasonlókép zsidós törekvéssel vádol­
ták s igy nőtt nagyra a boulangizmus. Az antiszemi­
tizmus az elégedetlenség egyik formája, ép ugv, mint 
a boulangizmus, azzal a "különbséggel, tiogv mig az 
utóbbi egy ideig a népben terjedt el, az anti­
szemitizmus megmaradt a szalonokban. A szalonok 
divat tiirgva lett. Ám vegye figyelembe az antiszemi­
tizmust s meglátja, hogy ebből á két elemből áll a 
hivatalból olégedetlenekBöl s a salonok engedetlenpi- 
bül. A Rotschildok ellen való liarcz a népben nem 
tud gyökeret verni. Ezrivel van Parisban a szegény, 
kik eljöttek a Latitte-utezai helyiségbe, hogy húsz 
frankot kérjenek s kaptak tiz frankot. Eleintén zúgo­
lódtak, de aztán megadták magukat s igy szóltak : 
Mégis jó ember ez az ebadta Rotschild. Holott azok 
az urak, kik vasú íjukért vagy lejárt váltójukért két— 
háromszázezerét kérlek s kaptak vagv nem kaptak 
pénzt, ellenségeskedésüket tovább folytatták a Laiitte- 
ulczai helyiség ellen. Ha beszélni tudna ez a Lalitle- 
utcza, mennyi regényt, mennvi drámát, főként mennyi 
piszkot tudna elregélni. De a Lalit te-uteza nein 
beszél.

Es ime ez az oka, hogy az antiszemitizmus, a 
klub vélemény, a live o’clack Ica véleménye, cgváta- 
lán nem veszélyes. Egy embert lehet vele " fanatizálni 
de a tömeget nem. Azt hiszem, hogy ha Alfonz báró 
elmondaná, hogy a Seine el Marne választói azért 
nem akarlak rá szavazni, mert «nagyon klerikálisnak» 
tartották, az antiszemitizmus vezérei nagyon elbámul­
nának. A Rothseliiklok azonban nem beszélnek, ha­
nem folytatják tovább is jótékonyságukat, nem nézve 
azt, ki az antiszemita, ki nem. Meggondolták-e azon­
ban, hogy mire vezetne az antiszemita izgatás sikere ?
A párisi piacz pár év óta sokat veszített jelentőségé­
ből s az üzletet a londoni s a berlini börze kapari- 
totta kezei közé. ITa a Rotbschild-liáz holnap átmenne 
Londonba, a párisi piacz nagyon megsinylcné. Párás­
ban pedig nem csupán a zsidók foglalkoznak kereske­
déssel. Erre aligha gondollak Nemibben, vagy másutt 
a hol a parfumos antiszemitizmust " űzik. Pedig kár 
volna ezt elfeledni. °

— Hangverseny. A Uubay-Popper féle vonós né­
gyes társaság ma este rendezte hatodik és utolsó hang­
versenyét a saisonban Grünfeld Alfréd zongoramű­
vész közreműködésével. Megelégedéssel tekintünk visz- 
sza a derék testület működésére, melyről csak az 
őszinte elismerés és dicséret hangján emlékezhetünk 
meg. Ezek az estélyek, úgy válogatott műsoruk, mint 
a bennük nyújtott nemes műélvezet folytán a saison 
legkiválóbb eseményei közé tartoztak s a ma este 
halottak méltó záradékát képezték a fényes sorozat­
nak. A vonós-négyes társaság Mozart D-dur négyesét 
játszotta rendkívül gondosan, majd pedig Schubert 
pompás pisztráng ötösét adták elő, szellemes s finom 
interprelaezióval, a melyben nagyrésze volt Grünfeld 
Alfrédünk, a ki a zongora részt ismert művészettel 
játszotta. Grünfeld egyébként önálló hangversenyt föv 
rendezni s ez alkalommal b vebben fogunk inegemlé- 
kezni pompás játékáról. Befejezésül Beethoven vonós- 
hármas szerenádját adták elő a képzelhető legfino­
mabb nüanszirozással. A vigadó kis termét egészen 
megtöltő nagyszámú közönség hálás volt a nyújtott 
műélvezetekért s az előadókat minden egyes tétel után 
zajosan tapsolta.

- A szinéBzegycsületi igazgatósági tanács tag­
ságáról Bariba László fővárosi tanácsjegyző is lemondott

-- Anzengruber hagyatékában, a mint a P. Ll. 
értesül, két befejezett színdarabot találtak. Az eovik 
népszínmű s a czirne «Einer vom Grunde» a máiik 
pedig bohózat «Aber Anton» ezimmel.

— , AgrenefT Slavlansky-féle orosz énekkar első
előadásának a népszínházban a következő műsora 
lesz: J. rész. 1. Ballada a li-ik századból, 2. «Eldu- 
gom a gyűrűt» játékdal, 3. «Tied a szivem» népdal 
4 «Almos vagyok . -. .» egy ifjú lány panasza ói 
«bzep piros kányafa . . .» népdal. 6. «Wanika szerette 
Janikát . . .» népdal változatokkal. — II. rész. «Fe­
hér Otelló» vígjáték 1 felvonásban, előadják a nép­
színház tagjai. - Hl. rész. 1. «A Volgán lefelé . 
regi orosz nemzeti dal, 2. «Fűzfa, szép zöld fűzfa 
yrai dal, .'!. «Miért adnak olyan korán férjhez . „

kis orosz népdal, 4. «Kányafa a hegy tetején 
szibériai népballada, 5. «Ej Uchnein»' hajós dal', fj 
«Megy a falun végig egy legény . . .» tánczdal. — 
Erre az előadásra jegyek válthatók már ma délelőtt
ír ",lg ,a n(1Psz,nlliiz rendes pénztáránál, ugyanott 

elfogadnak előjegyzéseket a 2-ik előadásra (28-án). 
A bolyárak a rendes árak kétszeresére emeltettek.

. “ A kolozsvári nemzeti színházban, mint ne­
mink távirják, ma került először színre 'Tábori Bó- 
bort Ildikó czimü pályanyertes drámája. Az előadás 
nak teljes sikere volt. A színház egészen megtelt, s a 
szerzőt az első felvonás után háromszor, a Második 
le vonás után ötször hívták ki. A szereplőket nvilt 
jelenésekben is zajosan megtapsolták. A szerzőt még 
az utolsó felvonás után is kihívták.

Rotschild az antiszemitizmusról.
Abból az alkalomból, hogy a boulangisták neuillyi 

gyiile.se az antiszemitizmust Francziaországban fül- 
SZlnv®L vetetle’ a párisi Figaro egyik munkatársának 
módjában volt megkérdezni á Rotschild-ház egyik 
benső emberét, hogy mi nézete van az antiszemitiz­
musról. A tett nyilatkozatokat ekkép közli a Figaró :

«Az antiszemitizmust Németországból kaptuk. A csá­
szárság alatt, sőt még a köztársaság első tiz évében 
sem volt antiszemitizmus Francziaországban. Senkinek 
eszébe sem jutott, hogy valakinek zsidóságát vesse sze­
mere. Nem igv állt a dolog Németországban, hol az 
izraeliták elleni ellenszenv állandó. Mikor 1872-ben 
Bismarck meginditotta a Kullur-kampfot, zsidó 
hírlapokat használt föl, kik mint szabadelvűek szive- 
sen engedtek a kanczellár felhívásának, hogy a kleri­
kálisok ellen küzdjenek. A harcz nem sikerült. Bis­
marck azonnal hátat fordított zsidó hírlapíróinak s 
mint ultra-konzervativ szívesen átengedte őket az elé­
gedetlenek támadásainak. Ez a harcz azzá fejlődött, a 
mit mindenki ismer ; az öreg császár, nem akarván 
RiqmVnáJnt P?Pjáw ’ Sikertől, támogatta a harezot, 

~í"arck u vo t ragadtatva s az antiszemitizmus meg- 
szuleteU. Hogy a német kormány később saját érde- 
k bf kenyszentve látta magát az izgalom fékezésére, 

doIgon- kétségtelen tény, hogy az 
anti.szem.Uzmus Németországban született meg. dinen 
az antiszemitizmus áthatolt Ausztriába, a hol.az izraelitá-

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az országos magy. képzőművészeti társulat

választmánya tegnap este gróf Károlyi Tibor elnök- 
lete alatt iilnsl tartott. Gróf Teleki Géza, mint a tár- 
sídal választmányának ével; óla egyik buzgó tagja 
először jelent meg ez ülésen a mióta belügyminiszter 
ett s néhány szívélyes szóval köszönte meg a-társu­

latnak annak idején hozzá intézett üdvözlő fel­
iratát. A miniszter kijelentette, hogy választmá­
nyi tagságára mindig büszke volt s ezentúl is 
szívesen vissza fog térni, ha bokros leendői en­
gedik,- régi • barátjai körébe. A választmány tagjai 
a miniszter szavait lelkesen megéljenezték. A 'Keleti 
Gusztáv állal lelolvasott igazgatósági jelentés első sor­
ban melegen emlékszik meg a fájdalmas vesztesé»ek- 
rö), a melyek a társulatot az utolsó ülés óta eriék 
nevezetesen gróf Károlyi Alajos pártfogó, Ligeti. An­
tal választmányi tagnak, a ki a társulat egvilc me»- 
alapitója volt s végül Pét Schacher Gusztáv," a társu­
lat jeles műépítész tagjának elhunytáról. A választ­
mány elhatározta, bogy a társulat gyászának e vesz­
teségek felett jegyzőkönyvében ad kifejezést s egy-

zött száznál több érdekes vázlat és rajz van. A vá­
lasztmány őszinte örömmel fogadta annak közlését 
hogy a nemzeti múzeum képtárörének helyét, a vallás­
os közoktatásügyi miniszter már betöltötte s választása 
ilian Mórra esett, mi által alkalmat nyújtott hosszabb 

„ dta külföldön tartózkodó egyik érdemes művé­
szünknek arra, hogy hazatérhessen éveken át folyta­
id1 ,s' nr? Tv!‘szi tevékenységének színhelyére. A 
téh kiállításról előterjesztett adatokból kiemeljük, hogy
n0ndi",asnak november-. hó lö-tül január hó 15-ig 
28,849 látogatója volt. Összesen 130 műtárgy kelt el 
4,,347 forinton. Részivel lek a vásárlásban ö fel-
Q«m ar k-í,y, 9 ,magyar müt6rgy megvétele fejében 
9800 forinttal, a kormány a nemzeti múzeum szá­
mára vásárolt 7 műtárgyért 7200 frttal, a társulat 30
?oUÄerl - 8 v,:‘£ül mágánmüpártolók
89 műtárgyért 17,407 forinttal. Az összes vásárlásból 
92 magyar műtárgyra esik 29,870 frt és 44 külföldi 
műtárgyra 11,477 forint. Egészben e szerint a 
vásárlás mégha adja a múlt évi eredményt. Ér­
dekesnek tartjuk az igazgatóság jelentéséből még 
felemlítem azt hogy a londoni Continental Gallery 
igazgató tulajdonosa e napokban személyesen itt járt 
s a budapesti művészekkel állandó összeköttetést tö­
rekedett létesítem. Czélja az, hogy különösen a jele­
sebb magyar népétét képeket Londonban bemutathassa 
r 6Zjrt u0Vf-?ja társulatra bízta azok kiválasztását és 
Londonba küldését. Egyelőre hat képet választott: 
Margitaytól, Kardostól, Tahitól, Skuteczkvtöl, Tölgye-
vnlmlf ifit n,?,lhan!01,, me'yek a téli" kiállításon 
i dir.z 7tlmtók> a londoni Continental Gallery tavaszi 
fi“1!'}“ Az igazságügy miniszter leiratot intézett a 
társulathoz, melyben felkéri, hogy ő felségének az 
'ga-^gyi Pa ota díszterme számára Stróbl Alajos 
d lziktSuxett V1,ellfz°brát az átvétel végett egy három 
tagból álló szakértő bizottság bírálja meg. A választ-

m “v társulati igazra-^ibSÄÄ,näge,emi,=D6,t ís **>$&.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A telekcladó bizottság- ma délelőtt öléit tar­

tón. melyen több kisebb telek eladási iigvén kívül a 
budapesti városi vasúti vállalat, Siemens " és RaUke- 
cz«*« kérvénye került tárgyalás alá, melvben a köz- 
temető? ?-asuti rendező pályaudvar czéljára a köz- 
temelő-utczában 1600 négvszügnölnyi városi telket kér 
átengedni. A bizottság, figyelemmel a vállalattal a 
vasút építése iránt kötött szerződésre, a kért teleknek 
használatul leendő átengedését javasolni fogja. Ezután 
megengedte a bizottság, hogy a budapesti re forrná- 
/«.■? német egyház, Kálmán-utczai telkén iskola he- 
vett herb ázat építhessen, kikötötte azonban, hogy a 

Lethesda-kórházat örök időre fenn kell tartania s e 
kórházban még egv alapítványi ágyat létesítenie. - 
\egul Hund Lajos soroksári-utezai háztulajdonos kér­
vényét tárgyalták, a ki a Bakáts-téri városi épülettel 
szomszédos kertjét el akarja adni a fővárosnak. A 
bizottság, miután a kertre a fővárosnak nincs szük­
ségé, megvételét nem javasolja.
,A belügyminiszter leiratban tudatta a főváros 
közönségével: hogy az 1878. V. t. ez. alapján befolyó 
penzbuntetesekböl immár a harmadik javító intézetet 
állították fel. A legújabban megnvilt intézet Rákos- 
Palotan épült, mig az aszódi és a kolozsvári hasonló 
intézet csak fiuk, a rákos-palotai intézet leánvok be­
fogadására szolgál.

— A középitésl bizottság ma délután Kan 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott. Prensz- 
ner bizottsági tag az iránt interpellált, mikor lesz 
mar végleg megállapítva a külső váczi-ut színvonala • 
egyúttal ideiglenes járda építését szorgalmazza. Kun 
tanácsnok azt válaszolta, hogy e tárgyban külön elő­
terjesztést fog lenni a tanácsnak, annál is inkább 
mert a körvasút építése által a szabályozási terv ama 
vidékén úgyis megbolygattatok A bizottság a választ 
tudomásul vette. A rostély- és sarkantyus-utezák ta­
lálkozásánál levő telek tulajdonosa újabb építkezést 
szándékozik foganatosítani ; minthogy azonban telké­
ből szabályozási tekintetből 72 négyszögöl elesik 
a bizottság e területnek ölenkint 300 forint­
tal való megváltását javasolja. — A IX. kerü­
lői í Mátyás-utcza meghosszabbítását a bizottság elej- 
lette, mivel a kisajátítandó telkek tulajdonosaival nem 
elletett megegyezésre jutni. A külső üllői-utón levő 

katonai lövölde területének további 10 évre való bér­
beadását a bizottság nem ellenzi. Nagyobb érdeklődést 
keltett a magyar általános hitelbank által tervezett 
nagy gépgyár kérdése. A hitelbank szándéka ugyanis 
az újpesti kisebb hajógyárakat egy nagy hajógvárte- 
leppe egyesítem, azonkívül pedig megvásárolva á kfil- 
söviiczj-uton a jutagyár elött fekvő Weisz Ber- 
told-fele telkeket, 5 millió forint befektetéssel egv 
nagy gépgyárat kíván építeni, mely 3-4000 munkást 
foglalkoztatna. Mielőtt azonban a hitelbank tervét 
megvalósítaná, tisztában óhajt lenni az iránt, liogv 
nem volnanak-e felhagyhatók az illető területre ter­
vezett ulezák, továbbá, hogy külön vízvezetéket épit- 
het-e magának, hogy szennyvizét levezetheti-e a fu­
varos nagy csatornáján, és végül, hogy a váczi-ut 
keresztezésével szárnyvonalat épithet-e a kür- 
vasut angyalföldi állomásához. A bizottság Po­
lony? Géza, Kun Gyula és Scheich felszóla­
lásai után kijelentette, hogy elvi nehézségeket nem 

támaszt a vallalat ellen, csupán némely cautelákkal 
kivan élni; t. i azzal, hogy ha az illető területek nem 
gyári czelokra használtatnak, a főváros utezaszabályo- 
zasi joga ismét föléled, hogy továbbá árvíz idején a 
val alat legyen köteles a szivattyúzást saját költségén 
eszközöltetni a csatornából, hogy végül a váczi-ut ke­
resztezése a napnak csupán bizonyos óráiban le­
gyen használható. Az ó-budai izraelita hitközség a 
temptorna előtti térség megváltását kéri a ftivá- 
rostol. A bizottság véleményadás végett albizottságot 
küld ki, a mely a helyi körülmények figyelembe véte­
levei fog javaslatot tenni. — Hozzájárult a bizottság 

,‘°?y ,a g^l'érlhegyi felsőhegy-uteza 60. sz. ház 
2100 friert kisajátiltassék. — Jóváhagyja a bizottság 
a szent-endrei útnak a Filatori patakig 10 ölre való 
kiszélesítését. - A házépítő iparosok kis-zuglói tele­
pénél a bizottság az előkertes építkezést elejtette; 
ki mondottak egyúttal, hogy a lakhatási engedélyek e te­
lepre csak akkor adatnak ki, ha a telektulajdonosok saját 
egesz.területüket feitültetik az előirt színvonalra. A vá­
rosi vasúti vállalat a nagykörúti vásártól a király- 
utcz.ira, fasoron és aréna-uton keresztül kiágazást 
kíván az Andmssy-utig létesíteni, és erre vonatkozó 
terveit bemutatta, melyeket a bizottság a mérnöki 
hivatal megjegyzéseivel magáévá telt. — Pucker biz. 
tag mellesleg szükségesnek tartotta megjegyezni, hogy 
a ' J?.1?,08, vas'lh, s,nak jelen szerkezetükben leszedik 
a belőjük botló lovak patkóit. - A lóvasúti társaság 
az újpesti koz ekedes könnyítése czéljából a külső 
vaczi-ufon újabb sínpárt kivan lefektetni. A bizottság 
bozza'“r"! a ,ervhcz azzal a kikötéssel, hogy az ut
müsi Jftnd!a'eS?tén a.,tArsaság a sínek áthelyezését 
saját költségen tartozik eszközöltetni.
-.JTj;A ®®Pszillház tűz biztonság-ét illetőleg még
sá«ndk6L-?J"Hk AZ, ak,a-barc,z a bizottságok és a ható-
tontéktilnn0 , -A htb?ru szlkráÍa al>ból a különben je- 
tontéktelen tűzesetből pattant ki, mely a műit hetek-

alatt
népsj
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szinll

nvos
halál

ügyi

7: szumazaKDan. a tüzrendé-szeh bizottság a vizsgálatról felvett jegyzőkönyvébe»
h'?elen nyilatkozott a népszínház tűzbiz­

tonsági állapotairól, mire a Vili. került 
elrencelté, hogy a tüereaztiye»

_ színház tüzbiz* 
kerületi elöljáróság 
műhelyek 16 nap
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pper féle vonós né- 
odik és utolsó hang- 
Alfréd zongoramii- 

üsel tekintünk visz- 
melyről csak az

án emlékezhetünk
ltott műsoruk, mint 

•t folytán a saison 
ztak s a ma este 
a fényes sorozat- 
irt D-dur négyesét 

d pedig Schubert 
szellemes s finom 

"észe volt Grünfeld 
smert művészettel 
ó hangversenyt fog 

•n fogunk megemlé- 
Beethoven vonós- 

képzelhető legfino- 
kis termét egészen 
ás volt a nyújtott 

:en egyes tétel után

itóságt tanács tag­
jegy zö is lemondott 
a. a mint a P. Ll. 

laláltak. Az egvik 
runde» a másik 

Inéi.
»orosz énekkar első 
I következő műsora 
lázadból. l\ «Eldii- 
la szivem» népdal 
I lány panasza, 5. 

Ifi. «Wamka szerette 
I — 7/. r/s:. «Fe- 
l. előadják a nép- 
I Volgán lefelé . . .» 
Jizép zöld fűzfa . . .n 
■korán férjhez . . 
Iiegy tetején .
In» hajós dal,
I . .» fánczdal.
|k már ma délelőtt 
Iráninál, ugyanott 

előadásra (28-án). 
“re emeltettek. 

Iiázban. mint ne- 
Irre Tábori Ró- 
Imája. Az elöadá*- 
|é«zen megtelt, s a 
=zor, a második 

I szereplőket nyílt 
|k A szerzőt még

ran.
[áélelött ülést tar- 
f ügyén kivid a 
pens és Hal-ké­
ri elvben a köz- 
I cző’jára a köz- 
i városi telket kér 

a vállalattal a 
é. a kért teleknek 
fclni fogja. Ezután 
Y’pesti re fonná- 
(t“lkén iskola be­
tonban, hogy a 
?il tartania, s e 
t létesítenie. — 
áztulajdonos kér- 

varosi épülettel 
: fővárosnak. A 

bak nir.'-s sziik-

t ulatta a főváros 
!. alapján befolyó 
; javító intézetet 

intézet Rákos- 
alozsvári hasonló 
lózet leányok be-

3 délután Kun 
tartott. Preusz- 

>'Iáit, mikor lesz 
:-ut színvonala; 
irgalmazza. Kun 
yban külön elö- 
inál is inkább, 
ilyozási terv ama 
ottság a választ 
ntyus-utezák ta- 
íjabb építkezést 
azonban telké- 

ígyszögül elesik,
I 30Ó forint- 

A IX. kerü- 
bizottság elej- 

jdonosaival nem 
üllői-utón levő 
évre való bér- 

obb érdeklődést 
által tervezett 

tándéka ugyanis 
gy hajógvárte- 
ásárolva a kül- 

ö Weisz Ber- 
fektetéssel egy 
-4000 munkást
1 itelbank tervét 
i.z iránt, hogy 

területre ter­
vezetéket épit- 
•zetheti-e a fő- 
igy a váczi-ut 
et-e a kör­
bizottság Po- 
ich felszóla- 

:ézségeket nem 
ly cautelákkal 
j területek nem 
utczaszabálvo- 
árviz idején a
aját költségén 
a váczi-ut ke- 

s óráiban le- 
i hitközség a 
kéri a fővá- 

-t albizottságot 
yelernbe véte- 
t a bizottság 

za 00. sz. ház 
rja a bizottság 

lg 10 ölre való 
ll is-zuglói tele­
lést elejtette; 
Ingedélyek e le- 
Ijdonosok saját 
[vonalra. A vá­
rói a király­
it ül kiágazást 
[re vonatkozó 
lg a mérnöki 
j- Purher biz. 
[jegyezni, hogy 
Ikben leszedik 
r tsuti társaság 
Iból a külső 

■ A bizottság 
I iiogy az ut 
[■ áthelyezését

J illetőleg még 
|ok és a ható­

különben je- 
i múlt hetek­

ében azt a pár 
mindig kéz- 
A tüzrendé- 

Kzőkönyvébe* 
pinház tiizbiz- 

előljáróság 
|yek 16 nap

alatt helyeztessenek ki a népszínházból. Erre a 
népszínházi bizottság óvást emelt és előterjesztést 
tett a tanácsnál , tiltakozván a tűzrendészeti bi­
zottság kritikája ellen s kérte a kerületi elöl­
járóság határozatának feloldását. A tanács a nép­
színházi bizottság álláspontjára helyezkedett, teg 
napi ülésében helytelenítette a tűzrendészet! bizottság 
kijelentéseit s (eloldotta a VIII. kor. elöljáróság határo­
zatát. De a tanács gondoskodott arról is, hogy mindezek­
ért a felelősség ne pusztán öt érje. Felhívta ugyanis a 
színház.vizsgáló bizottmányt, hogy a népszínházát vegye 
ujabbi tüzetes vizsgálat alá és tegyen jelentést arról, 
vajon az eddig már elrendelt és foganatositoll intéz­
kedéseken felül a színházépület biztonsága, különösen 
pedig a közönség életbiztonsága szempontjából van-e 
szükség ujabbi és ha igen, minő intézkedések elren­
delésére V

— Adóügy. A fővárosi tanács az 1890—1892. 
ívekre kivetendő III. oszt. valamint az 1890. évre ki­
vetendő IV. osztálya kereseti tökekamnt és járadék­
odúkat illető vallomúnyok tárgyában hirdetményi bo­
csátott ki.

— A népesedési mozgalom még mindig a járvá­
nyos betegségek hatása alatt áll. A legutóbbi héten a 
halálozások szúrna kilenezvenkilenezczel múlta felül a 
születések számát. A statisztikai hivatal kimutatásai 
szerint ez év első három hetében mindig nagyobb 
számmal szerepelt a halálozás, mint a születés. Ja­
nuár 1-töl január 21-ig a születések száma 994, ezzel 
szemben a meghaltak száma 1207 s igy a halálozások 
száma 213-mal több mint a születéseké.

A főv. közigazgatás reformja.
A Budapest főváros közigazgatási szervezetének re­

formja tárgyában kiküldött szervező bizottság Kamer- 
mayer Károly polgármester elnöklete alatt ma délután 
liléit tartott.

Kamernmyer Károly elnök megnyitván az ülést, 
előadja, hogy mit tettek eddig a szervezés tárgyában, 
s jelenti, hogy a főv. tanácsnak, valamint Steiger 
Gyula és Busbaeh Péter bizottsági tagoknak javasla­
tát kinyomatták és az egyes bizottsági tagoknak meg­
küldték. Ajánlja, hogy a tanács jelentését vegyék a 
tárgyalás alapjául, a mely jelentést lényegileg nemrég 
ismertettük.

Steiger Gyula megjegyzi, hogy a tanács előterjesz­
tésében elvi kérdéseknek nemcsak elintézését, hanem 
érintését sem látja.

Petik Miksa dr. is e véleményen van. Jobb sze­
retné. ha a tárgyalás alapjául Steiger Gyulának még 
1879-ben beadott javaslatát fogadnák el.

Mielőtt e kérdésben határoztak volna, általánosság­
ban szóltak a tárgyhoz, hogy az elvi kérdéseket tisz­
tázzák. Előbb a részletekbe bocsátkozni nem lehel.

Steiger Gyula hangsúlyozza, hogy a főváros közigaz- 
gitás kérdésének abból kell kiindulni, vájjon le­
het-e a közigazgatást a maihoz hasonló gépezettel 
továbbra is f-mlartani ? Nem. Nem képzeli, hogy egy 
4.0 tagit testület képes legyen adminisztrálni. Úgy 
kellene berendezni a főváros igazgatásúnak szerveze­
tét, hogy legyen egy nagy testület, mely bizonyos 
el.-i fontosságú, az egész törvényhatóságot tár­
gy azó kérdésekben határozna, a többi ügyekben pedig 
egv kisebb testület járjon el. Azokat a sokféle bizott­
ságokat — a melyek ma már gúny tárgyai — meg 
kell szüntetni. A mig az egyes ügyek négy-öt bizott­
ságon mennek keresztül, addig gyors, olcsó és egyön­
tetű közigazgatásra gondolni sem lehet. Egy begya­
korlott, állandó, kisebbtestület vegye át a főváros ügyeit. 
Kéri a bizottságot, hogy mindenekelőtt e felett az 
elvi kérdés felett határozzon, mert a mig nem tudni, 
vajon a municzipium megmarad-e mostani alakjában, 
vagy se.m, a részletekbe nem bocsátkozhatnak,

Végh János egész lelki megnyugvással ajánlja, 
hogy a tárgyalás alapjául a tanácsi jelentés vé­
tessék.

Darányi Ignácz a sokféle bizottságok tekintetében 
egy véleményen van Steigerrel. A fővárosi polgárok­
nak a közügyek iránti érdeklődését azonban nullifi- 
kálva látná, ha a főváros ügyeit egy kisebb állandó 
testület vinné. Szerinte nem megsemmisíteni, hanem 
csakis reformálni kell a mostani törvényhatóságot. 
Megjegyzi, hogy azt sem tartja lehetőnek, hogy fonto­
sabb ügyek elintézése kisebb «szakbizottságok» meg­
hallgatása nélkül történjék, Mostani állapotában a bi­
zottsági intézményt nem látja fentarthatónak, de 
igenis ttgy, ha azt bizonyos korlátok közé szorítják. 
A bizottsági intézmény fentartása már csak a fővárosi 
ügyek sokoldalúsága miatt is szükséges.

Wahrmann Mór azzal kezdi, hogy a mai köz­
igazgatási szervezet igazán tarthatatlan. Pártolja a 
Steiger Gyula által felhozotlakat, mely szerint a fő­
város ügyeinek vezetése egy kisebb bizottság által 
történjék. Az volna a leghelyesebb, ha a mostani 
közgyűlés tagjainak száma 400-ról például 100-ra 
vagy 80-ra apasztatnék. Á szakbizottsági intézményt 
■em pártolja. Czélszcrünek látná, ha kimondaná a bi­
zottság, hogy a közgyűlés, mint nagyobb testület 
mellett, mely ritkábban ülne össze, és csak bizonyos 
fontosabb ügyekben határozna, az ügyek vezetése egy 
kisebb állandó testületre ruházandó.

_ M/rá János nem pártolja a Steiger Gyula eszméjét, 
l'gy véli, hogy jó a mostani adminisztráezió, csakhogy 
lassú. Helyesnek tartja a tanács előterjesztését, s meg­
jegyzi, hogy fö dolog a közgyűlés hatáskörének cson­
kítása oly módon, hogy az a különféle apróbb ügye­
ket ne bírálja el. Szükséges, a tanács hatáskörének 
korlátozása, valamint a kerületi elöljáróságok hatás­
körének kiterjesztése; szükséges ez a jó és gyors 
adminisztráezió elérése ezéljából.

Pupp Zsigmond kijelenti, hogy a'mi a közgyűlés 
tagjainak számát illeti, a status quo mellett van. Ha 
négyszáz taggal nem lehet helyesen adminisztrálni, 
nem lehet 200-zal sem. Az adminisztráezió demokra­
tikus alapokra fektetendő, az önkormányzati jog gya­
korlása minél közvetlenebbé teendő. A ‘ sokféle albi­
zottságban hátrányt lát s helyesnek tartaná, ha azok 
helyett egy állandó szakbizottság alakíttatnék.

Hegedűs Sándor a közgyűlési tagok számát illető­
leg szintén a status quohoz ragaszkodik. Megjegyzi, 
hogy ha például a képviselőházi tagok számát redu­
kálnák, nagyobbrészt a tehetséges, liasznavehetö egyé­
nek maradnának ki a parlamentből. (Derültség.) Szük­
ségesnek tartja ö is, hogy a közgyűlés hatásköre 
esonkittassék olyatén módon, hogy egyes ügyek ne vi­
tessenek hozzá. A bizottsági intézményt eltürlendönek 
tartja s a leghelyesebb volna, ha egy állandó, 20—25 
tagból álló szakbizottság alakíttatnék, a melyen az egyes, 
főként elvi jelentőségű ügyek keresztül mennének. A 
kerületi elöljáróságok szervezetében és hatáskörében 
is lényeges változtatásokat tart szükségesnek. A köz- 
igazgatási bizottság fentartása szükséges, nem is érti 
azt az idegenkedést, a melylyel 13 évi tapasztalat 
után a közigazgatási bizottságot kisérik. Nagyon he­
lyesnek tartja azt, a rnit a tanács elaboratuma is fel­
hoz a tanácsosok önállóságára és felelősségére vonat­
kozólag.

Kaas Ivor b. is kívánatosnak tartja a kerületi elöl­
járóságok hatáskörének kiterjesztését. Bizonyos ten- 
dencziát lát a tanács jelentésének ama részében, mely 
szerint az ügyosztály élén álló tanácsosoknak az ed­
diginél jóval szélesebb hatáskör adandó, s a tanács­
ülés elé nem tartozó minden ügy a tanácsosok által 
n tanács nevében ugyan, de minden felülvizsgálat nél­
kül saját felelősségükre intézendő el. Ezt sem az ad­
minisztráezió szempontjából nem tartja jónak, sem a 
közszabadságnak nincs az érdekében. Pártolja Steiger 
Gyula amaz eszméjét, hogy az összes bizottságok el- 
lürlendök s egy szükebb testület alakítandó. Specziális 
esetekben specziális bizottságokat küldhet ki a köz­
gyűlés. A közgyűlési tagok számának apasztásál nem 
tartaná helyesnek.

Pulk Miksa dr. a közigazgatási bizottság eltörlése 
mellett van. Most már a megyénél is kivesző félben 
iVan s csupán mint fölebbezési fórumot fentartani nem 
érdemes. A közgyűlés autonom köre ne szükittessék, 
tie hatáskörének egy része ruháztassék át egy szü­
kebb testületre. A tanács viszonya e testülethez ugyan­
olyan lenne, mint a közgyűléshez való viszonya.

Morzsányi Károly pártolja az állandó bizottság 
létesítésének eszméjét.

Kammemmyer Károly Steiger Gyula eszméjét 
Dem tartja ideálisnak, de igenis praktikusnak. A köz­
gyűlési tagok számának apaszlása jó volna ugyan, de

mo't nem vihető ki. Felhozza, hogv Bées városában 
120, Berlinben 1 (»7, Parisban 80 és Brüsszelen 30 
tagja van a főváros törvényhatóságának, mig nálunk 
a közgyűlési tagok száma meghaladja a 400-at. A 
tanács is oda törekszik, hogy a fórumokat ke­
vesbítse, a mint e törekvése az előterjesztéséből is 
kitűnik. Attól fél, hogyha egy külön választmány ala- 
kiltatik, azzal csak a fórumok száma növekszik. Hang­
súlyozza, hogy a közigazgatási bizottság mai szerve­
zetében teljesen fölösleges. Örömmel látná, ha a fővá­
rosi polgárság nem csak az adminisztráezió!, de a 
vagyonkezelést is figyelemmel kisérhetné, a mint az 
például az osztrák fővárosban van, a hol vannak fize­
tett és fizetés nélküli tanácsosok. Ez az intézmény 
különben már nálunk is be van hozva: az árva- 
széknél.

Pupp Zsigmond, Kamermaycr Károly, Kaas 
Ivor br. és Hegedűs Sándor íeszólalásn után a vita 
folytatását héll'ü délután 4' órára halasztották.

Darányi Ignácz nem tartaná helyesnek, ha a ta­
nács és a közgyűlés közölt egy újabb fórumot létesí­
tenének. Ha már alakítanak is egy állandó bizottsá­
got, az csak mint véleményező testület működjék.

Steiger Gyula megjegyzi, hogy a kérdéses bizott­
ság nem a tanács és a közgyűlés közötti lóriim volna, 
hanem magút a közgyűlést reprezentálná. Kifejti ez­
után, hogy mennyire tarthatatlan a mostani közigaz­
gatási szervezet.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti gabonakezelök segélyzö-egylete

január 26-án délután 3 órakor a gabonacsarnokban 
tartja meg rendes közgyűlését.

— Am. mérnök- és építész-egylet mii- és küz- 
épitési szakosztályai e hó 27-én este 64 órakor tartja 
együttes ülését. A vízépítési szakosztály e hó 28-án 
este 6£ órakor tart összejövetelt, az ul-, vasul- és 
hídépítési szakosztály ülése pedig e hó 29-én esti 64 
órakor, a gépészeti- és bányászati szakosztályok febr. 
1-én este 7 órakor tartanak ülést.

— A budapesti rabsogélyzo egylet igazgató vá­
lasztmánya e hó 25-én szombaton d. u. 5 órakor a 
pestvidéki kiv. törvényszék polgári tanácstermében (VI. 
kér. ujvilág-ulcza)ülést tart.

— Áz újpesti olvasókör vasárnap délután 5 óra­
kor tartja 7-ik rendes közgyűlését.

— A budapesti filológiai társaság jan. 26-ikán 
(vasárnap) délelőtt 10 órakor a m. t. akadémia palo­
tájában közgyűlést tart, melyen dr. Vari Rezső mond 
emlékbcszédet Abel Jenő felett. _____

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Matlekovlts-ügy.j A budapesti kir. törvény­

szék ma délelőtt hozott határozatot a Matlekovils 
Sándor volt államtitkár ellen saját kertére elrendelt 
elönyomozás ügyében. Az ügyészség indítványa ez 
ügyben már hetek elült a törvényszéken volt, mint­
hogy azonban az ügy előadó bírája, báró Pud- 
nyánszky Béla beteg volt, csak ma került előadásra 
a Matlekovils ügye. A törvényszék tanácsában, mely 
ez ügvgyel foglalkozott Székács Ferencz törvényszéki 
alelnük elnökölt, előadó volt Pudnyánszky Béla br., 
szavazóbiró volt Bánó József; a jegyzői tisztet dr. 
Kiirthy vitte. Az ügyészség indítványa fölött, mely­
nek okfejtése hét Ívre terjed, a törvényszék ne­
gyedfél óráig tanácskozott, s azután az ügyészség 
okait nagyrészt elfogadva határozatban kimondta, hogy a 
Matlekovits Sándor volt államtitkár ellen megindított 
nyomozni minden irányban megszüntettetik, mert 
teljesen■ alaptalanok és légből kapottak mindama 
a vádak és inczinuácziók, melyek ellene felhozaltak. 
Egyúttal a folytatólagos végtárgyalás Kókán János 
ellen ez éri február 10-ére tűzetik ki, melyre meg­
idéztetnek mindazok a tanuk, kik már az első tárgya­
lás során kihallgatva lettek, kivéve Kókán János csa­
ládjának tagjait, kik a véglárgyaláson törvényes jo­
gukra támaszkodva megtagadták a vallomást. Meg­
idéztetnek továbbá azok a tanul: is, kikre a pót­
vizsgálat során hivatkozás történt. Kókán Jánosné 
irányában a fenyilö zárlat féloldalik, mert elle­
nében az eljárás már előzetesen jogerősen meg­
szűnt. A királyi ügyész kérte ugyan, hogy az ira­
tok közvetlenül a határozat meghozása után hozzá 
és illetőleg a kereskedelmi minisztérium fegyelmi bí­
róságához áttétessenek, a törvényszék azonban ezt 
nem fogadta el, hanem a kicsomózást (a két ügyre 
vonatkozó iratok külön választásút) csak az ügy jog­
erős befejezése után fogja elrendelni. Matlekovits Sán­
dorra vonatkozólag a határozat megokolása kiemeli, 
hogy mindazok az adatok, melyek pénzkezeléssel csak 
távolról is összefüggésben vannak, a vizsgálóbíró állal 
beható vizsgálat tárgvává tétettek, és kitűnt, hogy 
nem csak semminemű bizonyíték e tekintetben nin­
csen, hanem valamennyi Matlekovies rovására felho­
zott adatok alaptalanok. Így a többek között az mon­
datott, hogy Matlekovies Sándor a kiállítás ideje alatt 
80.000 forintot költött bérkocsikra, illetőleg, hogy 
ennyit számolt el ezen a czimen. Ez a vád a vizsgálat alatt 
alaptalannak bizonyult, mert a beszerzett hivatalos ira­
mokból és nyugtákból kitűnt, hogy Matlekovies a kér­
déses időszakot is magába foglaló három• esztendő 
alatt összesen csak 956 forint 20 krajezárt köl­
tött bérkocsikra, s havonkinl a bérkoesidij sohase 
tett ki többet 30—31 forintnál. A határozat kifejti 
ezután, hogy a Matlekovies ellen felhozol t többi vádak 
is, egytöl-egyig alaptalanok. — Kókán ellen nem for­
gott fenn uj határozat szüksége, miért is ü ellene a 
régi jogerős vádliaiározat alapján a tárgyalást a kitű­
zött időben folytatni fogják.

— Egy házmester merénylete. Most egy éve tör­
tént, hogy Puschnik Jakab házmester gyilkossági 
merényletet követett el Bulyovszky Lilla asszony 
ellen ennek Andrássy-uti lakásán. Puschnik Jakab 
1889. január 30-án délelőtt kopogtatás nélkül beron­
tott Bulyovszkynéhoz és elbeszélve, hogy a házbérből 
80 forintot elsikkasztott, pénzt követelt az úrnőtől, 
hogy az elsikkasztott összeget megtéríthesse. Bu- 
lyovszkyné odadobta neki tárezáját, melyben 3 forint 
70 kr. volt, «Ez nekem nem elég!» felelt a merénylő 
és rásütötte pisztolyát a művésznőre. A lövés Bu- 
lyovszkvné bal arczát horzsolta, de a mint me­
nekülni akart a szobából, egy második golyó re­
pült feléje, mely nyakát érte. A gonosztevő aztán ma­
gát akarta elemészteni, de a golyó, melyet mellébe 
lőtt, csak súlyos sérülést ejtett rajta. Bulyovszkyné 
sérülése jelentéktelen voll. A törvényszék és kir. tábla 
Puschnik Jakabot szándékos emberölés és rablás kí­
sérletei, valamint sikkasztás miatt harmaélfélévi 
/egyházra Ítélte. A kir. kúria V. büntető tanácsa ma 
Bömches bíró referálása alapján helybenhagyta az 
Ítéletet, de minthogy Puschnik a monarchia másik 
államának honosa, öt egyúttal az országból való ki­
utasításra ítélte és a visszatéréstől örökre eltil­
totta. Eddigi fogsága által a kir. kúria 8 hónapot ki­
töltöttnek vett.

— Rabszöktetö ügyvéd. Londonból táviratozzak 
nekünk mai kelettel: Newton ügyvédet és társait, kik 
azzal vannak vádolva, hogy a cleveland-streeti ügy 
vádlottjainak szökését elősegítették, tegnap átadták a 
bíróságnak, de óvadék letétele mellett szabadon bo­
csátották őket.

— A kisasszony-férj, gróf Vay Sarolta ügyében, 
mint nekünk Klagenfurtból táviratozzak, meglepő for­
dulat állott be. Csak tegnap jelentettük, hogy Vay 
Saroltát elbocsátják a klagenfurti börtönből. Ez az el­
bocsátás most csakugyan bekövetkezett, csakhogy Vay 
Saroltát a börtönből egyenesen — az őrültek há­
zába szállították. A tartományi törvényszék ugyanis 
gróf Vay Sarolta ellen a további eljárást megszün­
tette, még pedig azzal az okadással, hogy Vay Sa­

rolta vele született, öröklött idegbajban, nouraslhenií- 
ban és ngybánlalmakbnn szenved, a mi szabad 
akaraterejét korlátozza, és elhatározó képességétől 
néha teljesen megfosztja. Vay Súroltál a törvényszék 
határozatához képest a börtönből az örültek búzába 
szállították.

— Szótugrasztott hitelszövetkezetek. A «Buda­
pesti hitelegylet, mint szövetkezel», melynek vezér- 
igazgatója Pallók János most vizsgálati fogságban 
van, február 7-ikére rendkívüli közgyűlést hívott egybe. 
A közgyűlés tárgya lesz: «a szövetkezet esetleges fel­
oszlatása és felszámolók kirendelése.» Ama számos 
hitelszövetkezetek közül, melyek a fővárosban vannak, 
alig van néhány, mely ellen a Fortunában legalább tiz 
följelentés ne volna. Egyes szövetkezetek ellen lialvan- 
nyolezvanra megy a panaszosok száma. A bíróság 
azonban nagyon sok esetben azért szünteti meg az 
eljárást, mert a «jóváhagyott alapszabályok» értelmé­
ben az illető «vezérférfiak»-nnk szabad volt a vádbeli 
cselekményt elkövetniük.

— A tombola — hazárdjáték. K. István regolyi 
lakos ellen loltójövedék meg nem fizetése miatt a pé­
csi pénzügy igazgat óság feljelentést telt, mert az orszá­
gos jegyzői árvaház javára lúnczmulatságot rendezett 
és 1000 darab tombolajegyet bocsátott ki. A pécsi 
törvényszék felmentő Ítéletet hozott, mert a tombola 
magánkörben véghezvitt társasjátéknak tekintendő s 
igy kihágás miatt való elmarasztalásnak, helye nincs. 
A budapesti kir. tábla, mint az Ügyvédek Lapja Írja, 
vádlottat 10 frt nyereményadó, 10 frt lottódij 
és 5 frt pénzbüntetésre Ítélte, okul a többek között 
ezeket hozván fel: A tombolájától; a fennálló szabá­
lyok értelmében azon szerencsejáték közé tartozik, 
melyet mágánosoknak csak engedély mellett szabad 
rendezni, s melyektől engedélyilleték és nyeremény­
adó fizetendő. Jótékony czélra rendezett nyereményjá­
tékok szintén bejelentésnek képezik tárgyút, azokra 
nézve azonban 30 nappal a kitűzött húzás napja elölt 
a játékdij egészben vagy részben való elengedése kér­
hető. Miután vádlott, mint a tánozrendezöség elnöke, 
ez intézkedés megtételét elmulasztotta, elítélendő volt.

— A pétervári nemzetközi börtönügyi kon­
gresszus, mint említve is volt, ez évi június 15-kén 
nyílik meg. A kongresszus börlünügyi kiállítással is 
össze lesz kapcsolva. A kongresszus larlama alatt a 
következő nyilvános előadásokat fogják tartani: Hcr- 
bette (Paris) «A börtönügyi kérdéseknek nemzetkö­
zivé vált jellegéről.» Koni (Pétervár) «llovard élete 
és miivei.» Liszt (Marburg) «A mostani büntető rend­
szerről.» BeUrani-Scalia (Róma) «A mostani bör­
tönrendszerről». Jagemann (Karlsruhe) «A bűntettet 
gátló (megelőző) eszközükről». A kongresszus 25 kérdést 
fog megvitatni, melyekre eddig 101 előadó jelentkezett. 
A kongresszuson Magyarországot hivatalosan László 
Zsigmond min. tanácsos fogja képviselni. A kongresszu­
son tárgyalandó kérdések közül fölemlítjük a követ­
kezüket : 1. Miképen volnának a büntetendő cselek­
mények elnevezhetők, hogy a kiadási szerződésekben, 
közös névvel szerepeljenek ? 2. A részegség büntethe- 
tése. A véleményezők közt vannak: dr. Baumgarten 
Izidor, budapesti kir. a 1 ügyész és dr. Fekete Gyula, 
aranyos-maróthi kir. törvényszéki biró. 3. A börtön- 
ügy tanilása. 4. A gyermekek büntetése. 5. A vissza­
esés kérdése. 6. Az elitéltek által elkövetett bűncse­
lekmények. 7. A börtünmunka bérbeadandó-e vagy 
sem ? A véleményezők közt vannak : Tauffer Emil 
zeniczai igazgató; Atzél Béla nagy-enyedi igazgató 
és Tóth Mór szolnoki kir. ügyész. 8. A börtünmunka 
szervezése. 9. A foglyoknak nyújtható kedvezményekről. 
A véleményezők közt ismét találkozunk Atzél■ Bélá­
val. 10. A hosszú idejű szabadságbüntetések végre­
hajtásának módjáról. 11. A bürlönigazgató személyzet 
kiképzéséről, Laszkovszky Lajos, a kolozsvári javító­
intézet igazgatójának véleményével. 12. A javithatlan 
bűnösökről. Bauer Gyula a kisliartai közveiilö intézet, 
igzzgatójának véleményével. 13. Mi különbség legyen 
az elítéléstől az ilélet jogerőre emelkedéséig és az 
azután szenvedendő büntetés neme között? 14. A bür- 
tönmunka szervezése, tekintettel arra, hogy a ki­
szabadunk is hasznát vehessék a fogságuk ide­
jében tanultaknak. 15. A büntetés osztályozásáról 
időtartam szerint. 16. A nemzetközi börtönügyi sta­
tisztikáról. 17. A büntetésüket kiállónak érdekében 
teendő intézkedések. (Laszkovszky Lajos véleményé­
vel.) 18. A börtönügy és a közrendészet s közegészség­
ügy közt fennálló érdekközösség. 19. A bármily okból 
nyilvános felügyelet álló gyermekek nevelési rendsze­
réről (Gaól Manó Pál az aszódi javitó-intézet igazga­
tójának véleményével). 20. A büntetést pótló megintés 
vagy a büntetés végrehajtásának felfüggesztése, mely 
bűncselekményeknél volna alkalmazható ? A vélemé­
nyezők közt van dr. Kautz Gusztáv győri jogakadé­
miai igazgató.

— Vasúti szerencsétlenség okozói. Slultgartból 
jelenti egy táviratunk, hogy a Vaihingen mellett 1889. 
szeptember elsején történi vasúti szerencsétlenség 
miatt indított pürben az államügyész Lang forgalmi 
felügyelő és Schweininger állomásfönök ellen nyolez 
havi, Wiedmann mozdonyvezető, Degenfelder pályaőr 
és Griel őrhelyettes ellen három havi fogságot és a 
költségek megtérítésében való elmarasztalásukat indít­
ványozta.

— Az intS eljárás tervezetének elkészítésével az 
igazságügyminiszter dr. Pl ász Sándor egyet, tanárt 
bízta meg, a ki nemsokára e munkával is elkészül. 
A javaslat a «Jogi Szemle» szerint a fizetési megha­
gyás kibocsúthatását általánosságban a járásbíróságok 
hatáskörébe tartozó ügyekre szorítja és a végrehajtási 
eljárás folyamán is ad helyt alperes javára jogorvos­
latnak. Az intő eljárást az igazságügyminiszter a som­
más eljárásban való fülebbvitelrül szóló törvénynyel 
egyidőben szándékozik életbeléptetni.

— Beismerés nem mindig bizonyítók. Ez a nem 
valami gyakran hangoztatott jogi elv érdekes bizonyí­
tást nyert nemrég a gyulai kir. törvényszék vizsgáló­
bírója előtt. Egy bünvizsgálati ügyben, Sz. J. adótár­
nok sikkasztási ügyében ugyanis, mint nekünk írják, 
a vizsgálóbíró egy hamisított fizetési ivre bukkant. 
Ebben a gyulai városi adóhivatal által 1885-ben be­
szállított hús- és ezukorfogyasztási adók hamisan let­
tek nyugtázva; ugyanis egy alkalommal beszállittatott 
800 frt, máskor meg 1000 frt, s mind a kétszer 1666 
frt 66 krról kapott a városi adóhivatal nyugtát. Ezt 
a hamisítást Sz. J. adótárnok és P. S. városi adótiszt 
bűnös összejátszással követték el, de mivel mind a 
két hamis nyugta alatt ott szerepelt Andrássy Mik­
lós kir. adótiszt parapheszerü aláírása is, a vizsgálatot 
Andrássy Miklós ellen is elrendelték. Andrássy Miklós 
kihallgattatúsa alkalmával ez aláírásokat megtekint­
vén, minden habozás nélkül saját valódi alá­
írásainak ismerte el. Erre a vizsgálóbíró An­
drássy Miklóst vizsgálati fogságba helyezte, azon­
ban megkereste a budapesti kir. törvényszék vizsgáló- 
bíróját, hogy a hamisított fizetési ivet Írásszakértők 
által különböző irányban vizsgáltassa meg. Nehány 
nap múlva visszaérkezett az Írásszakértők terjedel­
mes, kimerítő gonddal szerkesztett és megokolt véle­
ménye. A vélemény szerint, a fizetési iv szám tételei­
ben utólagos hamisítás nyoma nem mutatkozik, azon­
ban Andrássy Miklós parafe-jai Andrássynak valód 
aláírásától és szokásos valódi parafejálól úgy a vonó 
sok jellege, mint a betűk alakja, a hetüknek egymás­
hoz való aránya, továbbá nagyság, valamint az" alá­
írás iránya s a végvonás határozottsága tekintetében 
annyira eltérnek, hogy a szakértők egész határozott­
sággal azon véleményüknek adlak kifejezést, . hogy 
a hamis fizetési ivén látható s Andrássy állal valódi­
nak elismert parafek nem Andrássy kezétől szár­
maznak, hamisítottak és pedig Sz. J. állal lettek 
utánozva. E vélemény alapján a vizsgálóbíró Andrássy* 
Miklóst természetesen nyomban szabad lábra helyezte, 
kinek ártatlansága eként kiderülvén, visszaadatott csa­
ládjának és a társadalomnak.

Stuttgart, jan. 24. A vaihingeni vasúti szerencsét» 
lenség miatt indított pörben kihirdették az ítéletet. 
Lang forgalmi főfelügyelőt hat havi, Sohwemmin- 
ger állomásfőnököt hat havi, Degenfelder pályaőrt • 
három havi és Orieb pályaőrt két havi fogságra Ítél­
ték. Mdemann mozdonyvezetőt fölmentették.

MULATSÁGOK.

— A buűapenti (budai) lratli. legény-egylet jan. 
25-én a vízivárosi I'Yuzán-liclyiségcibcn tánezvigalmat 
rendez.

— H.Z Aozólhaug budapesti férfi dalegylol febr. 
9-én a régi polgári lövölde helyiségeiben bolondestély! 
rendez.

— A józsefvárosi nöegylct saját pénztára javára 
február hó I -én este 9 órakor a józsefvárosi kör he­
lyiségében zártkörű lánczvigalmni rendez.

— A bóltes-csabai kereskedők február 8-án a 
kereskedő ifjak egyesülete könyvtára javára zártkörű 
tánezvigalmat rendez.

— A budapesti tanítók segélyegylete javára, 
min! már említettük, hangversennyel egybekötött 
tánezvigalmat rendeznek. A 100 tagú rendező bizott­
ság alakuló ülését holnap d. u. 6 órakor tartja meg 
a gr. Kárnlyi-ulczai iskola épületben.

— Az újpesti evang. egyház javára a Colosseum 
termében február hó 9-dikén hangverseny lesz. 
Közreműködnek lián dl Berta, Tolnai Lajos, lv’i- 
sz.eghy Géza, Brankovies György és llazslinszkv 
József.

HÁZASSÁG.

— Esküvő. Dr. ,Szepesi Sándor m. kir. honvéd fő­
orvos e lió 22-én tartotta esküvőjét Grün hut Emmá­
val, dr. Griinlmt Ede fővárosi orvos leányával. 
Nasz/uhácz Imre mérnök tegnap vezette oltárhoz a 
budai tabáni r. kalh. templomban Kovács Mariskát, 
Kovács Sándor fehérmegyei barasli birtokos leányát. 
Násznagyok voltak : a vőlegény részéről Dobó István 
ügyvéd, a menyasszony részéről Kovács Albert orsz, 
képviselő, a menyasszony unokatestvére.

GYÁSZROVAT.
Royko Béla ungvári ügyvéd e hó 22-én hosszas 

szenvedés után szélhiidés következtében meghall. A 
közélet tevékeny és munkás tagját, a társasélet tisz­
telt alakját vészitől le az elhunytban. Halála széles 
körben kellett részvétel.

Bukoveozi Popp Antal nagybirtokos Faeseten 
jan. 21-dikén, éleiének 83-dik, boldog házasságának 
57-dik évében elhunyt.

Győrffy Dániel, zalamegyei birtokos, megyei tör­
vényhatósági bizottsági tag, ügyvéd és volt megyei 
főszolgabíró, Köveskállán jan. 21-én meghall. Elhuny­
téról a következő gyászlapot vettük: Aluliról lak fá j­
dalomtól lesújtott szívvel tudatják Győr/))/ Dániel­
nek, birtokos, megyebizottsági tag, okleveles ügyvéd 
s volt megyei főszolgabírónak, élete 72-dik évében, 
hosszabb betegség után ez évi jan. hó 21-dik napján 
bekövetkezett halálát. A Imit ' tetemek f. hó 23-dik 
napján d. e. 10 órakor fognak a köveskállai sirkertbe 
a he.lv. hitv. szertartása szerint örök nyugalomra té­
tetni. Kell Köveskállán. 1890. január 21. napján. Béke 
hamvaira! Uzv. Győr Ily Dáuielné, szül. Kerkápolv 
Eszter, hátrahagyott hitvese; Gyürffy Géza, iia"; 
Györffy Etelka, Gyürffy Zoltán, Gyürffy Erzsiké, Gyürffy 
Dani unokái ; Györffy Gézáné, szül. Vadnay Julianna, 
menye ; üzv. Keresztes Gáborné szül. Györffy Eszter, 
Vörösmarty Józsefné szül. Györffy Zsófia," testvérei.

Özv. Mlskovazky Ferenozné, szül. Wojmirovich 
Petronella Bárt lan jan. 22-én, 78 éves korában, tudö- 
lob következtében meghalt. Myskovszky Viktor tanár 
és akadémiai tag az elhunytban édesanyját gyászolja.

Dr. F. győri Nagy Aladár es. és kir. kiszolgált 
katonai főorvos és dunabogdányi körorvos jan. 24-én 
élete 34-ik évében meghalt. Az elhunytban Nagy 
Iván, a m. tud. akadémia tagja, az országosan ismert 
történetiró és neje szül. Csató Mária egyetlen liokot 
gyászolják. A fáradhatatlan fiatal orvos hivatásának 
esett áldozatául, — influenzát kapott s mielőtt egészen 
kigyógyulhatott volna kiment s betegei kezelése köz­
ben megfázván tüdőgyuladúsba esett. A családi érte­
sítőt következőkben közöljük: Nagy Iván és felesébe 
Csató Mária szomorú szívvel jelentik kedves fióknak 
dr. F. győri Nagy Aladár cs. és kir. kisz. katonai fő­
orvos és d.-bogdányi kör-orvosnak, 1890. évi január 
hó 24-én éjjel, kora 34-ik évében tüdügyuladásban 
történt halálát. Tetemei nógrádinegyei Horpáoson jan. 
27-én (emelteinek.

Tasst Végh Béláné szül. jeszeniczei Jankovich 
Erzsébet f. hó 24-én élte 27-ik évében Tasson (Pest­
megyében) meghalt.

Bausen Bobért a heidelbergi egyelem nagvhirü 
vegytan tanára, kinek korszakol alkotó találmánya a 
színkép elemzés uj irányt adott a vegytannak, " meg­
halt. Bausen 1811-ben született s tanulmányai bevég­
zésével a kasseli egyetemen kapott kathedrál. A vegy­
tan rendkívül sokat köszönhet Bausennek. <") találta 
fel a magnesium fényt, az arzenikummérgezés biztos 
ellenszerét, s minden laboratórium használja ma is 
egyik zseniális konstrukezióját, a Bausen-lámpát. Tu­
dományos buvárlatainak koronája volt a színkép elem­
zés, melynek dicsőségében Kirchhoffal osztozik.

Fodrdozy Sándor a liorvál-szlavón hétszemélyes 
tábla ülnöke jan. 22-én élete 63. évében meghalt. A 
boldogult egyike volt a lmrvát hazafiaknak, kik min­
dig szeretettel ápollak az anyaországgal való jó vi­
szonyt.

Brüsszel, január 21. Van der Streeten, ki Kon­
góba utazott, hogy Banamaban állását mint biró el­
foglalja, láz következtében meghalt.

Newyork, január 24. Piddleberger volt virginiai 
szenátor meghalt.

A közönség köréből.
Az influenza ellen mint bebizonyult védszer eddig 

csupán az amerikai nfttliasö ismeretes. E sót szagolva, 
nemcsak az «orosz betcgség»-től véd meg, hanem a már 
meglevő náthánál és főfájásnál is kitűnő gyógyszer. Egy
Üveg ára 40 kr. Kapható Budapesten a Városi 
gyógyszertárban, városház-tór. 12622

A hivatalos lap jan. 24-iki számából.
Kitüntetés. A király Finck Jánosnak Sopron sz. 

kir. város polgármesterének, a közügyek terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a selmeczi 
m. kir. bányaigazgatósághoz Szabó Vilmos számsegéd­
tisztet III. oszt. számtisztté, — Oczvik Ede bányászati 
akadémiát végzett hallgatót pedig ideiglenes minőségű 
számsegédtisztté, — a pozsonyi m. kir. pénzügyigaz­
gatóság Velser Károly dijnokot kezelő-gyakornokká, — 
a pestvidéki kir. törvényszék elnöke Gálffy Lajos 
végzett jogászt az óesai kir. járásbírósághoz segély- 
díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti kir. főügyész Andrei 
Koszta lugosi kir. törvényszéki foghúzönnestert az ora- 
viczabányai kir. járásbirósági fogházhoz helyezte át.

TÁVIRATOK
Bécs, jan. 24. A Polnische Corresponded bol­

gár forrásból' nyeri értesülések alapján teljesen 
alaptalannak nyilvánítja azt a hirt, hogy Stambulov 
miniszterelnök és Stransh/ miniszter közt komoly 
egyenetlenség forog fönn és hogy Stransh/ helyébe 
Nacsovics fog kineveztelni.

Béos, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A I!'. Alig. Ztg. biztos forrásból vett értesü­
lése szerint, a némel-cseh kiegyezési tárgyalások né­
met tagjai forma szerint kötelezték magukat a kor­
mánynyal szemben, hogy teljes erejükkel munkálkod­
nak a német képviselőknek a cseh tartománygyülésbe 
vnfó belépésén.

Prága, jan. 24. A tartománygyülés mai ülésén 
az ifju-csehek indítványt nyújtottak be a kerületi kép­
viseletről szóló törvény módosítása iránt, azt kívánva, 
hogy a kerületi képviselőtestület és a kerületi bizott­
ságok ugyanoly végrehajtó hatalommal ruháztassanak 
föl hatáskörükön belül, mint Tirolban és Stájeror­
szágban.

Berlin, jan. 2i. Bismarck hmtzeg bi­
rodalmi kanczellár és neje ina délután ide 
érkeztek.

Berlin, jan. 24. Az esti lapok szerint este 
minisztertanács lesz a császár elnöklete alatt.

Berlin, jan. 2í. A porosz államminiszterium 
ma dől illán Bismarck bcrczeg birodalmi kanczellár 
elnöklete alalt ülést tartott. Bismarck hcrczeg mind­
járt az ülés után előterjesztést tett a császárnak 
mire hat óra tájban a császár elnöklete alatt ko- 
ronatanáns volt.

Berlin, jan. 24. A Pt ichsanzclycr jelentése sze­
rint Vilmos császár Christies eddigi berlini szerb 
köveinek az első osztályú koronarendet adomá­
nyozta.

Berlin, jan. 2i. A birodalmi gyűlés elfogadta az 
egész költségvetési és megszavazta a hadsereg, a hadi­
tengerészet, a vasutak, a posta és távirda szükségle­
teinek fedezésére vonatkozó kölcsönt. A javaslatok 
ellen csupán csak a szocziáldemokraták szavaztak. 
Schrader indítványa a széntarifák leszállítását illető­
leg olvettetetl.

Potsdam, jan. 2í. A vérle--lestőrezred uj lo­
bogójának felavatásán jelen voltak : Vilmos császár, 
a császárné, a császár bárom legidősebb lla, Fri­
gyes császár özvegye és leányai. Albrecht berezeg 
és neje, a badeni nagy he rezeg, Mól t ke gróf tábor­
nagy és számos más főrangú tiszt. Pichter tábori 
prépost a felszentelésnél e szavakat mondta: «Fel­
szentelem e zászlót, mint a nagy mull emlék jelét, 
intő például minden időkre.»

Kasszel, jan. 24. Mlmos besszeni herczeg ellen­
tengernagy holttestét nagy pompával hozták ide Rot- 
lenlnirgból. A herczeg koporsójára Vilmos császár és 
a német fejedelmek koszorúkat küldtek.

Dortmund, jan. 24. A bányaegyesület elnöksége 
ülést tartott, melyen elhatározta, hogy levelet intéz 
Meyer boelmmi bányászhoz, mint a rajnavidéki és 
vesztfáliai bányász-egyesület elnökéhez, melyben a 
bányászok követeléseit tuliiajlottaknak nyilvánítja, ki­
jelenti, hogy azokat nem fogadhatja el és ama remé­
nyét fejezi ki, hogy a bányászok nem fognak a béke 
újabb megzavarásában részt venni, mely nagy ártal­
mára volna a haza érdekeinek. Elhatározta továbbá 
az elnökség, hogy körlevelet intéz az egyesületi bá­
nyákhoz, melyben kifejti a követelések visszautasításá­
nak okait.

Róma, jan. 25. (Az Egyetértés távirata) Az 
olaszok csak ideiglenesen szálljak meg Aduál, hogy 
aztán a negusnak megérkezése alkalmával szemé­
lyesen adják át.

Róma, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Föl 
Corr. Az a hir, hogy Leticzia berezegné azzal a 
kéréssel fordult a pápához, bogy Aosta lierezegre 
adja áldását in articula mortis, teljesen alaptalan. 
Erre egyébiránt nem is volt ok, mert a turini bi- 
bornokérsek lel volt hatalmazva, hogy ezt az ál­
dást megadhassa. A pápa részvét távirata Aosta 
hcrczegnéhez nagyon jóakaró, barátságos hangon 
volt tartva.

Brüsszel, jan. 24. A királyné állapotában, ki 
a legutóbbi napokban újólag influenzában szenve­
dett, javulás állott be. A királyné ma már elhagyta 
az ágyat.

Párig. jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
Lavaletteben tartott választói gyűlésen a boulan- 
gista Martineau képviselő élete komoly veszélyben 
forgott, mert a gyűlésen részivel! tömeg megtá­
madta. Csak nehezen tudták megmenteni.

Páris, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. A képviselőháznak a newfoundlandi halászati 
ügyben tanúsított határozott magatartása hatással 
volt a kormányra, melynek nevében Spuller erélyes 
intézkedéseket helyezett kilátásba. Melinenek, a volt 
képviselőházi elnöknek a vámügyben tett indítvá­
nyát úgy magyarázzák, hogy Meline a jövendő mi­
niszterelnöke a gazdasági kérdésben állást foglalt. 
Azt hiszik, hogy Meline védvámos s nagy pártja 
van. A földadó eltörlése nem várható, hanem a le­
szállítás valószínű.

Páris, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Moszkvá­
ból valami Notovics Miklós levélben üdvözölte Páris 
kormányzóját Haussier tábornokot, mint elsőt azok 
között, kik a franczia-orosz szövetség érdekében 
buzgólkodtak. Notoviesot az orosz hazafiak azzal 
is megbízták, hogy zászlót nyújtson át a tábornok­
nak. E zászló szalagján a következő felirat olvas­
ható : A franezia orosz szövetség legyen megáldva. 
A tábornok udvarias válaszában kijelenté, hogy a 
katonai szabályzat nem engedi meg a tisztnek, hogy 
ilyen ajándékot elfogadhasson. Notovics ma a had­
ügyminiszterhez megy kihallgatásra s engedélyt kér 
a tábornok számára, hogy a zászlót elfogadhassa.

Athén, jan. 24 A Havas-ügynökség je­
lenti : Az Athénben levő krétai menekültek 
a kormánytól hajót és lőszereket kértek, 
hogy visszatérjenek Kandiába és részje­
gyen ek a sziget megvédésében. Jól értesült 
körökben attól tartanak, hogy márcziusban 
át alános lázadás fog kiütni

Athén, jan 24. A Ilavas-ügynokség jelenti: A 
tavaszi nagy hadgyakorlatokon a tartalék egy része 
is részt vesz. Minthogy a hadsereg tényleges állomá­
nya meglehetős nagy és a tartalékosokat most hív­
ják be első ízben, a közvélemény ebből azt követ­
kezteti, hogy a kormány ki akar lépni várakozó 
állásából.

Athén, jan. 24. György herczeget hajóhad- 
nagygyá nevezték ki.

Athén, jan. 24. A Havas-ügynökség jelenti: A 
hírlapok a számvevőszéki állások betöltése miatt 
heves harezot folytatnak a kormánynyal és nagyon 
izgatott a közvélemény is. Hir szerint pártszinezet 
nélkül való kabinet alakítása áll küszöbön, mely 
feloszlatná a képviselőházat.

Belgrád, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A belügyi miniszter rendeletére több or­
vost küldöttek a prokopljei kerületben levő monte­
negrói telepekre, mert a kivándorlók közül rendkí­
vül sokan halnak meg.

Belgrád, jan. 24. Riszlics régens tegnap meg­
látogatta az olasz követel, hogy kifejezze részvétét 
az aostai herczeg elhunyta fölött.

Konstantinápoly, jan. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Porlugalia itt követséget létesít. — A ró­
mai Kiforrna czimi'i lapot kitiltották.

Konstantinápoly, jan. 24. Riza pasa, á 
brusszai váli, evkad-miniszterré neveztetett ki. P 
kabinetben egyéb változás nem történt.

Lisszabon, jan. 24. (Az Egyetértés távirata 
Föl. Corr. Nem igaz az a liir, hogy Don Carlos 
király a portugál-angol konfliktus következtében 
visszaküldte Viktória királynőnek a Rath-rendjelct 
és hogy a trónralépése alkalmára neki adomány» 
zott térdszalag-rendet visszautasította. Az égés? 
hírből csak annyi igaz, hogy a király levélben meg 
kérte az angol uralkodónőt, hogy a térdszalag-rend- 
del való kitüntetését, illetőleg feldíszítését halas««
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nemkésőbbre, mert a mostani viszonyok között 

volna opportunus ily ünnepség tartása.
Madrid, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. A konzervatív-párt a kormányhatalom átvé­
telei a mostani körülményekre való tekintettel maga 
utasította vissza Canovas, mikor kihallgatáson volt 
n regens-királynönél, kifejtene, hogy a konzervatív 
kormány leküzdhetetlen nehézségekre bukkanna s 
a költségvetés április előtt sehogy se tudná letár 
gyaltatni. a mi helyzetét larthatallanná tenné. Csak 
is a költségvetést letárgyalása, valamint az általá­
nos választói jogra vonatkozó törvény eldöntése 
iitiin, a mit a konzervatív kormány nem is képvi­
selhetne, lehetne arra gondolni, hogy konzervatív 
minisztériumot alakítsanak. — A Sagasta- kormány 
r konstruálása milsem változtatott a politikai hely- 
z-ten s feltehető, hogy Sagasta a konzervativek és 
a repuklikannsok segítségével, noha a dirszidensek 
a legszélsőbb obstrukczióra vannak elhatározva, 
k- resztlilviszi a köliségvelést.

London, jan. 2Í. (Az í'.iiyctérlés táv­
ra la.) I'ólcrvári távirat szőrint a rzár vizs- 
g.jiiilot rcmlrlf pl annak kklerilósére, hogy 
mi oz uka az mlvinlartá.- k'illsógeinél ta­
pasztalható nagy tiinelkedésiiek. A vizsgá­
lni nagy pazarlásokul (lóriiéit ki. ennek 
kővelke/lében elrendelte, hogy a kiadások 
szorillassúnak meg s a császári paloták 
gondnoksága az udvari miniszleriuin alá 
rendeltessék.

London jan. 2-t. A I! 
lése szerint ;t vasul, inolv a 
vaallal összeköti,

London, ián 2-1. Pnnrnod. u temzerészeti mi

>utev-ügynökség jelen- 
Delagoa-öblöt Trans- 

Transvaal határig elkészült.
2-1. Forintod, u tengerészeti

niszlerium államtitkára tegnap Rlackpoolban beszé­
det mondott, melyben kijelenté, hogy az angol ha- 
dildigerészet IS'.'l-ig hit uj hadihojóral fog sza­
porodni.

London, január 24. A «Savona» nevű hamburgi 
.■őzé.- Nexvyorkból Hamburgba menet u nyílt tengerei 
s ilveilni kezdett. A legénységet megmentették.

Pótervár, jan. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
(.on A dorpali lankerületben az iskolák ovoszositáeát 

iiiár a magánintézetekre is kiterjesztik, a meny- 
nviben a tanügyi miniszter elrendelte, hogy a jövő is- 

vtöl kezdve ezekben az iskolákban is tanítsák az 
I. sz nyelvet.

KÖZGAZDASÁG.
«Birch» nevű 

Adria» Adria-
Flnme. jan. 24. Az Adria-társula 

béreli hajója liovdeauxba elindult. Az 
gőzös ltouenbe tovább ment.

Bocs, jan. 24. (Az Egyetért?s tudósítójának táv 
irata.) Az osztrák hitelintézet és a magyar hitel 
l ank közt (oiuiwilntt kartelt ma öt évre megújító! 
tak s ennek következtében a magyar hitelbank 
részvénytőkéjének felemelése elmarad, ellenben most 
a forgalmi bank részvénytőkéjének 3 millió forinttal 
való felemeléséről van szó.

Bécs. jan. 21. Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) De Serres, az osztrák-magyar áHamvasul igaz 
gat ója, a párisi bizottság meghívására Parisba utazott 
a hol néhány személyi kérdést is elintéznek.

Berlin, jan. 21. A brazíliai követ Hio de JaneiróLól 
a pénzügyminisztertől táviratot kapott, melynek értet­
ni''-ben olt tegnap nagy bankjegy kibocsájtó intézet lé. 
ír-ült. Az intézet «az egyesült brazíliai államok bankja» 
ír w t viseli : alaptőkéje 200,000 conto (400 millió 
márka), mely négy óra alatt jegyeztetett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
fizetésénél 
szedendő 

hóra tizenhét

% A vámtlletékeknek ezüstben történő 
tgv biztosításánál a törvény értelmében

atanyárkelei-pótlék 1890 évi felírnál 
(17" .1 száza lókban állapíttatott meg.

% A magyar korona területén létező vasutak 
nzíttbevételei 1889-ben együtt véve 79.1177.720 írtra
rúglak és iiö7880 filial haladták meg az előző évi 
b' ételeket I rilóméterenkint volt a bevétel a mull 
é.i,i-i: 7í‘.ll irt, vagyis 149 írttal kevesebb, mint az 
**U'Zö évben. Az egyes vasutak szerint vol. a bevétel 
1881). < vi január 1 -élül tleezember 31-éig: a) M. 7v. 
'illa ni vasutak 41.584-, í 5 5 280,706) frt, km.-ként
8. i li (— 92) frt. b; . illáiul biztosítást élvező vas­
alni : arad-leniesvári vasul 308,849 (+ 27,017) frt, 
k i. ként 5,418 (+ 473) frt ; m. északkeleti vasút 
:»nvn,766 (+ I5.837) frt. km.-ként 5,113 (+ 20) frt: 
ka --.i-uderbergi vasút magyar része 3.492,281 

I.")3.24.5) Irt, km.-ként !l,fi20(-|- 422) frt: pécs-bar- 
) ásni i95,(v.i:í ,+ 15.132) frt, kilométerenként 

7.-79 (-1 222) frt, összesen 8.217,589 (+ 211,231) 
I" km.-ként. 11,518 (+ 168) fi t. c) Állami biztosi­
ig ! nem élvező vasaink: mohács-pécsi vasút 
! I"-' , f-j- 385.302. frt, km.-ként 16,716 (+ 5,700) 
fi1 ".-zlr.tk-magyar államvnsiit magyar része 16.012,532 

128,278) forint, kilométerenként 10,761 (- 235)
üt: 'léli vasút magyar része 8.319,802 (+ 81,731) 
I' '• km.-ként 11,835 (-j- 116) forint; györ-sopron- 
eli-''Im ii vasul 756,293 (— 1.983) frt, km.-ként 6,409 

17) Irt : fő vasutak összesen 76.020,691 (+ 67,297) 
ti1 km.-ként 8,867 (— 15) Irt. d) Helyi érdekű vas­
aink: aradi és Csanádi egyesült vasutak 846,486 
( 'Ki 483) frt km.-ként 2,775 (-j- 55) frt; szamos- 
v 4'j1 I vasul 300,962 (+ 25,875) fit, km.-ként 2,508 
I ' 2)6) irt; szatmár-nagybányai vasul 127,840

10,494) fit, km.-ként 2,11.6 (+ 173) frt; nagy- 
kikmda-nagvbeeskereki vasút 161,171 (— 33,051) frt, 
km.-ként 2.289 (—- 4iíU) frt ; köszeg-szombathelyi 
vasul 32,679 ( 3,340) frt, km.-ként 1,922 (— 197)
f: debre. zen-büdszentniihályi vasul 72,159 (— 6,085) 
fi km.-ként 1,266 (- 107) frt; gölniezv. vasút 
I .1201 i-l- 15,-4-78) frt, km.-ként 4,670 (4- 466) frt; 
nagyvárad-helényes-vaskóhi vasul 60,551 í+ 6,384) frt, 
ki.I.-ként 682 (-f- 53) frt: pusztatenvö-kunszenl- 
inárton va-ul 69,743 (— 3,326) frt, km.-ként 1,992 
(- 96) üt: ujszász-jászapáthii vasút 36.930 (-J- 3,697) 
rt, km.-ké-nt 1,154 í+llö frt; nieziíl :r lurkevei vasút 
t .081 ( 930) frt. km.-ként 943 ( 58) fit; barvs-
pakrái-zi vasút 4:13,954 (- 9,068) frt, km.-ként 3,528 
(- 74) frt; marosvásárhely-szászrégeiii vasul 41,816 
( ! 2,794) Irt, km.-ként 1,267 (-{-85) frt; esáklornya- 
zágrábi vasul 181,930 (+ 24,544) frí, km.-ként 1,568 
(4- -11) frt ; vinkovrie-breskai vasul 119.498(+ 10.150) 
fi', km.-ként 2,389 (-{- 202) Irt; bihari vasút 155,616 
í-l- 14,305) fit, km.-ként 1.179 í+ 108) frt; mátrai 
vasút 112,530 (4- 18,089) frt, km.-ként 886 <-}- M2) 
frt; nyíregyháza-mátészalkai vasul 120,923 (4 22,996) 
f i. km-kérit 2,121 (+ 403) fi t ; luiilapesti közüli 
vasúttársaság li. é. vasutai 150.917 (-j- 56,620) frt, 
km.-ként 3,.>76 ( - 22) frt : kunszenlinárton-szentcsi 
vasút 31,110 (-{- 816) fit, km.-ként 1,368 f-j-37) 
fit . inarosludas-heszlorezoi vasul 48,451- (-{-rí 1,653) 
forint, km-kénl 515 (-{- -ij forint; szilágysági vasút 
103,832 (4 2570) frt, km.-kinl 964 (-j-2-1) frt: héjas- 
lalva-azékelvndvarlielyi vasút 23,842 (4-8476) frt, 
km.-kint 627 (+161) frl : keszthely-balatonszentgyörgyi 
vasul 32,391 Irt, km.-kinl 3239 frt; szombathely- 
pinkaföi vasút 82,241 (-{-79,190) frl, km.-kinl 1552 
( |-_27) fit; bőba-siimegi vasút 38,793 frt, km.-kint 
1556 frt; torontáli li. é. vasutak 87,7.11 frt, km.-kint 
146.» frt: inára um rosi sóvasut 125,745 (-{-1180) frt, 
km.-kint 2813 (+3D frt; budapesl-szentlőrinczi vasút 
37.370 (+3810: frl, km.-kint 4671 í-{-114) frl; ta­
ra./völgyi vasút 23,118 (+949) frl, km.-kint 705 
(";L-29) lit; biiiliipesl-lajosmizsei vasul 40,110 frt, km.- 
k:i 129 4 frt ; iiima-vrdniki vasút 27,172 frt, km.-kint 
•'196 li 1 ; kisujszállás-dévaványa-gyomai vasút 13,320 
fi t, km -kint 951 Irt; bácsboUrogmegyei vasút 26,500 
fit. km.-kint 1706 írt: összesen 3.957,029 (+590,583) 
írt, km.-kint 1881 (+43) frt.

$ Az országos magyar malomegyeatilet tarifa­
ügyi szakbizottsága Zúckler igazgató elnöklete alatt 
tartott legutóbbi ülésében tárgyalták a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának átiratát a 8 kros buzarefak- 
cziára vonatkozó némely határozmányok módosítása 
ügyében, melyre nézve több oldalról nyilvánult az az 
óhajtás, hogy a visszatérítési jegyek érvényességének 
6 hónapra visszaható erővel való kiterjesztése nem 
elegendő, hanem e határidőt szintén egy évre kellene 
kiterjeszteni, ugyanúgy, mint az a visszaszállítási díj­
nál történik. A szakbizottság azonban, kiváltania körül­
ményre való tekintettel, hogy az egyesületnek a 8 
kros refakezia ügyében már ismételten kellett előter­
jesztéseket tenni, nem találta opportonusnak ezút­
tal lépéseket tenni ez ügyben, s miután a 
határidő visszaható erejének kérdése tulajdon- 
képen a gabonakereskedésre s a közraktárakra fon­
tos, e kereskedelmi ágak érdekeltjeit fogja meglelő eljá­
rásra felhívni. Ossoinak L. (Fiume) egy előterjesztése, 
a melyben ö Braziliába való lisztkivitel föeredményci- 
röl jelentést lesz, s párhuzamot von Északamerika és 
Magyarország kiviteli összegei közölt, oly czélból, hogy 
megvilágítsa a magyar lisztkivitel kiterjesztésének fő­
leg nagyobb larifaleszállitások utján való lehetőségét, 
beható vitára adott alkalmat, a melynek eredménye­
ként a különbizottság arra a meggyőződésre jutott, 
hogy ezt a kérdést egyelőre nyugodni kell hagyni, 
mert azt a hajózási kérdés reformja nélkül úgy sem 
lehetne megoldani s a tanácskozásokban résztvevő 
egyesületi elnök megkérelclt, hogy azt a kérdést tartsa 
szemíigygyol s adandó alkalomkor annak érdekében 
legye meg a kezdeményezést.

IPARÜGYEK.
A honvédség1 bakancsai. A következő félhiva­

talos értesítési vesz-ziik : A honvédelmi miniszterhez 
több iparos nyújtott be bakancs-szállítás iránt közvet­
lenül ajánlatot. Minthogy azonban a kereskedelmi mi­
niszterrel történt megállapodás szerint a kisipar ré- 
-xére átengedendő 34,000 pár bakancs szállítása az 
iparkamarák és az óvsz. iparcgynsülel javaslata alap­
ján a kereskedelmi miniszter által fog a kisiparosok 
közi feloszlatni, az egyes iparosok ajánlatai az ipar­
kamarák részéről fognak tárgyaltaim, azok tehát már 
idő és munkaklmélés végett is közvetlenül az illeté­
kes kamarához lettek volna benyújtandók. A honvé­
delmi minisztériumnál eddig benyújtott ajánlatok az 
iparkamarákhoz való juttatás végeit a kereskedelmi 
miniszterhez tétettek át. — Mint. magánúton értesü­
lünk, eddig a 3 4,000 párnyi kiirt szükséglettel szem­
ben mintegy 250,000 párra teltek a hazai kisiparosok 
ajánlatot.

A felső Iparrajziskola palotája. A fővárosi 
közp. iparnktatási bizottság tegnapi ülésén szóba ke­
rült Eóry farkas Kálmán biz. tag írásbeli felszóla­
lása alapján a felső iparrajziskola (és nem közönséges 
ipariskola, mint a lapok tévesen közölték) állandó épü­
letének kérdése, mely ismét haladékot szenvedeti. Az 
oly nagy hézagot pótló felső iparrajziskola számára a 
szakkörök mér régóta sürgetik egy megfelelő és kel­
lőleg berendezell épület emelését \s még Trefoil mi­
niszter is sokszor megsürgette ez iránt a várost, mely 
mindig azzal felelt : nincs pénz. Most is a 20 milliós 
kölcsön effekliiálásig halasztották a dolgot, pedig mél­
tányos es szükséges volna a pályázatot már most ki­
írni, mert mire annak határideje letelik, a kölesön 
bizonyára már a főváros zsebében lesz ; ha pedig a 
dolog most is ellialasztatik, ismét egy egész évvel 
odáztalik el az ügy, a felsőbb rajzoktatás fejlesztésé­
nek nem csekély kárára. Hogy a nagy kölcsön bevá­
rása csak kifogás, az onnan is kitetszik, mert épen 
tegnap határozta el a város a népszínházi bizottság 
egyszerű fölterjesztéséie, hogy a népszínház tőszom­
szédságában tűzoltó laktanyát épit s e czélia — 
Le sem várva a 20 milliós kölcsönt — a hazai taka­
rékpénztártól kölcsönt vesz föl, hogy az épületet mi­
nél előbb, nyakra-főre elkészíttesse. E két dolog egy­
más mellé állítva alig érthető, annál kevésbbé, mert 
az iparrajziskola épületének tervei és költségvetése 
már minden rctortán keresztülment, az oroszlán- és 
Lónvay-iitezák sarkán, a reí. gimnázium melleit, a 
hely ia ki van jelölve, s épen csak a pályázat kiírása 
s a tervek keresztülvitele hiányzik, ügy látszik, hogy 
a fővárosnál sern nagyon méltányolják az ipar fontos 
érdekeit, mert különben rég megvalósították volna a 
tervei. A mai ideiglenes állapot, miilön e fontos inté­
zet szűk, meg nem felelő helyiségekben kénytelen ve­
getálni, nagy hátrány az iparrajzoklalás fejlődésére s 
minden esztendő pótolhat lan veszteséget képez a fő­
város iparára nézve. Reméljük, hogy azok, kik eddig 
is sürgették ez intézeti épület létesítését, nem fognak 
addig nyugodni, inig sürgetésüknek nem lesz meg a 
kívánatos eredménye.

— A magyar gözhajdzáa és a magyar Ipar.
Mmt értesülünk, Baross Gábor kereskedelmi miniszter 
Nicholson II * Fiilöp és társai budapesti gépgyá­
rában megrendelt egy 300 lóerejii compound-géppel 
ellátott kerekes gőzöst két uszályhajóval a rn. kir. 
államvasutak számára, továbbá egy 600 lóerejii három 
hengeres géppel ellátott kerekes gőzöst két uszály­
hajóval a vaskapu-szabályozás számúra. Ez alkalom­
mal is kitűnt, hogy Baross Gábor kereskedelmi mi­
niszter sokoldalú elfoglaltságának daczára mily éber 
figyelemmel kiséri a gépipar technikai fejlődését is, 
ugyanis a vaskapu szabályozásához szükséges hajok 
beszerzésénél a beérkezett ajánlatokat bírálat alá véve, 
ü volt az, ki felismerve a fenti ezég által ajánlott bá­
rom hengeres gépnek nagy előnyeit, melyek ezen rend­
szerrel, nagymérvű köszénmegtakaritás és egyenletes 
járás tekintetében más rendszerek felett elérhetők s 
ezen előnyök által vezéreltetve rendelte meg a nálunk 
eddig hajóknál\ még nem alkalmazott három 
hengeres géppel ellátott haját, mely a Dunán 
közlekedő hajók közül az «első» példány Lesz.
A hajók kizárólag hazai anyagból s hazai erővel ké­
szülnek és hazai iparunknak bizonyára díszére fog 
szolgálni. ' "

~ Kóser hús mérők sztrájkja. A budapesti zsidó 
hitközség minden kóser húst kimérő mészároshoz eyv 
felügyelőt rendelt, a ki egész nap nála tartózkodjék 
a kimérésre lmvonkint a mészáros által előre iize- 
tendö 36 frt dijért felügyeljen. Az izr. hitközségnek 
intézkedése ellen, a mészáros ipavtestülct panaszt 
omolt a hitközségnél, melyben azt állítja, hogy a fel­
ügyelők egyrészt nem teljesítik kötelnHmSoíilrof

jezve. s csak a 4* százalékos vasúti ezüst kötvénye­
ket kell még elhelyezni, melyeket a csoport, ha a 
körülmények megengedik, februárban nyit nyilvános 
aláírást.

** Orosz konverzió. Az orosz ezár, mint Péter- 
várból táviratozzék, beleegyezett abba, hogy Vysne- 
gradszki pénzügyminiszter aláírja azt a szerződést, 
melyet a konverzió véghezvitele végett egy párisi kon- 
zorcziummal kötött. A konzore/.iumhoz következő ban­
kok és ezégek tartoznak: Banque de Paris, Grédit 
Lyonnais, Banque d’Eseompte, Soeiété générale, Comp­
toir National d’Eseompte, Grédit Industriel, lloskinr, 
Stern, Heine stb. párisi ezégek, Mendelssohn és társa 
Berlinből, Hope és társa Amsterdanból, Hambro és 
fia. és Baring Brothers Londonból. A konzorczium 
nevében Seutter a Banque de Paris igazgatója írja 
alá a szerződést. Konverzió alá 400 millió rubel ke­
rül; a nagy műveletet az 1855., 1864. és 1866-diki 
négyszázalékos állami kötvényeken kezdik.

** A kisbirtokosok országos földhitelintézeté­
nek 4A%-os záloglevelei. A tőzsde tanács a kisbir­
tokosok országos földhitelintézete által 5000, 1000 és 
100 Mos részletekben kibocsátott, kelettől 504 év 
alatt, sorsolás utján törlesztendő és 4*°/0-al kamatozó 
záloglevelek tőzsdei hivatalos árjegyzését e hó 26-től 
fogva elrendelte.

** Juhszállltás Francziaországba. Kövér és so­
vány juhokat és bárányokat Francziaországba szállí­
tani kívánó termelők és kereskedők egy ezekre re­
flektáló franezia ezég nevét, a budapesti kereskedelmi 
'•s iparkamara irodájában ÍV. kér. Mária Yaléria-iiioza, 
tözsdeépiilet.) megtudhatják.

** A technikai zsiradék- azappangyár mint szö­
vetkezet ma délelőtt tartotta évi közgyűlését a kőbá­
nyai sortéskeroskedelmi csarnokban Eigel Nándor el­
nöklete alatt, A felolvasott évi jelentés szerint a szö­
vetkezet összes vagyona 22,956 fi i. összes teher 15.676 
ü'!i marad tehát tiszta nyereség 7280 forint. Ebből a 
közgyűlés határozatához képest 6000 Irtot fordítanak 
az üzletrészeknek 40 forintnyi osztalékára, a többit 
uj számlára Írják. A fölment vényeket, megadták. 
Hgyanekkor tartotta meg V. közgyűlését egy inával 
később a «Budapest-köbányai sertésszálláa birtokosok 
szövetkezete» is. A jelentés szerint a szövetkezet a 
lefolyt evben -49,467 fuvar trágyát száliloll cl a szál­
lásokból af'rágyarukodókhoz -Í7Í8 vasgonban: eladlak 
3380 yaggon trágyát 12,92 4 Irton, mely összegből a 
szállítási és kezelési költségek levonása után 2726 fo­
rint marad rendelkezésre, ugv hogy minden egyes 
fuvarra 54 kr fiivarbér esik, mely április 1-én fog ki­
fizettetni. A fölment vényeket itt is megadták.

** Fizetésképtelenségek A bécsi Kredilnrem erein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
l'atilscher dános kereskedő Pociiban, Bleier A. Szeg- 
balom, Wenger Lajos kereskedő Debreczen, Krupiéba 
József .szabómester liée , Sohleser Frigyes czipész 
(hagyatéka) Kunowaldban, Goldstein Mózes üveg- és 
porczellánúriikfireskerlö Szuezava, Reif Czeezilia keres­
kedő Mosöcz, Groszmann I. (Ignácz) bej. díszműáru- 
kereskedő Prága, Schlesinger Vincze bej. kereskedő 
Kaaden, Neumann Seindl kereskedő Mjeleezbnn.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január :íi. —

Gabonatőzsde.
A Oaza-iizlet ma valamivel barátságosabb irányi 

követett. A kínálat mérsékelt volt, a vételkcdv valami­
vel javult és mintegy I Í.OOO mmázsa adatott el tel­
jes tegnapi árakon. Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradlak. - Kiadatott:
^Buza: llszavidéki 200 mm. 79.5 k. és 200 mm. 

77.5 k. 8.65 frl, 1600 min. 78.4 k. 8.574 frl, 200 
mm. 78. 4 k. 8.60 frt, 1600 mm. 77.2 k. 8.50" frt, 900 
mm. 77.8 k. és 300 mm. 76.5 k. 8.45 frt, 200 mm. 
76 k. 8.50 frt, 200 mm. 75 k. 8.32$ frt, 100 mm. 74 
k. 8.20 Irt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 78.7 k. és 100 mm. 78.9 k. 
8.50 Irt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 500 mm. 79 k. 8.70 frl, 600 mm. 76.6 
k. 8.30 frt, (ó búza), 2260 mm. 74.5 k. 8.35 frt, mind 
három hónapra.

Bánsági 200 mm. 76.5 k. 8.374 frt, három 
napra.

Felső-tiszai n déle i 
hónapra.

Magtúri 1300 mm. 75.8 k. 8.3." 
k. és >00

i.ó-. 8.374 frt,

100 mm. 78 k. 8.40 frt, három

frt, tOOi) mm. 77 
mm. 76.5 k. 8.32.1 frl, (ó-buza); mind há­

rom hónapra.
Zab 100 mm. 7.50 frl, 100 mm. 7.60 frt, 200 mm. 

7.724 frt : mind készpénzfizetés mellett.
noi.5 ;bulgáriai; 500 mm. 7.75 forint; készpénzfize­

tés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Dlaznózalr pesti áru, hordóval együtt 53 forinton.
Szilva szerbiai szokványminöségü 6$ forinton, 56 

kilónkint.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom magasabb frankfurti 

árfolya-mok következtében szilárdan nyílt meg s az 
árfolyamok a déli tőzsdén, noha az üzérkedés tartóz­
kodó volt, jelentékenyen emelkedtek. A magyar hitel­
bank részvényeit arra a hírre vásárolták élénken, hogy 
a bank részvénytőkéjét szaporítani fogják. Járadékok­
ban nem volt nagy forgalom. Közlekedési értékek 
megszilárdultak. Helyi értékekben igen élénk forgalom 
volt. Takarékpénztári, bank-, bánya- és malomérté­
kekben élénk forgalom volt. Valuták és váltók nem 
változtak.

Elötözsde.
Az elötözsdén magasabb frankfurti árfolyamokra 

szilárd irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény" 324.20- 
tól 324.90-ig, magyar hitelbank 350-töl 326.75-ig, 
magyar aranyjáradék 102.40-töl 102.424-ig, magyar 
jelzálog hitelbank 160-tól 160.25-ig, magyar leszámí­
toló és pénzváltó bank 115-től 115.60-ig~köttetett.

11 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 324.80—324.90, magvav aranyjáradék 102.40— 
102.45. -

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya szilárd maradt. — Osztrák 

lulelrészvény 323.70-tól 324.20-ig, magyar hitelbank 
3.>1.50-1 öl 352-ig. pesti magyar kereskedelmi bank 
828-nn, magyar leszámítoló és" pénzváltó-bank 115.25- 
iól 115.40-ig, magyar jelzálog hitelbank 160-tól 1 GO'.vig. 
fiumei hitelbank 118.50-en, bankegyesiilot 140-en, cisö 
magyar általános biztosil-í társaság 3490-en, molnárok 
+ malma 430-un, Yikloria-inalom 185-töl 192-ig, 
Ganz-féle vasöntöde 1 412-töl 1Í 18-ig, salgú-tarjáni 
szénbánya 431-éti kőbányai téglagyár 4-20-on, rima- 
murányi vasmű 174,50-en, Seliliek-lélo vasöntöde 238-tól 
239-ig, uj löklleliermenli'sité.-i kötvények 88.60-tól 
88.75-ig köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák Iiilelré.sz- 
yeny 323.80 -323.90, magvar hitelbank 351.75— 
3u2, magyar aranvjáradék "102.30—102.324, magyar 
papirjáradék 9U.3o" 99.324.

Pracmiumüzlet: Osztrák liilclrészvény holnapra 
2.;>u 3 IH, nvolez napra 5.50 6.50 forint, egy hó­
napra 12.50—"13.50 forint.

UtótözEde.
Az ntótözsdón szilárd irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény 323.80-tól 324-ig, magyar 
papirjáradék 99.324-en árultatolt.
+ óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 

324--324.60, magyar papirjáradék 99.324—

E*tl tőzsde.
Az esti tőzsdén kivált magyar aranyjáradék jobb 

párisi tudósítások következtében szilárd irányt küve- 
,t‘|l 102.50-től 102.60-ig, osztrák liilclrészvény 32 4.60-
túl 324.10-ig, magvar hitelbank 351.7ü-löl 351.50-ig 
ámltafoll.

6 órakor záródnak: Osztrák lulelrészvény 324.25
324.30, magyar aranyjáradék 102.50 -102.55.

Sertőslteresketlelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 2 4. Az üzlet változatlan. Magy. urasági 
öreg, nehéz 4I— 42 írt, fiatal ntliéz 424—44 frt, fiatal 
közép42—13 fi-t, fiatal könnyű 40—42 frt, közöns. 
(szedett) nehéz It—j.v forint, közép 42—43 forint, 
könnyű 39—41 Irt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt,
ereden (.Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz -í I —42 frt, közép 41—42 frt, köny-
nyti 89—-4 I fi i. Hízó egy éves —.------forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: jan. 22-én volt 
10-92,351 drb. január 23-dikán felbajtatott 
1-33 darab, január 23-án elszállillatott 396 darab, 
jarmar 23-kán maradt készletben 93,188 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóos, jan. 24-, (Az Egyetértés távirata.)
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Hole,
Kopom,

» másnemű ......

» káposzta ... . ,
73 ” fi-

ti.—
6.05
6.26

— » bánsági ...___ — ,i
Határidöüzlet gyenge forgalom mellett az alacso- 

nyabb newyorki gabona-árfolyamok következtében gyen­
gébb irányban nyílt meg, de utóbb a barátságosabb 
készáruüzlet következtében megszilárdult. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Szokvány búza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.35. 

8.34, 8.35 és 8.36 forinton.
Szokványlmza őszre mintegy 10,000 mm. 7.G7, 

7.69, 1.70 és 7.71 forinton.
5.05,

igyelök egyrészt nem teljesítik kötelességüket, más­
részt pedig a mészárosokra nézve anyagilag igen ter­
hesek. I". beadványnak azonban nem volt meg a mé­
szárosok által óhajtón eredménye, a miért is a mé­
száros ipartest tiiet közgyűlést hívott össze, s el­
határozta, hogy a hitközségnek e határozata ellen 

maga hatáskörében intézkedik. Ennek folytán 
mészárosok a felügyelőket üzletükből kitiltot­

tak. Erro a hitközség azzal felelt, hogy a hús­
vágó Judon a metszőknek (sachter) megtiltotta a mavha- 
vagasl, mire a mészárosok maguk fogadlak maguknak 
saet,tereket. Ez ellen a zsidó hitközség óvást emelt a 
fővárosi tanácsnál, azt az indokot adván elö, hogy az 

1V-L on.:*8-,í">l sz" a-a kereskedelmi minisztérium 
altat kibocsájtoll rendelet értelmében a kóser hús 
kimérést joga a hitközség kizárólagos tulaj­
dona. — A mészárosok a miniszteri ' rendelet lel 
szemben az ipartörvény 48-dik szakaszával védekez- 
lek es ügyük védelmével Eötvös Károly ügyvéd, or­
szággyűlési képviselőt bízták inog, a ki az iparlcstü- 
et névében már úgy a fővárosi tanácsnál, mini a ke­

reskedelmi minisztériumnál és a hitközségnél elöter- 
jesztesl tett. A mészáros iparlestülelnek ez ügyben
faFto.lí íuZBryiU rSi° lgen ‘Valótlan és viharos jelene­
tek kozott folyt le, s a közgyűlés óla a fővárosi kó­
ser husi elvezők csak egyes mészárszékekben kapnak 
husi Az érdekes kérdést úgy a fővárosi tanács, mint 
a hitközség hihetőleg már holnap fogja tárgyalni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A magyar földtehermentesltéal kötvények kenve,««)». A Rothschild-esoporl a W,.os m^ar 

földtehermentes,lesi kötvények eladását már befejezte, 
összesen 199.5 millió forint értékül bocsátottak ki 
most már úgy ez a konverzió, mint a magyar aranv elsőbbségi kölcsönök konverziója teljesen $ van fe-

Tengerl május—júniusra mintegy 5000 mm.
5.06 és 5.07 írton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett szintén gyenge 

volt a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.37 

es 8.38 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.72, 

7.73 és 7.7 4 frlon.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.07 

os 5.08 frlon.
Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ........................ » 8.87—8.39
Szokványbuza őszre — ...__ 7.72—7.74
Tengeri május—júniusra  .................. ..... » 6.06—fo08
Szokványzab tavaszra................................. » 7.48—7.45
Káposztarepce aug.—sgept.-re ............. _ » 11J—12,—

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt, volt a forgalom, az irány eleintén 

az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok következté­
ben gyenge volt, de utóbb bécsi vásárlásokra megszi­
lárdul!. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.36. 
i.38, 8.39, 8.40, 8.41, 8.42, 8.41, 8.40 és 8.41 fo-

mintegy 5000 mm. 7.74,

8.:

rinton.
Szokványbuza őszre

7.75 és 7.76 forinton.
„ Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.06, 
5.07 és 5.08 frton.

Délután 5 órákor záródnak: 
Szokványbuza tavaszra frt 8 4(1—R íq
Szokványbuza őszre _ 3_— — « 7.76—7.77
Tengeri május—júniusra_____ i — « ö"o7—6 09
Szokványzab tavaszra ... ... ... » 7 vo—7 M1
Szokvanyzab őszre______ *
Káposztarepcze aug.—azept-re » 11*1—12* 

Terménytőzsde.
ferményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék- 

aruk tartósan lanyhák. Szilva szilárd. Szesz változat­
lan és kedvtelen. — KöttotoU:

........... , A mai
olölözsdnii egyedül a magyar hitelbank részvényeiben 
volt emelkedő árfolyamokon élénk üzlet, különben 11« 
a eoulissében, mint a sorompón pangott az üzlet 1 
az áiíűlyammozgalom csak kisebb törlesztésekre szorít­
kozott. Az irány azonban igen szilárd maradt, különö­
sen bankpapírokban és vasúti értékekben, mig ipar- 
vállalati értékek kevés figyelemben részesültek. Valuták 
nem változtak és majdnem üzlet lelőnek voltak.

11 ómkor záródnak: Osztrák lulelrészvény 323.85, 
magyar hitelbank 352, Länderbank 236, unió-bank 
262,^anglQ-bank 162.50, osztrák-magyar államvasul 
227.7.», déli vasul 137.75, alpesi bányatársaság 106, 
magyar papirjáradék 99.25, busz frankos arany 9.41.

Déli tőzsde
A déli tőzsde igen csendes üzlettel, változatlan ma­

gatartásban nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 323.90, magyar hitelbank 352, Lünder-banlc 
236.10, unio-bank 262.25, anglo-bank 162.50, bank- 
egyesület 124, osztrák-magyar államvasul 227.75. déli 
vasút 137.75, Károly-Lajos vasút 187.75, elbavölgyi 
vasút 220.50, dohány-részvény 1)8.25, alpesi bánya- 
társaság 106, májusi járadék 88.10, magyar arany- 
járadék 102.40, magyar papirjáradék 99.30, busz fran­
kos arany 9.40L

Később az árfolyamok valamivel elgycngiiltek, mert 
a vételkcdv hiányzott. Váltók és valuták változatlanul 
szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 323.35, 
anglo-bank 163.40, unióbank 261.50, bankegycsület
123.75, fhagyar hitelbank 350.75, Liinder-bank 235.90, 
osztrák-magyar államvasut 226.75, Károly Lajos- 
vasut 188.50, dunagözhajózási részvény 381.—, Lloyd- 
részvény 394.—, észak-nyugoli vasul 196 50, elba­
völgyi vasút 221.—, déli vasút 138.—, májusi járadék 
88.17, osztrák aranyjáradék 109.80, magyar aranyjá­
radék 102.35, magyar papirjáradék 99.40,, északi- 
vasul 2603, bécsi községi sorsjegy 143.—, 20 frankos 
arany 9.42, német birodalmi márka 57.82, alpesi bá­
nyatársaság 105.80. Csendes.

Bocs, jan. 24. (Magyar értélcek zárlata.) Magyar 
földlehernienf. kötv. 88.45 Erdélyi földteherm. kötv. 
—, 5Va°/o-os rn. fölüli, int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 200.50. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
112.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.60. Szölüdézsma- 
válts. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 159.50 5o/0-os 
magy. papirjáradék 99.30 Magyar vasúti kölcsön 
115.70. Magy. I11 telb.-részvény 351.—. Alföldi vasut- 
részvény 202.50. Magy. északkel, vasut.-részv 190.25. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, Tiszav. vasut- 
részv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 115.50. Ti-

<8 1»“e- kölcs- sorsj. —. 40/0-os aranyjára­
dék 102.35.

Bóob, jan. 24. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitehnt. részv. 323.65. Déli vasutrészv. 137.75, 4o/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.90. Londoni váltó-ár 118.20. 
Károly Lajos-vasut 187.75. 1864-es sorsjegy 176.50, 
lörök sorsjegy 37.20. 4"2<>/0-os ezüstjáradék 88.30. 
1860-as sorsjegy 142.—.Dunagözhajózási társ. részvényei 
381 Angol-osztrák bank részv. 1 f 3.40. Osztr. állam- 
yasut részv. 226.75. 20 frankos 9.4U, 4"2o/0-oa napir- 
járadék 88.12. Osztrák hitelsorsjegy 181.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 931. Csász. kir. arany 6.67, 
német bankváltók 67.82. Elbavölgyi vasut-részvény 
221*—' B+si bankrészv.l24.—. Török dohányrészvény 

• Alpina 105.90. Bolgár kölcsön —.—. Tar­
tózkodó.

Utótözade.
• Béx0B'Jan" 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
,r,alaÍ Az+tótőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
ntti24-37’ an8°l-osztrák bank 163.60, Länderbank 
236.20, osztrák-magyar államvasut 236.76, alpesi bánya- 
társaságl06.7ö, magyar aranyjáradék 102.30.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén csekély forgalom mellett szilárd volt 

az irány és csak osztrák-magyar államvasut csökkent. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 324.60,-323,60

magy. hitelbank 361.51—351, angol-osztrák bank 163.80 
—163.26, union-bank 262—261, Länderbank 236.70 
—235.50. bankegyesület 124—123.75, magyar leszá­
mítoló bank 115.25, magyar jelzáloghitelbank 59.75 
osztrák-magyar államvasul 226.74—225.25, déli vasul 
138—139.25 elbavölgyi vasul 220.75—221.50, alpesi 
bánya-társaság 107.20—106.30, májusi járadék 88.20 
—88.15, magyar aranyjáradék 102.40—102.55, ma­
gyar papirjáraduk 99.35 -99.40.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 324, magyar (hitelbank 351.25, angol-osztrák 
bank 163.50 unió-bank 261.25, Liinder-bank 236.25, 
osztrák-magyar államvasut 225.25, déli vasul 13<j. 
elbavölgyi vasul 220.75, alpesi bányatársaság 106.30 
májusi járadék 88.15, magyar aranyjáradék 102.50. 
magyar papirjáradék 99.35, busz frankos aranv 
márka 57.80- -57.82.

Zárlat után jegyez osztrák lulelrészvény 323.75 
magyar hitelbank 351.50, angol-osztrák bank 161.30* 
osztrák-magyar államvasut 225.25, alpesi bányatársa 
ság 106.60, magyararanyjáradék 102.46.

.50,
9.40.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irala.) A külföldről semmi buzdítás sem érkezett, .fo 
a csökkenő liömérsék fedezési vásárlásokra ösztönzött 
a melyeknek befolyása alatt az irány megszilárdult! 
Liiza az összes határidőkben tegnaphoz képest 5 
krriil emelkedett. Rozs és tengeri valamivel szilárdabb 
Zab nem változóit. - Köttetett : Búza tavaszra K 75 
-8.81, május -júniusra 8.84—8.88, őszre 8.06- 8.12, 
zab tavaszra 7.84, 7.85, tengeri május—júniusra 5.39 
5.»1 Irton, rozs tavaszra jegyez 8.33—8.35 frtot ren- 
ezo gyengébb, február márcziiisra 16.75- 17.25 
augusztus- szeplembem; 12.50—12.60 frl.

.Délután még tovább emelkedtek az árfolyamok és 
zuludnak: Búza tavaszra 8.86, május júniusra h‘15 
ő.szre 8.15, zab tavaszra 7.95 után 7.92, rozs tavaszra

a forgalom
5.35—5.38 fi

Rész áruban jelentéktelen volt 
irány alig változott.

Szesz üzletiden. Kész kontingentált áru 1°t _ 
forint.

az

12

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 24, (Tőzsdei ludósitís.) A forgalom 

csekélyebb volt, mcil az utóbbi napokban és az uánv 
mgadozoll, végül pedig általában megszilárdult. Pénz 
ultimona 51—5°/0-on volt kapható.

=e,rll“’Jim," 2x \ ^lTtö,Ö7;sde ) lMnr'var aranvjáradék 
88.60, osztrák lulelrészvény 179.60, osztrák-inagvar 
allamvasut 98.}, osztrák déli vasul 60, Károly Laio- 
vasút 81}. Szilárd.

Frankfurt, jan. 24. (Esti tőzsde). Osztrák hitelrés 
M-ny -/9}, osztrák-magyar államvasul 1954, osztrák 
deli vasul 1187/g. Szilárd. 4

Páric, jan. 24. Az Egyetértés tudósítójának táv

811, magyar aranyjáradék 87.95, l'ünderbank ‘'.AT 
alpesi banya 228 török sorsjegy 75, török consol,>k 

ottoman bank 53:». egyiptomi kölcsön 473 
exterieurök 72.75, Szuez-részvéiiy 2315, Rio Tinto 
41:», Banque de Paris 810.

London, jan. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék

7f
1-anylin.

Newyork, jan. 23. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre
O mariáról (60 napi látra) 94,Ab, .................

4.82, négyszázalékos tőkésitelt kölcsön 1877 
12u}, Erie-vasut 26*/ö» váltó Parisra 5.21}.

Külföldi órtohtÖredók eárlata.
A* Árfolyamok at. illető helyi gzukvilnynk „érint kisznénrhen 
vncy ultiméra er!én,1ök, e szeriül a mellékelt paHláe i. ké.zpénz", 

i'ira, illetőleg ullimóra írtendfi. A készpénz-árfolyamok K-Val 
vannak megjélölve. Magától értetődik

,,!.Vlll')'(,rC0*Vö>n,>khoz"'Bzonk!vU?Smég7al'ml'níletfknri *l>udipeiU 

veendők. A --«al jeliül értekek a Púd, 
tszamilán árfolyam too marka 

" isla =. 4tí frt 60 kr.

ipr-r , z, .(Zárlat.) Magyar ................
í., °”lr"k avunyjáradék 94, osztrák ezüs'tjáradék 
<■', angol consolok 97.07, váltó Mécsre 12, ezüst 44 119 
>anylia.

lílewyork,
4G0 márkáról (60 napi látra) 94+8, váltó Londonra

évről

nieoiora, nicioieg ullimóra erlendfi.
mediora M-mol, az alt.....„a U-val vai
hogy a fenti átszámításokhoz még a 
mecliá- es ullimó-árfolyainokhoz »•.nn! 
prnlongáiTló.télelek is számítási
P*'-li tőzsdén nem jcgyczlclnek. ___

67 frl 7ó kr. 100 frank

Január 2/j.
I i I n„a. KOlfinLDzel u1”™8r I “Mió tirl.v folyam P181,1 hoz k.'iMt egyenleg 01glr erlíkbe,

pArib.
•Franezia SX-os Járadék_ _ _
„ • 4os • _ _ _
Osr.lrák-magyar államvasut _ _ M
Osztrák déli vasul........... _ _ _M
•Osztrák hiMliilol-rószvénylársasÉg M 
•I ranczia törlesztheln járadék _ U 
Osztrák 1%-os aranvjáradék _ _ II 
Magyar vasúti kőlnson .. _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ _M 
fléesi unió-bank K
Magyararanyjáradék ... _ _ _U 
Magyar á%-os pnniriúrndék ... _ U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ~ K

• Re/o-oa . _ _u
• 4%-os ezllgtjáradék_____ K
• 4n',rosaranyiáradók_ _ K

Magyar aranyjáradék _ _ U
• ó’/n-os papirjáradék... _~'_U
• keleti vasúti kötvények _ KOsztrák "hitelrészvény*!!?1’' ^ 

Magyar hitelbank . u
llszUákdéífrvasu"amVa,,"t -
Károly-Lajos vasul ... _ _ _ (j 

................ 8 vasút _. _ _ _K

88.07 
106 66 
4*1 86 
318.60 
í 97 60 

98^12

886.68
139 17

KLkBoí'hi» _-:-k
• leszámítoló és pónzváltó-bank K

PRANKFüBT.
Osztrák 4»/0-os papirjáradék - _K

• V/ü-os cznsljáradék_-_'"_K 
Magyar ^nyjáBÍára.'!ék_-_-Ző

Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K 

-—u
Váltó bécsi niaczra.. 
•4'Z,«V0s földhitel int-

kötvények-. K
óz.etl záloglevél

bank K
Magyar jelzálogbank -.-_~"k

. „ ..... záloglevél K
Magyar híteíbank4 U* póluvált61

78.-

76.40
»6.-
38.60
86.~

179 70
teieo 
60 - 
8140 
68^0

itlips
178 90

76.15 
882)5 
76.55 
94 95 
88.50 
85.90 

87».—
196*75
168^5
117.87

168.97

172 97

88.09

8889 
109.98 
102,88 
99 45

183.98

888.77
137.17
187.88
158.98

írni
67.89

88.86
108.—

88 47 
109 87 
102 87 
99 88 

328.84
817*86 
167 48 
187 28

194.6.1

67.80

0 21 
1.76

0.81

066

0 *1
0 2d

2.10
0.58

016
OH

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jan. 24. Nyers ezukor Aussigban folyó hó-, 

^m,11,3,1 írt ’ íiaom,ito,t Prágában nem változott.
Jan- (^ukor: Centrifugal-pilé kész áru 

. í. ~~ Kávé szilárdabb, Rio 95—108, San-
l°° 9b~101,1 |r0l: T Szesz ,kész m»gyar áru hor­
dókban 13^—13} frt. — Singapore! bors 71—72 
fonni, javult.

Pária, jan. 24. Nyers ezukor 88o kész áru 28.75 
irank, tartva, fehér ezukor januárra 32.80, februárra 
dd.lO, lanyha, márcziustól négy hónapra 33.80, má
JU8dlnírné?Y ,hónaPra 34.60, finomított kész áru 166 
—106.60 frank.
oo?rr,,0,ha0.h' jan- 23' Etsőrendü magyar búza 23*- 
23f^ frank ; igen nyugodt.

3. PétBréma, jan, 
márka. Javult. 

Antverpen,
Szilárd.

Petroleum, helyben 6.80—6.85 

január 23. Petroleum 168/a frank

v I^e1wP°.riki Janu,fr 23. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 11, ápriliara 11.18, májusra 11.22, New- 
orleansban 10»/9. — Petroleum finomított 70»
Abel Lest Newyorkban januárra 7A0, Phila­
delphiában januárra 7.60. - Nyers petroleum 
februárra 7.76. — United pipe line certificates 10ß*/8.— 
Liszt 2.66. Piros őszi búza helyben 87a/e cent (= 7.89 
frt), januárra 86«/, cent (= 7.77 frt), februárra 
866/e cent (= 7.80 frt) májusra 88>/e cent (=- 7.94 
forint) 100 kilónkint — Tengeri 89. — Czukor 
V'air refining Muscovados) 64. — Ridkávé 19f. — 
Zsír (Wilcox-jegyü) 6.30, (Fairbank jegyű) 6.70. — 
uabona-fuvardij-imperial-quarterkiat Eeiak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötökbe 6$ cent (-= 1.16 frt) 100 kilón­
kint. — Napi felhozatal gyapotból 18.000 bál.



1890
[osztrák bank 163.80 

Länderbank 236.70 
1.75, magyar leszá- 

láloghitelbank 59.75, 

-225.25, déli vasút 
75—221.60, alpesi 

[ajusi járadék 88.20 
D2.40 -102.55, ma-

: Osztrák hitel rész­
it .25, angol-osztrák 
Bnder-bank 236.25, 
P, déli vasút 139, 
Invatársaság 106.30 
Knyjáradék 102.5o’, 

•ankos arany 9.40,

r el részvény 323.75 
'trák bank 161.30’

I alpesi bányatársa
2.45.

fcSDE.

tudósítójának táv- 
sem érkezett, 

Húsokra ösztönzött 
ránv megszilárdult’, 
gnaplmz képest 5 
ilamnel szilárdabb. 
Ouza tavaszra 8.75 

v uszr,* 8.06—8.12 
is—júniusra 5.39 - 
ti3—8.36 irtot, rep- 
Isra Iti 75 17.25,

MiO fi t.
az árfolyamok és 
s júniusra 8 96 

•l-'. rozs tavaszra

P forgalom és az

kentált áru 12*,—

IZSDEK.

■ ítús.) A forgalom 
pókban és az irúnv 
íegszilárdult. Pénz

zyar aranyjáradék 
osztrák-magyar 

•0, Károly J-ájos-

Oszfrák hitelrése, 
sut 195}, osztrák

tudósítójának táv. 
megszilárdult, já- 

t; oHomar.-Lank 
;nkkal, az osztrák 
•••kei', t Jegvez- 
'asz [.iradékg • ; 75, 
/.*r. :. déli ,vasút 

fhank 526, 
s tonsolok 
Ürsön 473, 
Rio Tinto

aranyjáradék 
ezüs (járadék

|re 12, ezüst 44 119.

k Váltó Berlinre 

I) váltó Londonra 
ii-ön 1877. évről 
í 5.21}.

tárlata.

iil»s i- készpénzre vagy
ux',‘‘rf0l,T,ani',lt K-v»l, »

■ . 5;. • *. 1 értetődik 
: o-k .!tsegek, tovább* *

mindenkori budapesti 
ill leloU ertekek a hnd,. 
raiu tini marka ,„te 

Irt 60 kr.

D.|. nOIiinblkiel u5.U -'!«•
■*T.n..g0l^Ä

0.1S

is? se ! 4. 
187 18 ; + 
187 1?

1.(0
O.I9

I94.fl ' -f 016 

57.80 — OVI

folyó hó-, 
hm változott. 
?al-pilé kész áru 
u 95—108, Sán­
tít agvar 6 ni bor­
iéi bors 71—72

kész áru 28.75 
32.80, februárra 

lapra 33.80, má- 
|tt kész áru 1U6

far búza 234—

vben 6.80—6.85

im 16«/a frank

r.) Gyapot New- 
11.22, New- 

I ílnomitott 70° 

7.50, Phila- 
|ers petroleum 
ificates 106Vs-— 
|'Ve cent (= 7.89 

frt), februárra 
cent (— 7.94 

69. — Czukor 
jókávé 19?. — 
Jegyű) 6.70. -

ak-Ameri kából 
tágasságon fekvő 

frt) 100 kilón- 

bál.

1890 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 25.
Külföldi árutőzsdék zárlata, 

itnímltári árfolyam német piaciokra jno márka viata 57.71 frt, too frk

Január 24- Buda-
folyam I Pesl>

egyenleg

pasi*.
flnsa folyó hóra— _ _ _ _ _

— febrnárra _____
— 4 hóra márcz.ra _. _ _ _
— » hóra márcz.-tél _ _ _ 

Iliit folyó hóra_ ______

I hóra márcz.-ra _ _ _ _
— 4 hóra márcz.-tól_ _ _ _

Olaj folyó hóra_ _ _ _ _ _

— 4 hóra márcz.-ra _ _ _ _
— 4 hóra márcz.-tól _ _ _

0X0* z folyó hóra _ _ _ _ _

— márcz.-ápr -ra_ _ _ _ _
— 4 hóra márcz.-tól __ — —

BERLIN.
Basa ápril-mijusra_ _ _ _ _

- jtin.-júliusra _ _ _  
Boza apr -májusra _ _ _ _ _
_ jim.-júliusra _ _ _ _

[ab januárra _ _ _ _
— apr.-máj.-ra_ _ _ _ _

Olaj januárra _ _ _ _ _ _
— ápr.-máj.-rn _ _ _ _

Bieazjan.-fehr.-ra _____
— apr.-máj.-ra _ _ _ _

STETTIN.
Búza ápr.-májusra _ — _ _

— máj.-jun -ra _ _ _ _
Bősz ápr.-máj.-ra _ _ _ _ __

— máj -júniusra _ _ _ _
Olaj lanuarra _____

— ápril-máj.-ra _ _. _
Ssezs helyben 50 márka fogyaaz-

táti adóval _. _ ............... ..
_ helyben 70 márka fogyasztási

— januárra 50 márka fogyasz­
tási adóval— ______

— apr.-máj.-ra 70 márka fogyaszlási 
adóval— ______

KÖLN.
Busa márcz.-ra_ _ _ _ _ _

Bőse márcz.*ra_ _ _ _

Olaj májusra _ _ _ _ _ _
— ekt.-re _ _ _ _ _

B0H08ZL0.

Kosa ______ _—
Zab.. ________
Bepeze _______
fizess ________
Tengeri _______

24.40 
31 30 
21 40 
81.10 
68.10 
5.1 43
33 80
34 40 
80,— 
70 30 
77 — 
69.50 
84.30 
33.23
86 23
87.75

202.50 
201 24 
176 -
174 -

f 64 ?5 
68 50 
f.3 50 
• .1. 
38.00

105:0
19« 30 
173 50 
173.— 
67 60 
61—

57.~

2050 
80.69 
• 7.30

66.70
67.20

19.80
17.70
16.60

50.40
IL­

II 41 
11.37 
II 48 
11 42 
15.65 
13.74 
15 89 
16.04 
87.44 
87 21 
58.03 
32 53 
17 58
17 97
18 40
19 82

11.70 
11 68 
10 16 
10 03

9.30
39.56
36,72
10.06
19.40

11 29 
11.35 
10 03 
10 05 
38 98 
36.96

10.03

1U<
11.90

•3 99
10.17
38.52
33.04

11.09
10.18
9 69

29.’l0
8.08

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kénest 
oeztr. értekbe,,

+ 0.05

0 03 
C.C5

öles
0.23

0.13
0.12
0.13

0.03
0.01

megváltozásának okairól, a növények helyes cso­
magolásáról stb. szólnak. Kisebb közleményei szintén 
gyakorlati tapasztalatokat ismertetnek a diszkerlé- 
szel, konyhakertészet és gyümölcsészetböl. A lapra 
az országos magyar kertészeti egyesületnél Budapes­
ten (koronaherczeg-utcza 16.) lehet előfizetni, előfize­
tési ára egész évre 5 frt. Az előfizetők egyúttal tagjai 
az egyesületnek, mely a hazai kertészet előmozdítá­
sán buzgolkodik.

— 0.08
— 0.09

— 0.02 
+ 0.03
— 0.28

0.18

0.24

O.il
O.I16

0.0«
0.0»

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* Az országos magyar kertészeti egyesület 
havi közlönye a Kertészeti Lapok a napokban meg­
jelent januáriusi számával az ötödik évfolyamba lépett. 
A kitünően szerkesztett lap, mint az uj évfolyam első 
számának gazdag és változatos tartalma mutatja, ez­
után is az eddigi helves irányban fog haladni, s a 
mellett hogy a hazánkbeli és külföldi kertészeti ese­
ményeket pontosan regisztrálja gyakorlati útmutatások­
kal szolgál a kertészeknek és kertészkedő közönségnek. 
A most megjelent számban Benes János szer­
kesztő nyitja meg a^tanulságos eredeti’czikkek soro­
zatát figyelemre méltóan kifejtve, hogy mit és miért 
olvassanak a kertészek. A többi időszerű czikkek a 
gyöngyvirág és a rózsák téli tenyésztéséről, a körtoiz

NAPIREND: január 25-én.
Naptár: Szombat. — Róni. kath.: Pál fordulása. --- 

Prot.: Pál ford. — Görög-orosz: fjan. 13.) Hermil. 
Zsidó: (Scbcliat 3.) Sah. Bo. — Nap kél 7 óra 36 p., 
nyugsz. 4 ó. L p. — Hold kél 10 óra 23 p. dél­
előtt, nyögsz. 10 óra 32 p. este.

Belügyminiszter fogad d. u. 1—2.
A Kárpát-egyesület közgyűlése d. u. 5 órakor az aka­

démiában... Br. Lötvös Loránd, dr. Thirring Gusztáv és 
dr. Tory Ödön tartanak felolvasást.

A magyar mérnök és ópitósz-egylet ülése délután 
6 órakor.

Munkáskor közgyűlése este 8 órakor saját helyiségében. 
Epitii iparosok bálja a vigadóban. 
Magánhivataluokok bálja a VI—VII. kor. körben. 
Mária Dorottya-egycsülot ülése d. u. 5 órakor az 

Andrássy-uli lanitónőképző intézetben.
Magyar jogász-egyesület felolvasó ülése d. u. 6 órakor 

az ügyvédi kamara helyiségében. Felolvasó dr. Beck Hugó. 
Zártüzvizsgálat a leégett német színháznál d. u. fél t 

órakor.
Erdészeti egyesület választmányi illése d. u. 5 órakor 

saját helyiségében.
Táncsics bizottság ülése este 8 órakor a soroksári-utezai 

Korona vendéglőben.
A Szent-Imro-cgylet ülése d. u. 6 órakor. Tomcsányi 

János jezsuita szerzetes atya tart értekezést.
A magyar tostgyakorlók bálja az iparos körben.
A könyvkötő segédek bálja a Széchenyi-sdtatér helyi­

ségeiben.

Kivonat a hiv. lap jan. 24-ki számából.
Árverések a fővárosban. Kanyurszky György 819 

forintra becs. ingús. jan. 25. (VI. kér. Dalszinház-utcza 
10). Beöthy Algernon 1073 frtra becs. ingós. jan. 27. 
(Vili. kér. Szentkirályi-utcza 39). XVirtli H. Fercncz 
533 frtra becs. ingós. jan. 25. (IV. kor. Lövész-utcza 
6). Marton Gyula 3761 frtra becs. ingós. íebr. 8. (V. 
kér. Váczi-körut 56). Schwarczkopf Rezső 521 frtra 
becs. ingós. jan. 25. (II. kcr. Török-utcza 2). Földvári 
Ilka 97í frtra becs. ingós. jan. 24. (VII. kcr. Erzsó- 
bcLkörut 36).

Árverések a vidéken. Fackh Getlö 4075 írtra 

becs. ingós. jan. 30. Tapolcza. Miskovils Száva 2052 
frtra becs. ingatl. febr. 18. Módos. Deák Sándor 4013 
frtra becs. ingatl. febr. 10. Szeged. Adamicska József 
2610 frtra becs. ingatl. május 16. Nagy-Vendég 
(Nyitra). Neumann Ignácz 10,125 frtra bees, ingatl. 
febr. 16. Csáktornya. Kolonics István 2495 frtra becs. 
ingatl. febr. 18. K.-Vásárhely. Hoplca József 1292 frtra 
becs. ingatl. márcz. 19. Gyöngyös. Herbák Mátyás 
2419 frtra becs. ingatl. febr. 24. Tisza-Füred (Eger). 
Bérezik János 1674 frtra bocs. ingatl. febr. 20. Békás 
(Temesvár). Sinay Károly 3115 frtra becs. ingatl. M.- 
Pércs (Dcbrcczen). Hubinszky Imre 2500 frtra becs. 
ingatl. május 6. Sarluska (Nyitra). Horovicz Fülöp 
5909 frtra becs. ingatl. jan. 31. Batlonya. Szelczer

József 3.180 frtra becs. ingatl. ápril 29. Kis-Bölgye 
(Nyitra).

CBÖdnyltáa. Wessel Lipót veszprémi lakos ellen. 
Csödbizlos Köves János kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok Csolnoky László, helyettese dr. Fodor Mihály 
veszprémi ügyvédek, bej. hat. márcz. 31. Scheiber 
Mór kis-czelli lakos ellen. Csödbizlos Túra József, lö- 
meggondnok dr. Korchmáros szombathelyi, helyettese 
dr- Balassa Jenő kis-czelli ügyvédek, bej. hal. már- 
czius 16.

Pályázatok. A szabadkai kir. törvényszéknél al­
jegyzői, — a toroczkói körorvosi a budapesti m. 
kir. állampénztárnál 11-od oszt. pénztári tiszti, — - a 
rózsahegyi kir. törvényszéknél aljegyzői, - a maros­
vásárhelyi kir. járásbíróságnál végrehajtói állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHAZAK ésMIILATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 22. Havi b. 22, 

Budapest, január 25-én. 

Másodszor:

A hím utódok.
Regényes dráma 3 felv. Irta 

Dr. Várad i Antal.

sini. I raneziaból fordította 
Ná laskay l.ajos.

Személyek:

I,

Atilla ligressy
Kriemhild Jászai M.
Aladár Bálit
Csaba Nagy Itnrc
Marcianus Gyenes
l’olydora Fái Sz.
Priscus Rhetor Heténvi
l’atriorcba Tóth
liorutli Pintér
I lagen Szucsvay
Zomor Császár
Niobi* Lubinszkym:
f'.sörsö Magyar i
Darang Hegyi
Levente Sát közi
lfj. dalnok Horváth
Öreg dalnok Mihályt!
TAltos Abonyi
Rhabonbán Falud i
Gyula Török
J-ső kövei Körösm*.. 1
2-ik Latabár
3-ik >• Góth
Ajtónálló Mátrai

Mathild 
Teli Vilmos 
Hedvig 
Gemmy 
Wolter 
Mclclithal 
Arnold 
Rudolf 
Halász 
Leutbold 

Kezdete

Ábrányiné
O.lry
Flcis7.ig M. 
(iábos C. 
Szendröi 
Noy D. 
Prevost H. 
Dalnoki 
Kiss B. 
Szegedi 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 25-én.

PEPITA.

Operette 3 felv. Egy franczia 
vígjáték után zenéjét szer­

zetté Hegyi Béla. 
Személyek:

Kezdete 7 orakor. 
Holnap, januar 26-an. 

UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 17. Havi b. 17. 

Budapest, januar 2ő-éu.

Teli Vilmos.
Opera 4 felv .Irta Jouy és 
Bis. Zenéjét szerzetté Ros-

A királyné 1'.songon M.
Donna B. Seródi H.
Pepita
San I nrar gr.

F. Hegyi A. 
Kassai

Don Gáspár Németh
Frcdro lovag Dárdai
Gyulus Balogh G.
Fernando Réti L.
fosó Vasvárinó
Rendőrtiszt Kósa
Futár Fogarasi
A.; orvos Fodor
A biró Sántba
l-ső Írnok Izsó
2-ik >. Marton

Kezdete 7 órakor.
Holnap, január 26-án.

UGYANEZ.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KAROLY.

Nagymező - utcza 17. sz. alatt.
Ma

ont a, if 37- előadás.
Ma fellépnek: Mr. Vinn marionette színházával — Kokon 
berezeg, a. 7 Matthews testvér, Mallavcllies, Mile 
Fongere, Carola Cecília és az összes szerződött tagok. 
E hó 24-én Mr. Leoni Clarke macska-király, ugyszinle 

Miss Tina galamb-királynő bucsueló'adása. 
Vasárnap és ünnepnapokon két előadás. Az elsőnek kezdete 
j4 órakor, a másodiknak pont 8 órakor. 12711

Vízállás, 1890. január 24-én.

A folyó neve

t

Állami
vizmórczo állomás

______
in

' felelt*

la
ü t 0

0 pont 
alatt

Tegnap
r b c li

o pont! o punt 
lelett alatt

Pozsony _ 1 68 - 1 67 _
Komárom— __ 1 1 — 1 89 —
Budapest ... _ 1 74. 1 85 —

Dana Mohács __ 3 63 3 43 __
Újvidék.............. _ 1 31 1 17 —
Pnnrsova 0 67 — 0 76 —
Orsóvá__ __ __ 1 48 — 1.61 —
Sárvár 0.51 — 0.49 __

Itdöá Győr _ _ 1 88 — 1 81 __
Vág Szered ______ 0.20 — 0.58 —

Diára Hares .............. — (0.10 0 10
Eszék.. 1 03 — 0 98 __
M.-Sziget __ _ Olt — 0 14 —
V.-Namóny — 0.45 — 0.45“
Tokaj ........................ 0.08 — 0 05 —

- Szolnok ... ... 0 00 — 0 09 __
lista Csongrád _ _ — 0.25 — 0.28

Szöged ... __ 0.30 — 0.26 —
Török-Becse... 0 30 0.30
Titel........................ 0 84 — 0.81 __

.......... Deés ... ... „ 0.13 — 0.12 —
Szntmár ...__ 0 60 — 0 57 _

Hciltöi' Sáros-Patak ... 0.4!) — 0.48 __
Latorm Munkács . 0.23 — 0.17
Uaüv.-Taiioly lloór ............. _ — 0.35 0.34
lieietlyú U.-Szl.-Márton ... 0.98 — 0.34 __
Eeb5s- \ Nagyvárad ... __ 1.66 — 0.20 —
I'elEP.te- VI Tenkc ... ... 2.50 — 0.66
fehér- Is Borosjcnő ______ 1.80 — 0 70 __
Hármas-1 Gyoma .............. 1 65 — 1.20
MiiTí" s Déva (Branyicska) 0.70 _ 0.70 —

A rád .............. _ 0 úti — 0.64
DíCH Kiszelé .............. 0.96 — 0.78 —

Temesvár ... __ 0.10 0.55
Szára Sziszek __ __ 0.79 — 0 62

Mitrovicza __ . 1.62 — 1.60
Tentes Kis-lvostély 1.66 — 1.75 -

Időjárás
a m. kir. meteoroloijiai központi, intízet lániruti 
jelentése 1889. január 24.én. reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka —. -{- 8 
fok, legkisebb -\- 2 fok Cels. A légnyomás a lenger- 
*zinre van átszámítva A szélirányok jelölése: L észak. 
K -» kelet. D dél, Ny => nyűgöt. Felhőzet: 0 egé- 
azen derült, 1 =--> többnyire derült, 2 =-.= részben felhős,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései januar ^4.
100 kilogrammMinöa. loo Miogrme

hektóin
Különféle 

termöuyok
Irányzat Irányzat Fal

B n ■ a
Bánsági ----------------- u lanyha

:
74 75 i
76 . 77
íBo 79 1

P!
Tliziiidiki -----------• -« 7576 1 "8 20 8.30 77 8.35 8.45

78 8*45 8.5 0 75 8 55 fl.CO
60 8 60 8.05 81

Pe.tvldéki _ 74 —. — 75 ____
76 8. 15 8.25 77 8.80 8 40

• ----- • 78 B*4G 8.45 79 8 50 8«5d
80 8.55 8.6 ó 81

Fejérmegyel-----------• 74 75 —
76 8:90 8.30 77 8,.-,6 8.45
78 8.45 8.50 79 8.35 8.60
80 8.110 8 05 81

Bocskai • 74 7.1« •» 8.05 75 8.10 8 20
76 8 20 8.30 77 8.30 8 40

• • 78 8.45 18.30 79 —*--
80 M

Megyarészakvideki—« 74 ---— 75 I --
76 77

1 -R1 *0
79

* * — • • —— 81 —•— —-T-.

Heremag _____

flepcreolaj___
Olajpognvsa___
Diiznózoir_

Szalonna

Ka...ircTu - 
ilva—

B
dl

—I —ni batárldO—

szilárd

Gabona 6 vagy ly Irányzat Faj

póza
Árpa

Zab____
Tengeri.

hnlee .
Kápoezta-rcpcze. 
hansági repeze .

szilárd

lanyha

lanyha

103 ki)o:-.snunMfcfcégl

hektotiterk.

takarmány 1 
égetni való 
eürfözdci '

Láneági jí 
másnemű

70-72 7/1 e 8*10
60-62 0 50 C.h",
62-64 7.(5 li —
64-66 8.411 10-
89-41 7 50 7 «5

75 5-Oá fiTo
73 S — 605

nélkül 5.— 525
• 1

ÜzUva-izu

határldS-

Búza csendes , tavaszra 8 37 1
• 7*72

I 1I -- .---

<ui y
ll Tengeri » 1 máj.-jun.

• 1 oug.—szept. #S|
5.06

Zab • 1 Bpeat szál. lav iá 7.43 ? 1
ti 1 fc-- Kft r^nvy.w 11 ",

liorkO torai___

Viaszk

csendes

f.iir.-orna magyar _5_
Vörös . ... _________
Osri. kélar.or finomított
Heprzo______________
Pesti_____ __________
Vidéki___ ‘__________
M. la lironsr áru m. az.
Városi légener------------

• 3 darabos
Füstölt_______________
Olvasztott---- ---------
Boszniai hordóban 1888 

- zsákban l'hl)

tizeibiai hordóban 1863 
« zsákban 188» ■: : : xls

Bosznlalhordóokl.-nov. 
« zsákban 1689^-^

Szerbiai hordó okt.-nov. 
• zsákban ISb9^"^

Szlavónia 1889 -------
Szerbiai _______

Szlavón, izept.-okt.l669 
Szerbiai • —
Mapynr la------------- -
Szerbiai-------------------
Bos/niíii____________
Fehot la___________ _
Vörös 1---------------------

Sárga, csurgatott- 
üozsnyói

38.— 
13 60
fi.:.» 

53 -

41 •—
44 -
45 — 
61.—
32.—

41.— 
41.— 

<;.7s 
53 25

I 4 1..Í0 
I nie 

45 . 0 
61.50
32..I0

i 12.
I I 4.25 
I 31 -

J.— Fiumei hitelbank ....... - -
|4.. "Iorvát leüzsmitoló bank_________
15)?, Magyar általános hitelbank_______

B frnnk Magyar jelzálog hitslbank________ _
15 5 frk.1 Magyar jelzálop-liitelb. II. kih. Id. e.

iiíi

m-7 
•»—

1 2 —
14.25

30.60 ! 21.

50.—
50.—
29.—

80.6,1 
19.lü

Szlavóniai —____ ,___
Szesz nyers os/.talókolt 
tizesz-éleszl -

I2.7S
15.35

Wf

M«?y.

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság

kir. aranyjáradek adómentes 100.500, 1000 _______ 4%
« • « 10,000_______________4%

papitjáradék adómentes_________________________5Va
1876. ke,.,n v. allamkutveny arauyoan__________ óv.

TÖK PAPÍROK Utolsó árkclet

tó
adóm. ra. kir. áll. vasúti kid.s. aranyi,. . ........ ...... *'/i%
évi 4Vj° «-os adóm. áll vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/j*/u

kirnyeremény-kólesün 100 frt__________________
• • «50 frt----------------------------------

Tiszaié» szegedi ki lcsün_____________________________ _ 4%
M. 4' . adómentes Magyarorsz. fiildteherm. kötv.ideiül, jegy- *'/„
Magyar fold lohe mentesítési kötvények horvátországi___ 5%
Magyar országos jelzálog úrbéri vóllságkütvcnyek (100 frt) 5%
Kir. horv.-szlavoniclzólog filldvillságkötvény (100 írt)____5%
Szölödézemaváltiági kötvény (100 frt)__ _______________ 5Va
Magyar kir. kamatozó kincatárl utalvány 6 hóra(l00frt)_

1102-30 102.60

9.1.10 9M0
ltd.— 111 -
115:- 116-—
95*25 55*75

136.70 137.50
130.50 137.50
126 — 1*27 —
88.79 8.1.60

101.50 105 50
99.75 05.50

1C0-— /III —

«-gyeslu-ii uliuniadósag papírban mdj.-nov___________
• * lehr—aug.------------4 »/„•/«
* * ezüst komat jan.—jut.________4V,»Vo
F « • • apr.—okt-------------*»/„%

Osztrák aranyjáradek adómentes______________________4%
« papirjarudék adómentes ...__________________ ,v/,
• államadósság, kisorsolas 1851-ki 950 frl p. p.___ 4'’,
• • • 1860-ki 500 frt o. e____57«
• « • 1860,ki 101) frt • •____ 5",
• « « 1864-ki íoolrt . « ___

• • 1864-ki 5u frt « . ___

A lerues-bégavölgyi vizszabalyozó-társulat.
I kölcsöne

páni I óm
88'— 
88. ■ 
88,25 
88*26 

109 74 
Ml.iil 
133 50 
UH-— 
116.50 
176 50 
176.60

Pest varos . iilcsiíue 1870-ből adómonles— 
1871-bol

Budapest főváros 1880-ikl kulcsöno adómentes___
Ilelgaj íejodclmi állomv -suti zálog knlcsónkőlvény 
Szerbiai nyercmény-külcsöii 100 frank ..
Becs varos nyereméiiY-kólcsiin 1874-1,ól

I! li S Z V li N V K K, 
a) Bankok,

Angol-nsztr.ik bank...................... ............ ......... ....... . ., igo
<■— Budapcsli hankegyos. r.-tnrs. __ ________ , j(lQ
159 Budanosti keresked. éa lparb.-t r..__ _______ _____ JfJ

101,—
104.-
100.—
110.50

89 75 
88

110 25 
1112. - 
184.50 
144 - 
147*30 
177*50 
177.53

99.-
102.-

101
111 51) 
38*50

! 141 — 
60 —

72*-

60*3

I

13-

£*ii

?!*— 
f — 
6 -

20-

Magyar fér zárni lnló es pónzvállóbank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák magyar hink_______ —-----
I. magyar iparhank 
I esti magyar kereskedelmi bank — 
»«széki hitelbank________________ _
• Unió.-bank____________________ _

ílfllzlosití társulatok.
Been hiztooitó társaság _________
Bécri élei- es járadék-bist, társaság 
5*l*ö magyar óllalanns bizt. társ. ...
Foncicre pesti biztositó intézőt-----
A -r.lnyd. v,.- r iilbiz.lositó r.-l
Magyar-franczia biztosító társas. .. 
Pannónia visznntbiztositó társaság 

I) (íözmalmok.
Cflncnrdia góziuaiom-------------------
Elsfi bndaposli ____ ______________
lő só pancsovai hengermalom_______
Erzaébot-mal
Hengermalon___
l.uiza-malom_____
Molnárok cs «Utók
Pannónia______
Viktória

d) KBzIokodésI vállalatok.
• Adria» m. tongori haj. r.-t
Aimid-liumci . _________
Aradi éa Csanádi egyesült vasat ._ 
Harce-pakravzi vasul részvény
Ilálaszék-dnmhovári_____
Budapcat-nécsi vasul r.-t-------
Bpest-rizt-Lóriucz helyi érdekű*

Dehrcczen-hajdunánási v e. r.
IJéli vasút .......-
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút

Kereskedelmi testület épülete _

yssyJtessÄ;
Mngy. fegyver s Iószcrgya

' űzi villamossági
- Nemzetközi waggon k. rész 
_ liimamurany salgularjáui v

ezv -társ. 
gi társáéiig ... 

zv -társ__
„ ... —, ----------vasmű _.
Suli lsek-fele vasöntöde s gépgyár___

—z:—
Spódium és 
Szálloda rés 
Szállítási
smasíír-*** “

nlalvőlgyl üveggyár

7. A L O U I. E V K I. E K. 
Mafynr filldkitolinl. papirérték — 5

elzáloghank______

_. 4 0 
5 *

__5'V
— 5 «

őriz. klizp. takarékpénztár 4' A 
rlnkosok orsz.földi,itelinlézote 5'/»"

Oszlrák-magyar bank o. é. _____ 41 ; *
• * • * •4f1,évre4 '
* « * • « Mi évre * 1

Pesti magyar kereskedelmi bank fi 1

Pesti magy. kcr. bank községi kötv. 41 
• Albina* takarék- iu hilelinlézot... fi

(lyör-eopron-ebenfurtl vaeut 
Kassa-oderbcrgi vasút
Magyar galicziai vasul-----
M. ny. v. (székesfehé, vúr-gvSr-gr 
Mármarosi »óvásul r.-t. cls. r.
N. -Kikinda-N.-Iieoskerck v.-u. el
Osztrák-magyar allamvabut------
Péc*6-bari*bi vasat.........................
Szamobvölgyi vaeut t. cls. r.

■)*„ll Szatrnár-nugyoanyai vasút els
Tiszavidéki vasút------------------------
Taraczvőigyi vo.nl ele. réezv. 1888.jul. I. a*°; 
Osztrák dimugözhainzasi társaság...r

FENTI ÉRTÉKPAPÍROKAT

m-

js

Ü-

!
12 St!

SS-—2l-\
18—I

A.

aiozasi la
Pesti közúti vaspafya ..... .........

« . . elv. jegy--------
• . * musodsorozatu

$) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi------------ ..._
Orez.ágos központi----------------------
Pesti első hazai__________________
Egyesült Budapest főváros_______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t,_

O Különféle vállalatok.
Alagút........ ...........................................
Általános wuggon-kö|csttnző társaság
Erdélyi pincze-ugylet 1,Kolozsvárt)......
Eszakraagyurországi e. kószéub. r.-t 
Fővárosi Cussjno-kpülot rószv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaoum._____
Pesti könyvnyomda részvcny-tirs.._ i,oj 
Pallas irodalmi i*s nyomdai r,..- . 2IÍ0 
Fiumei m. rlz.-hánt. és rizskomény 
(ianzvs Társa vasöulödo és gépgyár
Ciscluvindl-félfl szeszgyár...........
(iyapjumosó és biz. első magy.

Utolsó árkelet Ontsuk
188.-ra

118.10

362.*»',351-75

169 75
115 50

32.TNÖ
1 10.

929 —827 —

150 — 
29C — 
3490 - 

81*60
35*90 —
82 69

1250—1240 -

43 8 —

300 —298. — 
605. 
263 - 
156

203 .1C

99.—
199.

13750 138 511 
192.— 
200.50

Ilit — 
195.50 
194

28 — 
196--

410-
315.—

120.- 
57
IM —
795.-
133.50

115.—
570
IILÓU—
7115.—
122.60

Felszáiuitolási árfolyamoi

166.— 168—
87.—

162.—t.O.-

216.50 
4M.— 
1200— 
1U0* - 
965.— 
1116 
.410__

318.50
470.—

hirodnlmi dohány 
Murai,ylül.—

1000.
11420
418.—

j .3 45.— 2Í.0.—

fi » többnyire borul!, *í — egészen borult, ® —> eső 
■X* -- hó. S3 == köd. K ’ zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás Anglia kivételével mm* 
doniilt siilvedt. I ing váróit 1H mio.-rvl. A minimum 'üt'— 
fiú) Ny -Oroszország, a maximum (ISO—(jő* Olaszország fő 
lölt terül el. A hőmérpóklcl általában emelkedett. Kolozs* 
várolt It C.fokkal.

Kilátás : lilénk szelek, változó felhőzetű, lielyenkint máj 
csapadékra hajló, hűvösebb idő. maiit IngvA f**ÍJiö/,e*

Állomások

Sopron __ “
Magyar-ílvár ...
Trcncsén...................
Solmecz ..............
Korpona ... .
Beszterezebánya
Jlurlapest...
Szolnok
Eger...
1 'ebreczen..............
Késmárk.. 
Uj-Tálrafiired ... 
Ungvár ...
Szál már
Nagyvárad
Mármaros-Szigét
Kolozsvár
Nagv-Szclien
Orsóvá
Temesvár
Arad _.............. _
Szeged .. '
Banesova.... ..............
Keszthely ’
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume
Hér.s- .....................
Prága 
Krakó 
Lemberg _
Bregenz
Salzburg— _ ~_ 
Lracz ...
Trieszt
Uoia •
Abbázia __
Lesion... 
Kopcnhága _ 
Sloekliolm 
Szt.-lViervár... .. 
Moszkva 
Varsó
Hamburg.................
Berlin
München   "
Stornoway
Reilly szigetek"...”
l’áris
Nizza
Florencz ...
Róma_______ __
Odessza ._ _ 
Konstantinápoly__

7iö
45
■13
U

46 
45

4ő

45

ff
415
46 
49 
■Itt
47

61

60
49
62
46
46
4,3
66
34
48
39
63

64
ÓS
4b
ö5

Mérséklet wü es Fel hé­
tét dek ínra

+ 64 NY 7 " 4
4- ti ti KNY 4 1 2
+ 6 i DK 5 -x- 1
-j- 3*2 E ti 4 24

+ 42 — 4 17
+ 84 NY ti 2 9

+ 4,2 E 4 4 Ifi
+ 38 DNY fi 4 15
+ 2 3 NY 6 2 1

+ 2 ti DK 2 i l-.l
+ 4 U NY G 4 16

-I 3 4 DK 1 © 3»
+ 4 4 NY 1 4
+ 4 4 NY 4 © 4
+ 1.1 ENY 1. © 8
+ 5 4 E 3 4 67
+ .;>7 DNY 3 4 26

+ f, ti NY l © 7
+ fi 0 ENY 1 0 7

— ENY 2 1 13
+ 93 NY 4 0
+ 9.4 NY 2 í
+ ti f, ENY 8 1 3
+ í> 7 ENY 8 4 14
+ fi. ti ENY b 4 3
+ 4 0 NY 2 4 6
4- 2 f. EK 4 O 13
4 5 9 ENY 8
+ :> 8 NY 4 1 _

+ r, 8 — 4
___

+ 7.1 ENY 2 3 ___
+ K 1 — 1 ___
+ ló 4 E 2 4 —

+ 1 3 EK 2 3 —
- 0 8 K i 4 _
- 47 K 3 4 1

-13 8 K 1 4
+ 1 7 — & 4
4- 1 1 E 4 4 ii
-r L7 ENY © 7
4- 2 ti NY 4 4 9

+ 94 ENY fi 4 -

+ il L> NY 6 4
—

+ 12 8 DNY 2 4 —
+ 2 fi DNY 4 2 _
4- ti 3 DNY 6 4 —

4« : -

42

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb <íz Egyetértés junn-ir l'd-diki sjd

mában.

1 Utolsó árkelet

inutié-------------

é
luú

rii,
n1

Mi ; 
?*"'

703.— 
.4 81 — 
43I.—
4 2II —

Hi­
lf» - 
90__

I 74
» :s 50
870.— 
908 - 
Hl, — 
122.--

Nagyaieban földhitelintézet____ ) 5 0*

• ált. taliiirókp. imfTt 5 °] 
Kbiobeniólt. takarékp. .".I1 , év v I ll"ll.

• • 49 év v. I IHilf, vy"
• , * Hl. kih. 5%

Temeevári első takrékpénzlúr_____ 5«/
• • ...... 4'V/*

Magy. Ielzálogb. nyer. kille«, kötv. 4 .
• • nyeremény-jegy .. °

Ostlr. földh.-tnt. díj kölcsön kötv. 3 %
• • kötv. nyerem, jegy 

»kp e. kih. kötv.... 5 %
• • •••«_. 4'/i%

K LSOUBSRU K IC.
Az -Adria- magy. Icngur hajózási 1 ■■•tara, 
Aiföld-liumeiv. u. (v.-eszéki v.) fti) 5 »/,

• • vasul 1874. kib. ----- 5 %
Budapesti közúti va«p. tára. résziét 5'/,%

• ' * • - 4'/«•/,

117 —
103. - 
Klf. - 

9:1.75 
98.50

K.t — 
101.25 
101 75

«9*80
8.1.80

lat­
tól.—

luf­
iul.—
95 50

lot.— 
101.7 , 
103.75 
102.— 
IU2.

: 1Ó -
I «;-(>—
441 —
125.- 
170*— 
I 18 —
"llí
174.50
239.50 
8/5. • 
3ir..~ 
t li­
ne*—

102, — 
i "1—

«7.2*,
II».-

102- 
101.75 
102 25 
100.2,1 
100.20

100.25
101.50
102.

ÉRTÉKPAPÍROK jllllolHÓ árkelet 
ti <é'T~ÍTU

Il4ll3«z«k.dombnvár zákunyi v 
Ijudaprsd Idinvhl'i. _______
]*“ * M'« öf p v Sl VdSilt____

tusul / •) ni
líif*.". . — . 1

Esni keleti vaspálya
• • (aranyt,

l.loyd ... i„„do épülr* .
'l 'gyár gall;rial ilepálya

100.59 
1114 5»

II. : I

**! '*> V l»z feb- cy.'r gr I rij_. ; -.
Magyar nyug V Ir74. Úti. ' *
>' » «1—1 ••« 1'ff'sh JtJnj!• v
j • • * • IWC
I ' : 1 i.yi VJ»|I ilyl ■ '■■

-uplUII • ! I Iifutllvabii! > I 1
Ixa*,»» ndorbergl v:imt '*»UsI!ii*ti . - 5

’ • » <eptrii*8*'ari: 5
• • • (oizír vonal) 0 1
• • . (in v jrijn » 5

Ivonj tliá-i, l'.la ,,•<? k' tv. ,sv. ... 4

I'bzlr nugy.ir allamvasul 
1) nil inn I-V8 811, 4 
I" in .illninv X. kih. I«8 4
I i-/a\hl,'kl va.nl
II lóri ' ,* zinulnm i*lt>l|d,a k 

M A (I A N » il It S .1 I*. (
llü.lavároel goiejogy_________
l,vi l vu I, fir* egy ___ ____
A <Ju »-ív» ay)*.-ület suta 
M. bz. korona *,r.z vöt.,, keres.; 
r>jel kötv. a I Illői ll|
A '• -r vei. keirb.l e;yl«t
llu r .I. Ililelilili.iit ___
i’*i'r..l. , rns «et, »zt egylet 
Pál •) ■ 'i-vvy - ... .

r f. N 7. N II M K K 
' . fari l.italji atauj * vem

- i"l :

Ó l fre v 
le, 5

iralegye
« kér»».' .pyltl 

hazil felbp .

103. <:*, r ni királyi ar/uw (kor.j
100.2j Ii.ii.75 Ub. 'r .iü magyar * forintot as any
ICO* liui-50 *.", fi iii'via arany ____ ___

, 98-2'. '.18*7:, .. . iiurk'i . ............... .........
T«rok irány líra ...........

111.50 112.25 Il-I*lr.ik éa ni igj-ir .illet .
16.-- IS. - Néniéi Ini.1,lahm h.mkívgy 1-u in

108 — lllíl—
I-. • VAliul. ,rlo!»jina (latrai
9« 75 100/25 ,*.. ,n*.t 1 1 .kpn /•■•• um m.ir.. 1
UJ*- - 99.50 Am-li-idani I" 1 hóik,é,.It form:

i un«, .* 1 luo frankvrt...............
1 'j r is MO frankért. ........ ............  .

IOJ — Hl . Marseille lufi fiánkért ____
•li*. iá 1011.50 Sva /.i vénzpiaczuk ion frankért

■ 99.75 100.5(1 /.Uriah too frankért ...___ ..
90.511 97. I London to font alerliiigérl. .... .

itpéturvór l,'ii nil I *rt 
. 7 hank|>. Ilin lil a nulla •

I 4fi 20 
• I IS.79

Fiumei hitelbank. .
1889. 4Va All. vasuti kölcsön...— 
Vlllamossáiá rótzvények...... ........

A inni déli tőzsdén
Hildától I,

SsSszCítUitlilSi’U.*".

4“,o magyar arauyjaiadak ____ —
5% magyar papitjitraduk_____
Magyar Iiilefliank______________ _
Osztrák hitelbank______________
Osztrák-magyar államvaaut___
Leszáiiiitoló-réazvéiiy

lla'aii.löli

188». juti./i 1.' 102.40 
j 1889. jan..11. 9.1,5 :
: 1880, 1:111.31.
' 1889. feli. 4 - —

102.10 
9» 32*

10* 4:*
99.3.;

Jelzálog hitelbank részvény II k ! 1889. jon.15 . — —
4 , fóldlcliennenloytési k... Jj-89 :,*i ' 5
Az ujztrak-inagyui* bank kamallúha válhileazáiiiitola: nal

LEGOLCSÓBB ELŐLEG értékpapírokra. TOZSDEl MEGBIZÁSOK eszközlése. — LEGJOBB ÖSSZEKÖTETÉSEK az
CSEKEMüVELETEKNÉL szolgál (az évi kamat jövedelem felemelésére nézve a biztonság koczkázlatása nélkül).

LEG-JUTA.1TTOSA.BBA.it ÉS ELAD T_A_

LÖRY J. BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA BUDAPEST HATVANI-UTCZA17. SZÁM.
összes tőzsde piaczpkon. — FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL pénzügyietekre vonalkuzolag vs érlékpapir

TELEFON összeköttetés. 12674

Naponta 5-től 10 forintig ^|A legrégibb, legjobbfo|tlMtüószerács. ésk.kiz.szab.SS"

lehet bárkinek tőke és koezkáztatás nélkül keresni törvény­
hatóság által engedélyezett sorsjegyek részletfizetés melletti 
eláyusitásával- Ajánlatok Pilteer Lajos és társa hankház- 
hoa, Budapest, Kristóf-tér 6. sz. 12566

m B G V Ä Ka
Szávoszt Alphons
MjUWttBftH él "

cikkek-
idapest, L, ins; JánoHtca 11

t tudatja a a é. gaida és kertészkedS 
köiöosóggej, hogy január hó 1-ével 
megnyitotth hoHybaksrtl ée vi* 
ráflMsf-OsI«« eestélf át *

ajánlja égésién friss, fajaiénos
here, to, répa, konyhakerti és 
rlr^graagvakkal dósán feluerelt raktárit.

Ariiirsékst klféaelra •« kOldOk.
fi PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 

hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Síójsgyxék és nyelvtani megjegyzések a francsáa akadémia éa 

» legjelesebb franczia szótár írók után.
p ggf* Mtet fibre 10 frt, kötve 13 frt

PFEFFERMÄNN PETER özvegyének 
fog-pép.je
Becs, Stadt- Franzensring Nr. 22.

Egy tégely 120, három tégely 3 frt. Kap­
ható a gyógy tárakban, drogériákban to illat* 
azeréazckiiél Kéijék a (horgany) védjegyet. Szét­
küldés utánvéttel- 18518

.2

Szálloáa-bérk adás.
Zombor szab. kir. városában

a „VADÁSZKÜRT“-höz
czirnzett szálloda nagy kávéházi helyiséggel, két ebédlő, 
egy tánezterem s ezzel kapcsolatos külön étkező (eremmel, 
25 vendégszoba, a vendéglős részére 3 szoba- és előszobából 
álló lakással, a szükséges konyha-, pincze- és cselédhelyisé­
gekkel, kertté átalakított nagy udvarral, egy külön udvarra, 
ellátott kis korcsmával folyó évi május hé 1-töl három 
esetleg több évre bérbe adandó. Bővebb felvilágosítást ad a 
tulajdonos.

Szemző Gyula,
1264*1 Zomborbati, Bács-Bodroghmegye.

SUCHARD
HEUCHAIR (Schweiz),

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

':íív,-.v • ■"•■'• - íiíVSá’:' -■• • .k,. .- A' :■
A biuUipeati és bécsi lialonukórhúxakbati, valamint ssdmee 
katonaerrcílnél nyert hOtapasstalut folytán, esen orvostudor Ug~ 

melegebben ajánlható.

ton«

SreU e:
!■ Utó!

meWnfll 
kon bűnök

63*

Titkos betegségeket.
bBgresfifelyAsokaS. eebeUel, syublUa bOuvMImiw 

agttmMseUel, tsfirtW»
. lel, beloiLliondciéa nélkül ée bár- 
bőrbetegségeké t, valamint IBo» 

. ,, _ - Ideg. ée ennek ntókövelkozményél a
lifitgerinezbejolínt gyógyít 15 ón katonaorvosi Urazxtölat 

után o legújabb gydgyradd aierjnt ajapusan to biitoi aikonel

Di*. KAJDAC8Y
volt «#. kir. esredorves.

Lakás: Budapest, V., Váezi-körnt 4. sz. I. em 
„ .. bejárat a lépcsőnél.
BjgdMtiWW 0-4 Míg, <wte7-s ériig; nfiknak u. a. férfiaknak

I-SŐ cs. kir. kizár, szabad. Rjonnan javított
RUGANYOS SÉRVKŐTÖK

bhtonaági övvel ée

sérvvédővel.

újonnan javított anyós sorvkutóLegújabb találmány az amerikai
PoliizerÜn; I ................
kesztve a az
ídö alatt egyenletes ■ .... . __ .
kánál, vagy a sokat járknlásnit, mint «zlntén éjjel alvaob 
bálik, a nélkül, bogy a eérvbajbanszenvedS hivatásában 
volna akadályoztatva. Felette nagy haszon, hogy az még 
maradhat, mivel hogy a szenvedő te«íriszre kfvéltképen j 
metes nyomást gyakori)' - - '—'•*■*- - *• 
láaát .................................
gálva _ _______________________ _______ _______ _
nőké. dr. Oross Lajos magy kir. ogtozségügyi tanácsos, dr. aifiok 
Ignácz. kir törvényszéki orvos állal 

Alól írott egyszersmind nagy raktárt is tort angol és franczia aczél sérv- kötőkből, függesztő kMUigfaj (snspenwrfum)6 gnmmiburó szövötteket 
hwr --VaíljBrÍS gUmmi etuPeM0rilln“>kczé]ja,

Méhfecake

aradüat, mivel hogy a szenvedő te,íriszre kfvéltképen jótékony, kellő- 
etes nyomást gyakorol, a a legtöbb esetben még a sérv biztos gyóevu- tót is eszközli. A legtöLb orv«i tekintélyek* áltat f
Jva s a legjobbnak tolatva: profotzor Kovács a sebészeti kóroda elet-

kendők, betétek,. . .. . . , period táskák, priserrativumok,
gumraiharisnyak to mindennemű gummi aruezikkek. Sérvkötőknél kérem
dssyaÄWM1 a k8t b5séEét b- m°s-

POLITZER MÓR
oa. k. szab. aérvköth'-készltí Budapest«, Deák Femoz-uteza.
VsUdl fraMft“ is amerikai gummi ieeserek (pnssenatle) tuezatonként 

. ^ 3-Sfn. Nől ItMnlegeisigek tuesatmktnt 2-4 frt
Arak erek, hSlgyek ....

KéyooÁrjegyzékek klvSnnS— ángyon.

EUSTEIN-F

LABDA

ináén hasonló készítményekkel szemben előnyben kell réazetóteui. 1
labdacsokat mentesek minden ártalmas anyagtól !,■'

nagyobb uredmenyny.l felhasználva az altesti szervek hctecaéceinél 
könnyén lioshajtól, * - vertisztilók ; egy gyógyszer sem kedvezői,b cs a 
mellett egészen .. laihinahb

t-> 1Ä o ív !• e k e <1 «3 w <i k e i
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrásút a, eznínázatolt 
alakja miatt mez gyermekek is szívesen veszik, üzen labdacsok * .-y 
tefSffiÍTCT jozonytvány nyert, udvart tanáoeoe Ptth* tanár* tói lettek kitüntetve.
«" Egy doboz 16 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egv 

henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz ára csak 1 frt o. 6.
ÓVÁS f Mh'den doboz a molyén a rzég: gyógyszertár „zum 

heluKe“J<«0P0l'J,‘ nem áll cs a hátsó oldalán vád* 
jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, molynak movvie- 

//• -t- ,r Z> létől a közönség úvatik. Xgon
s/TPyj^L(fJ,nFr//Pyív. _ flKy,lul kol„1i hogy no egy VLJC&fytK.vIVOMZOTbA rósz, semmi eredményt nem 

btró de épensóggel ártalma» 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Nenstcin- 

ezek a bori tőkön és használati 11I4- 
Fóraktár:

féloErzeóbet labdacsokat; ........ .
sitáson az itt látható aláírással elvaunak látva.
Béeeben Apotheke „zmn heiligen Leopold“ dee Honstein 
Fh., Belváros, Beko der Flanken und ■ptegelgaese. —
Raktár Budapesten Tördk József gyógysz. királv-utcza 12. 12459si

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., kecskeméti-ntoss 6. n. alatt.



8 EGYETEETES, SZOMBAT, .ÍANUÁE 25. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden nxS iu Minden hirdetésre felvllAgosltAbt „d
esysaerlDelktatásaKOzanaöges petit ^ 
betűkből 2 krral, • compact oetük- >~^rin
PCI eeedve 4- kraJozArral fizetendő. ■■Ma*» mnuni™ ■

: a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmol ellá­
tott hlrdétósek minden köztese után 
még 30 kr. bdlyegllletók loflzetendS.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

cv;:>

vav /.***•

Eladás.

Csinos
fiatal müveit nő ismeretség 
hiányában ezen az utón óhaj­
tana ismeretséget kötni egy 
középkorú vagyonos úrral. Le­
velek «Alexandrina 18. Poste 
restante föposta». kérésnek.

6139

u, u.
levele van a kiadóhivatalban.

HusznAH és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcsea 6» sz. 12520

Marha mérlegeket
és 12-115

hidmérlegreltet 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százaiba hid- 
mcrlcg-gyára Budapest, Károly- 
hörutl. Telefon osBZoköttotCo

Eladóház.
A tisztviselő-telepen egy adó­
mentes családi ház eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 6136

Eladó ház
Tisztviselő Iclcpen, korlátozás 
nélkül jutányossal! bárkinek 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

6121

Host
érkezett Londonból angol 
gummi ágybetétek mind a 
két felén gummivozolt, tehát 
igen tartós csecsemők részére 
•15 kr, nagyágyba 3 frt 50 kr, 
bölcsőbe 90 kr, gyermekágyba 
1 frt 50 Kereskedők kedvez­
ményben részesülnek. F«^d- 
vtirl J. vászonkereskedőnél, 
Budapest, városház-tér 9. sz.' 
fennál 17 év óta. 12683

A főváros
közelében egy kisbirtok úri la­
kóházzal eladó. Bővebbel a ki­
adóhivatalban. 6113

Előrehaladt tél Idény és tul- 
tömött raktárom miatt saját 
beszerzési áron eladom min­

dennemű

izzasztók, lábsebkötök, min­
dennemű lószerszám, lovagló- 
és istálló felszereléseket. To­
vábbá vétetnek, eladatnak és 
becseréltetnek viselt lószer­

számok. 12786

Klapka János
szij-gyáztó

Kényelmes közlekedés villam- 
vasuttal vagy társaskocsival.

SZIGETI LAJOS
szij-, nyereggyártó és Iffriindös-

BUDAPEST
muzeuin-kórut 10. szám.

-Ajánlja a legnagyobb 
j választékban saját 
készilcfdilóezcrezám- 
jait. nyergek, utazó- 
bdröndiik, vjdászta- 
risznynk, szivar- cs 
pénz-erszényeket a 
legjiildnyo.-abbárnn. 

>ir» tirírgyxehrli
bérmentev. 1S661

Filszerkereskedösegéd,
jó detaillisla alkalmazást keres. 
A főváiosban vagy vlléken. 
Czim a kiadóhivatalban. 6131

Állást keres
33 éves családos, 8—10 ezer 
forint biztosítékot nyújtani ké­
pes fiatal ember. Czim a ki­
adóhivatalban. 6116

Alkalmazást nyer. 
Alkalmazást keres. Nevelő kerestetik

vidékre a fővárostól félórái 
vasút távolságra — ki egy 
főgimnáziumi magántanulónak 
a vizsgákra előkészítését elvál­
lalja. Reflektálok kéretnek ké- 
pesilvényöknek és feltételeik­
nek e lap kiadóhivatalához a 
jelen hirdetmény száma alatti 
beküldésére 6125

Kertész kerestetik,
családos, Budapest közelében, 
vasút mellett, virágászat, fa­
iskola, gyümölcs, csemege- 
szőlő termeléséhez, fölös ha­
szonra. Bővebbet e lap ki­
adóságához «Feles kertész» ez. 
alatt intézelt levélre. 6130

Segéd
(keresztény) fűszer- és cse­
mege üzletbe azonnal felvé­
tetik. Bővebbet a kiadóhiva- 
falban. 61-12

Oktatás. Szoba
bútorozva különbojáratu kel 
ablakos, 10 frt havonként, 

‘azonnal napokra is kiadandó. 
Értesítés a kiadóban. 6132

Kaució-képes
keresztény üzletvezető keres­
tetik. Felvilágosítást ad akiadó- 
hivatal. 6140

Különféle.

Szolid fiatal
ember, ki a földműves isko­
lát kitünően végezte, katona­
ságát a méntelepen leszolgálta, 
ösmeretség- hiánya miatt ez 
utón óhajtana valamely gaz­
daságban állást nyerni. Aján­
latok «N. N. 27» czim alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.6134

Vétel.
Kerestetik

pár darab használt perzsa 
v«gy Smyrna seönyeg kéz 
alatti megvételre. Ajánlatok 
«Szőnyeg» alatt a kiadóhiva­
talba. 6143

Fiatal iró
volt gimn. tanár mérsékelt 
áron leczkeórákat ad, esetleg 
lakásért is. Ajánlatot e lap ki- 
adóhivalaláboz «Tanár»ezimen 

I kér._________________  6138

Angol
I leczltóket óhajt venni na- 
iponta egy lialal ur; de a 
mester nő legyen és csinos.
Ajánlatok a kiadóhivatalba kénytelen- vagyok előbbi fog 
«Angol órák» 6133 ezimen j IalkorisomhűZ| a gazdálkodás-! 
küldendők. . ,. : v . . . i_____ I uoz visszatérni. Lz okLol ke-,

reseji egy 250,000 frt értékű

Lakás és bérlet. naovbir4oko4 c5crdkc 3
j fő városi pompás ós jö vedel- 
mtiaö snrokhnzórt. Ajanlalo- 

jkat nemei nyelven kérek czi-j 
; mezni a következő ezimen í 
11D. A. 861 Haaaeubtoiu u. 
Vogler (Otto Maa») Wlen‘ 
I- 12687

LEGJOBB OLVASUm

ALLAS
KÖNYVTÁR

ABR1EL KENHYOn. Mun 
ray után.

Z ELVESZETT EMBER
Sutherland tó!.

Bútorozott
hónapos lakás a belvárosban 
(úszóba, előszoba, legényszoba, 
konyha) ügyvéd vagy orvos 
urnák különösen alkalmas, 
azonnal kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban. 6111

A FALU URAI. hta Tolnai 
Lajos. 1

S 
Y

ZEMET-SZEMERT. Trol- 
lope után.

IOlA. Hugh Convay ulán.

5 kötet megrendelése bérmen. 
t«s megküldéssel jár.

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten 
Kecskeméti-utczaG. szám alatt!

MAY, EIFER ES ADLER
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékpapírok, érezpénze/e és érezértékek (valuta) 
vételére és eladására; elvállal megbizásokat a. budapesti és 
külföldi tőzsdék számára a leylculánsabb feltételek, mellett. 
Klvunatra készségesen, szóljál szóbeli vagy írásbeli felvilá­

gosítással. 12441
Teleíoii-összeköttetés 9!). sz. — Sürgöny czim: MAY Budapest, Fürdő-utcza.

Dr. Lieber tanár
ideg-elixii-j ©

ixxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
HOSSSUCH JÁNOS

üveg- és ed.ény-g*y á r a. I r a, Is tár a.

Budapest, IV., vámház-körut 6. sz.
f fi 1 n I 117

miatt eladásra bocsátjuk

üvegár u-ké szí etünket
(magánhasználatra, kávóházak ós vendéglők számára)

tetemesei leszálltéit áron.
Ezen alkalmi vásárra a tisztelt közönséget meghívjuk. 12512

^XXXXXXXXXXXXX^)OKXXXxXXX;

Több száz szoba részére

asztalos- és kárpitos kitörök
valamint az összes tárgyak

lakások teljem berendezésére
mindenkor készletben

STEINBACH SÁNBOBnál
kárpitos ós asztalos

Budapest, V., Ferencz József-tór 6., lánczhiddal szemben.
Kiházasilási kelengyék, szálloda és nagyobb bútor berendezéseknél előnyösb árak.
Minden kárpitos és asztalos munka élfogadtatik és a saját műhelyben

készíttetik el. 12442
Gyógyszertárak berendezésére kiilöu muukásaim vaunak. •'U&a

; : - ' \ -.1 , „ ■ ■ ■

fóllllmulhatlan idegbáhlalmak mint: gyengeség! állapo" 
tok, föfáiás, szivdobogát, rettegés, bátortalanság, étvágy-

talansag, emésztési és mi............................. —
minden palaezkhoz melléke 

- .iato majd minden gyógyszertárban 3.- 
r palaozkokban. A .Krankentrost czlmu 
mentve küldjük bárki czimére. Tessék azt I 

felsorolt raktárak valamelyikénél levele

Badarai:
Egrcsey R. gyógysz. Szűcs István gy„B................. .. ............ ,
snockgyógysz. Győr: Stadler M. Sz.-Fehérvir : Diebálla G. és 
Rezső gycgy.zereszek. Szeged: Daresay A.gyógysz. és Magyarország 
legtöbb gyógyszertárában. Főraktár Fonta Miksa gyóggsr. Prágában. (Jüá

LINIMENT GENEAU
VOPX F.ÍVtdlllÍ. fiirlilAin úi ..Avhnlt,'.. —.'.n.i-.i I_

87 évi 
alker

,,’i*I”'» v? 81-'rbuHás nélkül ,1Z égelést poioló ÜS'AlSäs. rJí66*U«torvo*ok. I.nyészlflk, idnmilX stb. 
fKíFt.íi 0,4 ,“i hl,l°' *T,*r«L«r- «jimi.ii lietimo- 

- '?P:ik «ib. ellen. - Ell.into és
..rl.llil,. — Kénél 3-4 perez alalt ilkalmaihalú.

Kapnalé Pesten «lipótvárosi Sunt-Iitván gyúgyitcrtirban. 
Ph“ GENE AU, 276, ruo St-Honore, PARIS-

RANSOMES. SIMS & JEFFERIES LM
világhírű gözraozdonyaii 

és gőzcséplötjépeit
szállítja a iolccp-vía<elősi«>":
a prágai gépépítő részvény- 

társulat fiókja 
BTJDA.I?JESrr9

_ _ _ Iroda: VI., Dalssinház-utcza 2.
RaklAr : V., Váczl-körut 76. sz.

ljgwltWtv"- 1-«-■ Ar,e,i,ic-M: ingyen e* bérmentie.

Budapest, váczl-utcza 27. sz.

és
valamint 12625

helyes növesztés!
kész müvek, fűzők (Mieder) gyártása. — 

Ajánlja gazdagon berendezett

orvosi műszerek, 
orvosi különleges­
ségek és betegápo­

lás! készülékeit.
Különösen felhívom a szenvedő közönség 

figyelmét az általam feltalált

ruganyos sérvkötökre,
melyeket a kivánalmaknak megfelelően oly 
módon változtattam, hogy az orvosi te­

kintélyek elismeréseit nyertem el. 
Leírások ingyen és bérmentve küldetnek.

Ajánlati felhívás.
Cobn Ferencz csődtömegéhez tartozó s csó'dleltárilag 3551 frt 

65 krra becsült (és 8074 frt 77 kr beszerzési árba került) 
legnagyobb részben kalap, kis részben divatczikk-kdszlet a 
szintén csó'dleltárilag 59o Irt 40 krra becsült (és 2620 frt 
beszerzési árba került) üzleti felszerelvényekkel együttesen, 
tehát csődleltárilag összesen 4147 frt 05 krra becsült kalap 
és hasonló divatezikkek, meg üzleti felszerel^ények, továbbá 
a csődleltárilag 207 frt 40 krra becsült (és 850 frt beszerzési 
árba került volt) bútor- és ruhanemüek azonnali készpénz 
fizetés mellett fognak az aláírandó ajánlati feltételek értelmé­
ben eladatni csődbiróilag akkópen elfogadott, id. csődhitelező 
választmányi határozat folytán a leltári becsáron felül leg­
többet Ígérőnek, hogy a végleges választmány fog az elfoga­
dás vagy el nem fogadás felett szabadon határozni.

Az együttesen eladandó áruezikkek és felszerelvények az 
Andrássy-ut 4. sz. alatti üzlethelyiségben a külön eladandó 
házi bútorok és ruhanemüek Révai-utcza 8. sz. alatt létezvén, 
azok megtekintése végett jelentkezni, valamint a csödleltárt 
és az ajánlati feltételeket betekinteni a tömeggondnoki irodá­
ban Buda-Ujlakon, Lajos-utcza 4-4. sz. alatt (Luiza gőzmalom­
mal szemben) naponkint d. u. 3—5 óra közölt lehet, ugyan- , 
ott nyújtandók be, ugyanazon időben, f. évi február hó 4-ig I 
bezárólag a lepecsételt ajánlatok is 10% óvadéknak készpénz­
ben való letétek mellett. '*

Deszkáss Gusztáv,

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR) 

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — krra, 
1 fólbörkötésbe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 félbőrkötéabe 
kötve 5 frtrol csak 3 frtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás állal mó­
dot kívánunk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely 
a köznapi életben elöfor- 
dúló 100,(100 liérdcereazon- 
nal választ ad, ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma­
gas!) árak lépnek érvénybe. 
Kapható a PALLAS könyrkiadóniva- 
lakban Dudnpeaten, valamint minden

hazai könyvkercakedcBbon,

KEBLUSEK MIKLÓS
vágbeszterczci albiró jogi bölcsészeié: Benyovszky Vendel és 
neje Vissnyovszky Mária 1874. deczember 4-én az 1886. évi 
16. t.-cz. kívánalmainak is megfelelő és ezen törvény hoza­
tala előtti időben jogérvényben volt jogszabályok szerint min­
den kellékkel biró kölcsönös végrendeletet édes gyermekeik 
javára csináltak. A férj elhunyta után az özvegyet Keblusek 
Miklós albiró, magyar sógor, Zentul László bővész tanácsára 
és jelenlétében a közös végrendelettel ellenkező más végren­
delet alkotására birta. — Pedig mint bitónak kellene tudni)i 
hogy az özvegy önálló végrendelete nem érvényes éu ezen] 
eljárása csak a rokonság közti ellenségeskedést okozza. 12732,

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi betegségek es ezek észszerű kezelőiéhez 

czimű könyv már is 4»lk kiadásban megjelent. Irta:
Dr. G-AKAI ANTAL

orv., eebósz-, szem- es szűlesz-tudor, v. cs. k. osztály föorv.
A könyv volt át» a trt 50 kr , most CSak 90 kr. 
A könyv lurlulina: 1. Az ivarszereek leírása 11. A nemi élőt 
ébredése. — 111. Az önferlözcs és az éjjeli magömlések. - IV. A hugy- 
csötakár dripper) és hugycsöszűkllletek — A V bujakor (syphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. KlgyengUll férlietö. - Vili. Női magialanság. — 

IX. Az Ivarszervek megbetegedésének fötényezöjo a prostituczió.
A könyv kapható: K I 8 I, K It G. ktinyvkerenUciléiiébpii, 
Budapest, Andrássy-ut 43, vagy a szerzőnél Dr. GAI1AI AXTAI.-nál 
Bndajiesl, Klgyó-uteza I. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
I frt beküldeso mellett bementve, vagy 90 kr utánvét mellett.

(BT- A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr- GARAI 
ANTAI. rendel naponta d. e. 10 órától egész délután * óráig, este 

"7—8 óráig lakásán Klgyó-uteza 1. szám. 12468

A witkoviczi bánya- és kolió- 
társaság tűzálló agyagáruk 

gyári osztálya
a legolcsóbban szállít minden alakú és nagyságú, s a 
czélnak megfelelő minőségű tűzálló téglát, kohászati 
és chémiai czélokra, valamint általában mindennemű 
ipari tiizöltóberendezÓBok, Whitwel , Cowper és más 
szerkezetű léglievitó'vel ellátott nagyolvasztók, öntött- 
aezól-kemenezók, konverterek, kupola-kémén, 
ezók, koksz-kemeuuzok. retorták, mészégetők stb. 
számára.

Részletesebb adatokkal a witkoviczi banya- és 
kohótársasúg igazgatósága Wltkoviczbau (Morva­
ország) szolgál. 12712

12734 iigyv. tömeggond.

E diái eg aatél wem érti

BLLAGER V.-fele
cs. kir. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól Becsben.

l'.lsö orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt­
hetősége miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 

......... a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghalhatósabb szer moll-
és tűdöbajok ellen, görvóly, sömör, daganatok, bőrkiütések, mirigy-betegségek, 
elgyengültsóg stb. ellen. Egy ilvrg sárga csukamájolaj ára. / frt, egy 
üveg /eher, jobb izti csukamájolaj áru 1 frt SO kr. Kapható a gyári raktárban

BECSBEN, III. kcr., Heumarkt i>. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlassek Ede, a nagy Krístóf-lioz czimzett gyógyszertűr, továbbá a kö­

vetkező kereskedőknél.
Thallwaycr és Seitz, Itrúzay Kálmán, SlnHiauer teslv., Hochmeister 
Er. utódja, Neruda Nándor, Édcskiity I.., Emmerling Vilmos, SznlAdi 
Antal, Takáts Lajos, Metsinyi Frigyes, Trümmer József, Kollurits 

József és liai, Gebhardt József.
I>r. íUikolaseh líúroly-féle Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg-

«PAltfVrtl. I'IIIV I uoi> bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedeti betegségek
nrANxlMi t.lHiSA-nUn. után. Egy palaczk ára 1 Irt 50 kr.

Kitűnőnek bizonyultl>r. Jiikolaseh Kórolyféle
SPANYOL C1IINA-VAS-B0K.
Dr. Mikolaseh Kórolyféle

SPANYOL PEPSIN-BOR.

.... . °*y betegségeknél, melyek
verhiany vagy rósz vértől származnak.

Egy palaczk ara 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Kóroly-féle
SPANYOL PEPTON-BOR.

Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékcnységnél és a rajta alapuló betegségeknél. 

Egy palaczk Ara 1 frt 50 kr
Legbiztosabb szer gyomortevékonység segélye nél-

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaczk ara 1 frt 50 kr.

Dr. ílikolasoh K&roly-féle Legjobb szer gyomor- és bélhurutnál és más be-
SPANYOL RHABARBER-BOR. Eer 50 t„

Fiiraktár az osztrák-magyar birodalom részére

Haager Vilmosnál Bécsben,
b III., Heumarkt 3. sz. 12428

Bnflapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárban, király-nteza 12. sz.

Hol kertit a M

Kérjünk

(IOLLERJ.L-ISIb
„Blala Serail

P0ÜDERT“
Blaha Lniia (báré (Splénylni) ezlnműfiaaő legkedvenciebb arcs* 

1 rizepors.
I Valunennyi arexpor legjeletcbbje úgy nappalra, mint estire, tekln- 
I (eljrek óllal megvIzegAllntvAn, vegytlealÄnnU <n tök#- 

órtalmallannak találtatott. Mint pipere-czikk nil- 
külBzhetlen, az arezbőrnek a leggyöngidebb fehérséget, ilinkori Qdeaá- 
get, szépségét éa róaaplrt kölcsönöz. Egy dobol dra 60 kr., 
nagyobb 1 frt. ’

gsgrcaÉKBE pompadour  .-ma
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való Bsezeköt- 

leteseim folytán sikerüli, a világhírű és fölötte hatáeos „Créme 
Pempadourt“ égési eredeti tiszlaságiban éa erejében előállítanom. 
Ki azon ezer, melylyel a ‘hírneves Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodanzépségét, anélkül, hogy az egész­
eikének ártott volna ; azért nem mulaszthatom el a tlsztefthblgyvllág. 
nák azt a leghathotóeabban ajinlaul. E kitűnő ezer jóval felnimül 
minden eddigi enemll gyártmányt.

„Creme Pompadour“ este és reagul alkalmaztat», arozot ín ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a,,Poudre de SeralV-lal.

I Egy tégely dr» 1 frt oo kr.

Kapható * készítőnél«
MÜLLER J. L.

illatszer ti piBereszapn gyári raktárában: ■
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

iíidta Talamcnnfi llrneres C7i27«erési és keresltein nrakiél.'

Az 1888-ikl nagy nemzetközi világkiállításon Brüsszelben kitüntetett. — 
Diplom de société médecino de francé, Diplom de sociótó d'Hygióne pub­
lique de Paris. — A nemzetközi hygien. kiállításon Gentben a nagy ezüst 

éremmel, Párisban 1889-ben aranyéremmel lett kitüntetve.

MM** Szenzácziós találmány *'Ä8

Férfiak számára
Dr. Borsodi-iéle cs. ós kir. szabadalmazott elcctro-metallicus készülék a

férfiúi gyengeség (impotentia) gyógyítására. Éltetöleg hat a kimerült idegekre alkal­
mazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az ereje vesztett 
ícrvezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.
Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény 

előidézésére.
Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily 

nagymérvű férfiúi gyengeséget is .meggyógyít rövid idő alatt.

Dr. BORSODI szabadalma
Budapest, Teréz-körut 4.

BÉCS, I., Kä,rtn.errizn.gr 3. szám. 12561

Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

Feltűnők az ő kitűnő hatásuk és 15 évi renommé által igen híresek a

Friedrich» malaczkai kárpáti egészségi labdacsok
(röviden malaczlcai labdacsoknak is neveztetnek.)

A sok évi tapasztalás folytán, melyet bécsi, német és belgiumi gyógyszer- 
tárakban szereztem, 15 év óta a hires dr Quapil utasítása folytán készitett kár* 
páti egészségi labdacsok, mint becses és olcsó háziszer béldugulás, gyo- 
moriiyomás, étvágyhiány, gyomorbajnál, szélrckedés. fejfájás és fejszédülc-snél, 
váltóláznál, aranyér, bőrkiütések, valamint köszvény és vizibetegség ellen használ­
hatók. Miután ezen labdacsok ezen betegségekre terjedő jótékony hatásukat be is 
töltik, ennélfogva igen kedveltek és már sok magyar családnál, mint legbecscsebb 
háziszer, alkalmaztatnak.
ígTTgí o V A labdacsok ezen kedveltsége sokak állal felhasználtatik, a meny- 
>7." c7a • nyiben más labdacsokat ezen vagy ehhez hasonló név alatt árulnak. 
T®hat csakis azon labda- egy tekercs ára 6 do-

valódi, visaza^tosilandó^ bénneutve küldik."1134

Egy skatulya ára 21 kr, Vódjeey.
Egyedüli feltalálója és készítő FRIEDRICH JÁNOS gyó-yszerész

Malaczknn (Pozsonymegye).
Raktárak " °udaP°sten' PatoLy Károly gyógysz., az újépülettel szem- 

Pozsonyban Erdy István gyógysz. a vörös rákhoz; 
Debreczenben Mihalovits látván gyógysz. ; Kecskeméten Molnár János 
gyógysz.; Szegeden Keresztes Sándor gyógysz.; Temosvárost Jahnor 
Rudol . es Honig Ferencz gyógysz. 1 Selmoczbánya Sztankay Ferencz «ysz. • 
Beszterczobanya Göllner Frigyes gyógysz. Tíí?!

Legújabb liálaivatok:
Tekintetes ur' Néhány bónappol ezelőtt ven- 

deliem meg tekintetes urnái egy tekercs malackai 
egészségi labdacsokat,melyeknek hahvauey nálam, 
mint a nőmnél olyan kitűnő, hogy képtelennek ér­
zem magamai arra, miszerint azért kellő köszóne- 
lemet kifejezhetném. A nekem megküldött mennyi­
ségnek egy reszel küldtem a New-Yorkban lakó - 
sógornőmnek-, ahonnan a halásróli tudósítást leg­
közelebb várom. Miután a készletem már fogytán

WA TERB 8jag.'V.
Remouloir zsebóra..................... á 6.50
Iíemontoir chronometer............ « 9,25
Remontoir zsebóra perczmutatóval ... . . . .  « H.__
Remontoir női zsebóra ............ « H,__

továbbá svnjczi álany- ós ezüst óráit 
minden árban kitünően rcpasszirozva 
ós szabályozva, 3 óvi kezesség mellett.
A- világ- legjobb órái.
Tokjaik álany ezüst bőt, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos, j o^oq

3 évi kezességgel adatnak él
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

HOTTELMANN Á. Budapesten
főraktár: | fióküzlet:

V., váczi-körut 28/A.sz. a. j IV., Koronaherczcg-u. ő. 
Nagy választékos raktár japán és china-árukbun. 

Kitünö tea.
Van szerencsém ezennel tudatni, hogy az ön által forga- 

galomba hozott «Waterbiuy-remontoir-zsebóra» a legimg\-obb 
megelégedésemet vivta ki magának egyszerűsége, csinossága 
és pontosságával, miért is igen kívánatos, hogy sokan meg­
ismerkedjenek c kitűnő tulajdonaival. Tisztelettel K:l;nián 
(u. p. Geist-), 1889. január 15-én. Dcrvarics Ákos, föld­
birtokos.

mmmm
Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb! 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint! 
liólynghurnt, kankó stb. még akkor is. ha az régi s| 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

Matico-tokocskák
(Capsules matico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást I 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze-1 
riot 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
BV* Egy üveg Ara £2 frt 50 kr.

Magyarországi főraktár TTÖRÖK JÓZSEF gyógy* 
szertára Budapest, kirally-utcza 12.

PATT AS ir.odaln!i nyomdai részvénytársaság könyvkiadó« 
IÍUjIJÁ'T hivatalában (Bpest, kecskeméti-uteza 6.) megjelenti

NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati t-.-rlepek 

11. kötet, — Fűzve 9 firt. Dlszkötósben 12 frt.

Dub választék rendkívül . kitűnő fog-, haj- éa
rulutlcefékből, fésűk, bivalyazarv, elefántcsont 
éa békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütőlc. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtühbo'l berendezett dús válaszléhuralctároínat 

Külföldi öártmáDTn lUatszerúrní oiHítóft mint bárhol.
■r- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Serail Ponder»-t kérjünk, 
mely a budapesti onzigoa kiámtáson a legnagyobb Btttn- 
tetéeben részeiUlt,' ° 61 4597

• hricdnch gyógyszere« urnák Malaczkán! Sa­
lat tapasztalatom után azon meggyőzöd-sre jutot­
tam, hogy az ön malaczkai egészségi labdacsai csa­
ládom reszote igen kitűnő háziszorl képeznek. 
Miután az eddigi készletem elfogyott, kérek újra 
öt tekercset. Vcgűl fogadja uraságod a legforróbb 
köszönetemet eme jótékony gyógyszerért. Schul. 
UielNZ KourA.I, foldész. Hidas, IKS'J. okt. SS-án:

szerész urnák Malaczkán ! Nincs 
1 arra nézve, hogy önnok a leg. 
it oly kitűnő malaczkai egészségi 

issem. Hosszasan tarlóit he- 
jználtam mindenféle külföldi 
mind hasztalan volt. Ulóvcgre 
ismerősöm az ön labdacsaira 

áldja meg önt ötezerszeresen 
olyan jeles hatásuk volt, hogy 
tséges lettem. Kérem nekem 
icrcsní mogklildem, hogy azo- 
im. Miutrur .irtzai-f, asz- 
’Ha, W9. oki. óén. 
rnz urnák Malaczkán ! Mint* 
megrendelt malaczkai egész- 
;emnél kitilnő hatásukat he- 

hotegségot Szerencsé-- 
i legszivélycsebb 
kérem alázattal 

.Vas-Saák,

aiBSShaSSSS

Tok. I'ricdrich gyógyszerész urnák li, , . 'öh gyógyszerész urnák Malaczkán !
A malaczkai egészségi labdacsaiból legyen eztves 
mmél előbb egy tekercset megküldeni, mert azok 
roám nezvo igen hasznosoknak bizonyultak. Fo- 
gadla legmélyebb köszönetemet. Szeged, 188H. okt. 
2g én BoI«ll»ar 1st vftii, pinzügynivatalnok.

Tekhiteles ur I Kére szíveskedjék a malaczkai
egeresed abdaceaiból őt lekeresel megküldeni. 
Azoknak oly kitűnő hatásuk van, hogy azok nól- 
kül már nem is lehetek. A küldemény! várva vár- 
ván, maradtam mély tiszteletem kifejezése mellett, 
Budapee en, 1888. nov. 7. Strammer Hugó 
• AdeUzeitung. szerkesztőle.

. , , .......«V...S te nuecivicui Hl.11 IUKVUUI
van, azért k.-rem, méliózlatnék újból öt tokercret 
hozzam juttatni. — UudapMt, 18811. szopt -.-7.
......... ........................A- Msssir, Jaegergasso Nr. tg.
. (lyógyszércsz urnák Malaczkán ! Ktrein szive»." 
ködnek a ltilünó malaczkai egészségi labdacsai- 
hol hat tekercsel megküldeni, mert azok családom­
nál igen szükségesek és nélkülözhetetlenekké vál- 

?. monnyiben mindennemű belcgséget már 
kezdeténél elhárítanak KnüAcriony Zsljcu, 
Kzekosfohervar, 1889. október ::u.
v.?vÍÍeU. írAgyszeréer. ur Malaczkán ! Kn ésnőni 
küldjük tekmtetc ,egednek a legforróbb es leg- 
azivelyesebb köszönetllnket a kilünö malaczkai 
egészségi lebdr.e.aiért. A jó isten adja, hogy még 
sósa a szenvedő emberiség javára élhesson. Kérek 
meg egy tekercset. Halas tisztelője : HorvAth 

Körmend. 188». augusztus 1 ő.
Tekintetes gyógyszerész umakldohczitán ! Fc^ 

gadja legoezintébb hálámat a kitűnő malaczkai 
ogé.Tzscgi labdacsaiért, melyek állal, amár 11 hóna- 
r.°!!,,ait» arto.lt ÍYomqrbptogségcmtől meg lettem 
szabadítva. Az irton aldja meg önt azért és aján­
dékozza meg hosszú boldog élettel. I.lwzilk Imre. 
barom-mcster. 'lolua-Puszta-Aladár, 1889. nov. 10.

Friedrich János gyógyszerész urnák, MalaczkárTt 
Sokan az i 11 idegen földön lakó magyarok közül
kltnhfik..innCL'.°L”VÍ betegségeik idejébrii a 
lutünő - egeeztogi labdacsai rt Én is számitok 
tekintetes urassgodnak tisztelői sorába, mert ma- 
gatn 's meggyőződtem a labdacsaimnak kilttnősé- 

megmentettek ogy krónikus! 
nehéz bejtől. blatina-Romalna, 1889. nov. 5.

____________  Sándor György, szabómester.

Nyomatott a kydlulajclonos; Pallas irodalmi és nyomdai

• ^í;v. .7>y;:. /.v ^-X-í-VwWft-

MOLL SEIDLITZ- POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-hajoh- 

»ál. gyomorgörca, nyálk, gyomorégés, eeókrekodéa, 
májhajoU, vórtolnlás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

ügy eredeti doboz használati utasítással 1 frt-
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi üzétküldósi hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. lt. udv. seftllitóuál 

Becs, Stadt, "i'uchlít ulien O.
I. Két dööDzndl keyeselR) nem köliedk.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedíirzsölósttl sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da- 
gnnatolc, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
robszullet, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi űzőt küldési helyt
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bets, Stadt, Tuchloubeu 9. 12426
Síétiilidés naponta uláayéllel. Kél üvegnél ísresebl nem üiMslíi.
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